

رمضان المبارک: ۱۴۱۳ھ
مارچ: ۱۹۹۳ء



اے ایمان والو! فرض کیا گیا تم پر روزہ جیسے فرض کیا گیا تھا تم سے اگلوں پر۔

کُل من علیہا فان

انسان فانی ہے موت اٹل ہے، زندگی کو دوام نہیں۔ جو پیدا ہوا ہے موت کا مسافر ہے۔ یہ اونچے اونچے محل، یہ دولت کے انہار، یہ جاہ و جلال، یہ شوکت و صولت، یہ دولت و طاقت، یہ شکوہ و ذبد بد، یہ ہمسہ و مظننہ، یہ معرکے اور کشمیریں، یہ اپنی خدائی منوانے کی دُھن، یہ نخوت و غرور، یہ کبر و تعانلی، یہ جاہ و منصب، یہ رعونت و خشونت، یہ کجلاہی، یہ تخت شاہی، یہ تاج خسروی غرض انسان کا سارا گھمنڈ اس کے مظاہر و آثار مگر مگر دیکھتے رہ جاتے ہیں۔ موت آواز دستی ہے تو انسان بے بس ہو جاتا ہے۔ کسی کو اس سے مُفر نہیں۔ افسوس کہ سامانِ عبرت بہت ہے اور عبرت پذیری بہت کم۔

قبرستانوں میں چلے جائیں۔ کیسے کیسے لوگ ابدی نیند سو رہے ہیں۔ ان کی پرتہ قبریں کام آتی ہیں نہ قد آور کتبے، نہ سنگ مرمر کے چبوترے، نہ سنگی چستریاں، نہ پھول، نہ سبزہ، نہ کلیاں، نہ اعزہ و اقرباء کا شیون، نہ خطاب نہ القاب، نہ وہ ساز و سامان جو پیچھے چھوڑ گئے ہیں۔ کیا کام آتا ہے بظاہر وہ نیکیاں، وہ کارنامے جو عوام کے دلوں پر نقش ہو گئے ہیں۔ باطلن اپنے خالق سے لگائی ہوئی کو۔

انسان تاریخ سے فائدہ نہیں اٹھاتا۔ موت سے سبق نہیں لیتا۔ بلکہ ان کی کھٹلی نشانیوں کے باوجود اس کے اندر سرکشی سلا بعد نسل جلی آرہی ہے۔ تاریخ کا قافلہ اسی طرح چل رہا ہے۔ نہ ظالموں میں کمی واقع ہوئی ہے نہ مظلوموں کا نالہ شب تاب رکتا ہے۔ قدرت کا احتساب جاری ہے۔ وہ عجلت میں طیش یا میں آکر سزا نہیں دیتی بلکہ اس انداز میں سزا دیتی ہے جیسے یہ بھی سورج کے غروب و طلوع ہونے کا ایک سلسلہ ہے۔۔۔۔۔

لیکن دلوں پر جب تالے لگ جاتے ہیں تو پھر جن کے ہاتھ میں عصا ہوتا ہے اور جیب میں سونا وہ قبر کی شب ہائے دراز کو اپنی احمقانہ غفلت کے حوالے کر دیتے ہیں۔

ہفت روزہ "چٹان لاہور" ۳ ستمبر ۱۹۶۷ء

مواہ شورشِ کامل۔ جلد دوم۔ ابوالکلام خواجہ

ماہنامہ نقیبِ نبوت ملتان

Regd No. L - 8755

رمضان المبارک ۱۴۱۳ھ مارچ ۱۹۹۳ء جلد ۴ شماره ۳ قیمت فی پرچہ = ۸ روپے

نشریہ دست اکابر

حضرت مولانا خواجہ خان محمد مدظلہ
حضرت مولانا محمد اسحاق صدیقی مدظلہ

مجلس ادارت

رئیس التحریر:

— سید عطاء الحسن بخاری

مدیر مسئول:

— سید محمد کفیل بخاری

رفقاء و فکر

مولانا محمد سعید الحق مدظلہ

حکیم محمود احمد ظفر مدظلہ

ذوالکفل بخاری • قمر الحسنین

خادم حسین • ابوسفیان تائب

محمد عمر فاروق • عبداللطیف خالد

سید خالد مسعود گیلانی

زرتعاون سالانہ

© اندرون ملک = ۱۰۰ روپے © بیرون ملک = ۱۰۰۰ روپے پاکستان

رابطہ: دار بنی ہاشم — مہربان کالونی — ملتان — فون ۲۸۱۳

تحریر و تصحیح: سید محمد کفیل بخاری عالمی مجلس احرار اسلام پاکستان

ناشر: سید محمد کفیل بخاری طابع: اشکیل احمد اختر مطبع: اشکیل نوپریٹرز مقام اشاعت: دار بنی ہاشم ملتان

آئینہ

۳	مدیر	دل کی بات
۵	علامہ شبلی نعمانیؒ	بزرگوں نے فرمایا
۶	مولانا محمد عقیف ندویؒ	قرآن کریم اور اطاعتِ رسول
۱۴	پروفیسر تاثیر وجدان	ابدی سچ کا نزولِ رنعت
۱۶	مولانا محمد اسحق صدیقی	روزہ، حکمتیں، آداب، فضائل
۲۰	ماخوذ	ماورِ مومنوں صد ہزاراں سلام
۲۱	دیدہ ور	تراشے (ترقی پسند خواتین توجیہ فرمائیں)
۲۲	پروفیسر شبیر احمد طاہر	سکینہ یا سکینہ
۲۳	خورد بین	بلا تبصرہ
۲۴	محمد الیاس	جب اس نے اپنی بہن کو پنہا سکین پرناچنے دکھا
۲۶	پروفیسر محمود غازی	مرزائیت ایک تخریب کار تحریک
۳۶	پروفیسر محمد اکرام تائب	ایسا بھی ہوتا ہے (نظم)
۳۷	مولانا منظر علی انصاریؒ	میرا محبوب ساتھی
۴۳	حفیظہ رضا پسروری	گل شیر شہید کی یادیں
۴۴	کمال سالار پوری	جمہوریت یا اسلام ؟ (نظم)
۴۵	حور آغاٹی	آ نکھیں میری باقی ان کا ؟
۴۶	عبدالرحیم تائب	شہادت کا جذبہ شہید ہو کر بھی زندہ رہا
۴۸	پروفیسر محمد اکرام تائب	سانحہ مسجد بامبری (نظم)
۴۹	شہر نہر سے ڈائریاں	چمن چمن اُجالا
۵۱	سید محمد ذوالکفل بخاری	حسن انتقاد
۵۶	قارئین نقیب کے خطوط	زبانِ خلق

دل کی بات

توحید و ختم نبوت کے علمبردارو، ایک ہو جاؤ

۱۹۷۴ء میں پاکستان کی قومی اسمبلی نے اُمتِ مسلمہ کے مستفاد عقیدہ کو آئین کا حصہ بنایا اور مرزائیوں کے لاہوری و قادیانی دونوں گروہوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیا۔ اس فیصلہ کے پس منظر میں مجلس احرار اسلام کی برپا کردہ تحریک مقدس تحفظ ختم نبوت کا اہم کردار تھا۔ حضرت امیر شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری رحمہ اللہ کی قیادت میں اس تحریک کا آغاز ۱۹۷۳ء میں قادیان سے ہوا۔ یہ قافلہ ایشیا و وفا ۱۹۵۳ء کے خون آشام مرحلے سے گزرتا ہوا، ڈاکٹر ثانی جنرل اعظم خان ملعون کے ظلم و ستم کو سستے ہونے دس ہزار مسلمانوں کے خون کا نذرانہ پیش کر کے ۱۹۷۴ء کے فیصلہ کن مرحلے میں داخل ہوا تھا۔ حکمرانوں اور سیاست دانوں نے اپنے شخصی اور گروہی مفادات کے تحت اس تاثر کو عام کیا کہ یہ مسئلہ حل ہو چکا ہے۔ اور اب اس موضوع پر گفتگو تضحیح اوقات ہے۔ دینی حلقوں نے تب بھی اس بات کو غلط قرار دیا۔ اور اس محاذ پر جدوجہد جاری رکھی۔ بالآخر مرزائیوں نے حکومتی خاموشی سے بھرپور فائدہ اٹھا کر پربزے کالنے شروع کر دیئے۔ علماء نے پھر کروٹ لی اور حکومت کو اس گروہ کی خطرناکیوں اور سازشوں سے باخبر کیا۔ مرزائیوں کی سرگرمیاں اتنی بڑھ چکی تھیں کہ انہوں نے ۱۹۷۴ء کی آئینی ترمیم کا حکم کھلا مذاق اڑانا شروع کر دیا۔ مسلمانوں میں اپنے مذہب کی تبلیغ شروع کر دی۔ تا آنکہ ۱۹۸۳ء میں امتناعِ قادیانیت آرڈی نینس نافذ ہوا۔

اس کے نتیجے میں مرزا طاہر پاکستان سے فرار ہوا اور اپنے موروثی مرنی برطانیہ کی آشوش میں پناہ گیر ہوا۔ اس عرصہ میں مرزائیوں نے بیرون ملک اپنی لابیوں کو متحرک کیا۔ اب صورت حال یہ ہے کہ امریکہ، اسرائیل اور برطانیہ کے مشرک، عیسائی اور یہودی حکمران نہ صرف اُن کی سرپرستی کر رہے ہیں بلکہ ان کے حق میں مسلم ممالک پر دباؤ بھی ڈال رہے ہیں۔ اس کی بڑی وجہ ان غیر مسلم ممالک اور مرزائیوں کی قدر مشترک "اسلام دشمنی ہے" اپنی عیسائی اور یہودی لابیوں کے ایجنٹ پاکستان میں آئین کی آٹھویں ترمیم کے مکمل خاتمے کی باتیں کر رہے ہیں۔ اور ان کی دیکھا دیکھی بغیر سوچے سمجھے بعض ناقابل ذکر دینی حلقے بھی اُن کی ہاں میں ہاں ملا رہے ہیں۔ جبکہ اس ترمیم کے مکمل خاتمے سے ہونے والے نقصانات سے وہ بالکل بے خبر ہیں۔ شریعت کو گس، امتناعِ قادیانیت آرڈی نینس اور اس قسم کے بے شمار وہ اقدامات جو پاکستان میں نفاذ اسلام کے عمل کا حصہ ہیں اور ان کا تعلق شاعرِ اسلام سے ہے سب ختم ہو جائیں گے۔ حکمرانوں کو معلوم ہونا چاہیے کہ پاکستان کے قابل ذکر اور موثر دینی حلقے آٹھویں ترمیم کے مکمل خاتمے کے خلاف ہیں۔ اس ترمیم کے خاتمے کی آڑ میں اسلامی اقدامات کے خاتمے کی سازش کو ناکام کرنا ہر پاکستانی مسلمان کا فرض ہے۔

حکومت کے موجودہ رویوں سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ مرزائیوں پر گرفت و دھمکی کرنا چاہتی ہے۔ شناختی کارڈ میں مذہب کے اندراج کے مسئلہ پر حکومت نے جس دھوکہ دہی کا مظاہرہ کیا ہے وہ نہایت شرمناک ہے۔

راج کا فیصلہ کیا پھر مرزائیوں اور عیسائیوں سے منی و غیر منی دباؤ میں آ کر فیصلے سے انحراف کر لیا۔ آئینی پابندی کے باوجود مرزائی کفر و ارتداد پر جہنی لٹریچر پھیلا رہے ہیں مگر حکومت کوئی گرفت نہیں کر رہی۔

ان حالات کی روشنی میں مرزائیت کے محاسبہ و تقاب کی جدوجہد کو انتہائی تیز کرنا مسلمانوں کی دینی غیرت و حمیت کا تقاضا ہے۔ علماء سے گزارش ہے کہ اپنے خطبہ جمعہ اور دیگر تمام تبلیغی اجتماعات میں مرزائیوں کی ملک و ملت کے خلاف برہمتی جہتی سرگرمیوں اور اسلام کے خلاف ناپاک منصوبوں سے مسلسل مسلمانوں کو آگاہ کریں۔

یہ کام آپ کا دینی فریضہ ہے۔ خواب غفلت سے بیدار ہوں اور حالات و واقعات کا بنور جائزہ لیں۔ اس وقت دینی قوتوں اور علماء کی خاموشی کسی بڑے طوفان کا سبب بن سکتی ہے۔ دینی کارکن، مرزائیت کے خلاف ایک بھرپور اور زوردار تحریک چلانے کیلئے تیار ہو جائیں۔

یہ گھڑی مشر کی ہے تو عرصہ مشر میں ہے
پیش کر خاطر عمل کوئی اگر دفتر میں ہے

امتاعِ قادیانیت آرڈمی نینس (۲۹۸/۱) کے تحت مرزائیوں کو تمام شعائرِ اسلامی اختیار کرنے اور ٹکھے عام یا خفیہ، مسلمانوں میں اپنے مذہب کی تبلیغ کرنے کی ممانعت ہے۔ لیکن مرزائی آئین کی اس دفعہ کی مسلسل خلاف ورزیاں کرتے چلے آ رہے ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ انہوں نے آئین کی اس دفعہ کے ماتحت اپنے اوپر عائد پابندیوں کے خلاف سپریم کورٹ میں مختلف اپیلیں دائر کیں جن کی سماعت گزشتہ دنوں ہوئی رہی۔ مسلمانوں کی طرف سے جواباً مکمل دلائل و شواہد پیش کر دیے گئے ہیں۔ سپریم کورٹ کے ظل بیٹج نے جانہیں کے دلائل منسکے کے بعد فیصلہ محفوظ رکھا ہے۔ علماء کرام اور آئمہ مساجد نمازوں کے بعد اور دیگر اجتماعات میں مسلمانوں سے اپیل کریں کہ وہ انتہائی خشوع و خضوع کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی بارہ گاہ میں دعاء کریں کہ سپریم کورٹ کا فیصلہ مسلمانوں کے حق میں ہو اور اللہ تعالیٰ انہیں اسلام اور مسلمانوں کے حقوق کی تحفظ کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

فرمانِ رسولِ علیہ السلام

سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سیدنا ابی بن کعب رضی اللہ عنہ سے فرمایا کہ بلاشبہ اللہ تعالیٰ نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں تمہیں قرآن پڑھ کر سناتاؤں سیدنا ابی بن کعب نے عرض کیا۔ کیا اللہ تعالیٰ نے آپ سے میرا نام لے کر فرمایا ہے، آپ نے فرمایا ہاں! ابی بن کعب نے عرض کیا، کہا مجھے رب اللطیفین کی محفل میں یاد کیا گیا ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں!

یہ سن کر سیدنا ابی بن کعب پر گریہ طاری ہو گیا اور آنسو بہ نکلے۔ (صحیح بخاری)

"بزرگوں نے فرمایا"
علامہ شبلی نعمانی

شہر بانو سیدنا حسینؑ کی اہلیہ نہیں تھیں

شہر بانو کا قصہ جو غلط طور پر مشہور ہو گیا ہے۔ اس کا ذکر کرنا ضروری ہے۔ عام طور پر یہ مشہور ہے کہ جب فارس فتح ہوا تو یزدگرد شہنشاہ فارس کی بیٹیاں گرفتار ہو کر مدینہ میں آئیں۔ حضرت عمرؓ نے عام لونڈیوں کی طرح بازار میں ان کے چپے کا حکم دیا۔ لیکن حضرت علیؓ نے منع کیا کہ خاندانِ شاہی کے ساتھ ایسا سلوک جائز نہیں۔ ان لڑکیوں کی قیمت کا اندازہ کرایا جائے۔ پھر یہ لڑکیاں کسی کے اہتمام اور سپردگی میں دی جائیں اور اس سے ان کی قیمت اعلیٰ سے اعلیٰ شرح پر لی جائے۔ چنانچہ حضرت علیؓ نے خود ان کو اپنے اہتمام میں لیا۔ اور ایک امام حسینؑ کو ایک محمد بن ابی بکرؓ کو ایک عبد اللہ کو عنایت کی۔

اس غلط قصہ کی حقیقت یہ ہے کہ زعمری نے جس کو فنی تاریخ سے کچھ واسطہ نہیں، "ریح الاررار" میں اس کو لکھا اور ابن خلکان نے امام زین العابدین کے حال میں یہ روایت اس کے حوالہ سے نقل کر دی لیکن یہ محض غلط ہے۔ اولاً تو زعمری کے سوا طبری، ابن الاثیر، یعقوبی، بلذری، ابن قتیبہ وغیرہ کسی نے اس واقعہ کو نہیں لکھا اور زعمری کا فنی تاریخ میں جو پایہ ہے وہ ظاہر ہے۔

اس کے علاوہ تاریخی قرآن اس کے بالکل خلاف ہیں۔ حضرت عمرؓ کے عہد میں یزدگرد اور خاندانِ شاہی پر مسلمانوں کو مطلق قابو نہیں حاصل ہوا۔ مداین کے معرکے میں یزدگرد مع تمام اہل و عیال کے دارالسلطنت سے نکلا اور حلوان پہنچا۔ جب مسلمان حلوان پر بڑھے تو وہ اصفہان بھاگ گیا اور پھر کمان وغیرہ میں نگرانا پھرا۔ مرو میں پہنچ کر ۳۰ھ میں جو حضرت عثمانؓ کی خلافت کا زمانہ ہے مارا گیا۔ اس کی آل اولاد اگر گرفتار ہوتے ہوں گے تو اسی وقت گرفتار ہوتے ہوں گے۔ مجھ کو شبہ ہے کہ زعمری کو یہ بھی معلوم تھا یا نہیں کہ یزدگرد کا قتل کس عہد میں واقع ہوا۔ اس کے علاوہ جس وقت کا یہ واقعہ بیان کیا جاتا ہے۔ اس وقت حضرت حسینؑ کی عمر ۱۲ برس کی تھی۔ کیونکہ جناب ممدوح ہجرت کے پانچویں سال پیدا ہوئے اور فارس ۷۱ھ میں فتح ہوا۔ اس لیے یہ امر بھی کس قدر مستبعد ہے کہ حضرت علیؓ نے ان کی نابالغی میں ان پر اس قسم کی عنایت کی ہوگی۔ اس کے علاوہ ایک شہنشاہ کی اولاد کی قیمت نہایت گراں قرار پائی ہوگی۔ اور حضرت علیؓ نہایت زاہدانہ اور فقیرانہ زندگی بسر کرتے تھے۔

غرض کسی حیثیت سے اس واقعہ کی سمت پر گمان نہیں ہو سکتا۔

مولانا محمد حنیف ندوی

قرآنِ حکیم اور اطاعتِ رسول ﷺ

قرآنِ حکیم نے متعدد مقامات پر یہ دعویٰ کیا ہے کہ اس میں تشریح و قانون کے تمام گوشوں پر روشنی ڈالی گئی ہے اور ان تمام بنیادی مسائل کو بیان کیا گیا ہے جو انسانی زندگی کے لئے ضروری ہیں۔
ترجمہ:- اور ہم نے آپ پر ایسی کتاب نازل کی جس میں ہر شے کی وضاحت ہے۔ (النحل: ۸۹)
ترجمہ:- حالانکہ اس نے تمہاری طرف واضح مطالب کتاب بھیجے۔ (الانعام: ۱۱۵)
ترجمہ:- ارا۔ یہ کتاب وہ ہے جس کی آیتیں مستحکم ہیں اور خدا۔ حکیم و خبیر کی طرف سے یہ تفصیل بیان کر دی گئی ہیں۔ (ہود: ۱)

آئیے! ان آیات کی رو سے دیکھیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت اور اتباع کس درجہ ضروری ہے۔ اور آپ ﷺ کے منصب یا فرائض کار میں کیا کیا چیزیں داخل ہیں۔ تاکہ ہر مسلمان صحیح خطوط پر اپنی دینی زندگی کے نئے کو ترتیب دے سکے۔ قرآنِ حکیم کے مطالب و معانی سمجھ سکے اور ان کو اپنی عملی زندگی میں سمو سکے قرآنِ حکیم نے اس سلسلے میں دو انداز اختیار کئے ہیں۔ اکثر تو اپنی اطاعت کے ساتھ رسول ﷺ کی اطاعت کو بھی ضروری ٹھہرایا ہے۔ کہیں صرف رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) کی اطاعت و پیروی کا ذکر ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ دینی نقطہ نظر سے قرآن کے پہلو بہ پہلو اسلام اور فقہ و تقنین کا دوسرا سرچشمہ یا مصدر ثانی جس سے ایمان و عمل کے تقاضے مکمل ہوتے ہیں سنت رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) ہے۔

ترجمہ:- کجہ دو کہ خدا اور اس کے رسول کا حکم مانو۔ اگر نہ مانیں تو خدا بھی کافروں کو دوست نہیں رکھتا۔ (آل عمران: ۳۲)

ترجمہ:- اور خدا اور اس کے رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحمت کی جائے۔ (آل عمران: ۱۳۲)
ترجمہ:- مومنو! خدا اور اُس کی فرماں برداری کرو اور اگر کسی بات میں اختلاف پیدا ہو تو اگر خدا اور آخرت پر ایمان رکھتے ہو تو اس میں خدا اور رسول اور اپنے اولی الامر کے حکم کی طرف رجوع کرو یہ بہت اچھی بات ہے اور اس کا مال بھی اچھا ہے۔ (النساء: ۵۹)

ترجمہ:- اگر ایمان رکھتے ہو تو خدا اور اسکے رسول کے حکم پر چلو۔ (الانفال: ۱)
ترجمہ:- ایمان دارو! اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کرو اور اس سے روگردانی نہ کرو اور تم سُن رہے ہو۔ (الانفال: ۳۰)

ترجمہ:- اور خدا اور اس کے رسول ﷺ کے حکم پر چلو اور آپس میں جھگڑا نہ کرنا ایسا کرو گے تو بُزدل ہو جاؤ گے۔ (انفال: ۳۶)

ترجمہ:- کھمہ دیجئے کہ خدا کی فرمانبرداری کرو اور رسول خدا کے حکم پر چلو۔ اگر منہ موڑو گے تو رسول ﷺ پر اس چیرہ کا ادا کرنا ہے جو ان کے ذمہ ہے اور تم پر اس چیرہ کا ادا کرنا ہے جو تمہارے ذمہ ہے اور اگر تم ان کے فرمان پر چلو گے تو سیدھا راستہ پا لو گے اور رسول ﷺ کے ذمے تو عاف عاف احکام خدا کو پہنچا دینا ہے۔ (النور: ۵۳)

ترجمہ:- مومنو! خدا کا ارشاد مانو اور پیغمبر کی فرمانبرداری کرو اور اپنے عملوں کو صانع نہ ہونے دو۔ (محمد: ۳۳)

ترجمہ:- اور خدا اور اس کے پیغمبر کی فرمانبرداری کرتے رہو اور جو کچھ تم کرتے ہو خدا اس سے باخبر ہے۔ (مجادلہ: ۱۳)

ترجمہ:- اور خدا کی اطاعت کرو اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت کرو اگر تم منہ پھیر لو گے تو ہمارے پیغمبر کے ذمے تو صرف پیغام کا کھول کھول کر پہنچا دینا ہے۔ (التغابن: ۱۲)

یہ وہ آیات ہیں جن میں اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی اطاعت و فرمانبرداری کو ایک ساتھ بیان کیا گیا ہے۔ ان میں دونوں کی اطاعت اور پیروی کو یکساں طور پر ضروری ٹھہرایا گیا ہے۔ یعنی جو اسلوب، انداز اور پیرا یہ اظہار اللہ تعالیٰ کی اطاعت کے لئے اختیار کیا گیا ہے بیحد وہی صحیح اور طریق اطاعت رسول ﷺ کی اہمیت کو واضح کرنے کے لئے اختیار کیا گیا ہے۔ اب ان آیات پر ایک نظر ڈالتے چلیئے ان میں اطاعت رسول ﷺ کو مستقل بالذات اور سفردین اساس اور بنیاد قرار دیا گیا ہے۔

جب شخص رسول ﷺ کی پیروی کرے گا تو بیشک اس نے خدا کی پیروی کی۔ (النساء: ۸۰)

ترجمہ:- اور ہم نے جو پیغمبر بھیجا ہے اس لئے بھیجا ہے کہ خدا کے فرمان کے مطابق اس کا حکم مانا جائے۔ (النساء: ۶۴)

ترجمہ:- لوگوں سے کھمہ دیجئے اگر تم خدا کو دوست رکھتے ہو تو میری پیروی کرو خدا تمہی دوست رکھے گا اور تمہارے گناہ بخش دے گا۔ اللہ بڑا بخشنے والا اور بڑا رحم کرنے والا ہے۔ (آل عمران: ۳۱)

ترجمہ:- تو جو لوگ آپ کے حکم کی مخالفت کرتے ہیں ان کو ڈرنا چاہیئے کہ ایسا نہ ہو کہ ان پر کوئی آفت آپڑے یا تکلیف والا عذاب نازل ہو۔ (النور: ۶۳)

ترجمہ:- آپ ﷺ کے پروردگار کی قسم! یہ لوگ جب تک اپنے تنازعات میں آپ کو منصف نہ بنائیں اور جو آپ فیصلہ کر دیں اس سے اپنے دل میں تنگ نہ ہوں بلکہ اس کو خوشی سے تسلیم کر لیں تب تک مومن نہیں ہوں گے۔ یہ آیات اپنے مفہوم اور معنی میں اس درجہ واضح ہیں کہ ہم نے ان کی تشریح و تفسیر کو غیر ضروری سمجھ کر چھوڑ دیا ہے البتہ ان آیات سے جو نکات نکھر کر فکر و نظر کے سامنے آتے ہیں ان پر ایک نظر ڈال لینا چاہیئے۔

۱- اطاعت رسول ﷺ دین کی اتنی اہم اساس ہے کہ اس سے انکار کفر کا مستوجب ہے۔

۲- اللہ کے رسول ﷺ کی اطاعت رحمت الہی کے حصول کا واحد ذریعہ ہے۔

۳- کسی بھی قسمی اور دینی مسئلے میں اختلاف رائے کی صورت میں اللہ اور اس کے رسول ﷺ کا فیصلہ ہی آخری فیصلہ قرار دیا جاسکتا ہے۔

۴- اللہ اور اس کے رسول ﷺ کے پیغام پر ایمان لے کر آئے اور اس وقت پورے ہو سکتے ہیں جب کہ حضور ﷺ کی

اطاعت و فرمانبرداری کو حرز جان بنایا جائے۔

۵- اطاعت رسول کی روگردانی سے خط اعمال کا اندیشہ ہے۔

۶- رسول کی اطاعت اللہ کی اطاعت کے مترادف ہے۔

۷- ہر پتہ نمبر اسی لئے مبعوث ہوا ہے کہ لوگ اس کے نقش قدم پر چلیں۔

۸- محبت الہی صرف ایسی صورت میں حاصل ہو سکتی ہے کہ آنحضرت ﷺ کے ارشادات و اعمال کی پیروی کی جائے۔

۹- جو لوگ آپ ﷺ کی تعلیمات کی مخالفت میں سرگرم ہیں ان کو اللہ کے عذاب سے ڈرنا چاہیے۔

۱۰- ایمان اس وقت تک تکمیل پذیر نہیں ہوتا جب تک آنحضرت (صلی اللہ علیہ وسلم) کے احکام و اوامر کو پورے اخلاص سے تسلیم نہ کیا جائے۔

رہا یہ سوال کہ قرآن نے آنحضرت ﷺ کے منصب اور فرائضِ کار کے بارے میں کیا ارشاد فرمایا ہے تو اس کو سمجھنے کے لئے نامناسب نہ ہو گا کہ پہلے تصور نبوت سے متعلق ان خیالات و افکار کا اختصار کے ساتھ ذکر کر دیا جائے جو لہذا اور غلط ہیں۔ بات یہ ہے کہ اس موضوع میں اصل اشکال یہ ہے کہ نبوت کا مسئلہ خالص دینی ہے اور جب اس کو حل کرنے کے لئے عقل و خرد کی ولماندگی پر اعتماد کیا جائے گا تو اس سے لازماً نبوت کی عظمت و حقیقت پر روشنی نہ پڑ سکے گی اور نہ یہ بات واضح ہو سکے گی کہ انبیاء کی تعلیمات میں جو ایک طرح کا توافق و ارتقاء و تسلسل پایا جاتا ہے اس کی کیا وجہ ہے۔

جس طرح سائنس کے مسائل کو غیر سائنسی اصولوں کی روشنی میں حل نہیں کیا جاسکتا تھیک اسی طرح وہ مسائل جن کا تعلق قائلہ تصاددین سے ہے ان کو غیر دینی وسائل و ذرائع کے بل بوتے پر حل کرنا ناممکن ہے۔ لیکن اس کا کیا نتیجہ بعض لوگوں نے اس کے باوجود اسرار نبوت تک پہنچنے کی ناکام کوشش کی۔ مثلاً کچھ لوگوں نے اسے کھمات کی ترقی یافتہ شکل قرار دیا حالانکہ نبوت و کھمات میں کوئی مماثلت نظر نہیں آتی۔ جن لوگوں نے عربی ادبیات میں کابنوں سے منقولہ اقوال کا مطالعہ کیا ہے وہ اچھی طرح جانتے ہیں کہ جہاں ارشادات انبیاء میں حکمت و دانائی اور رشد و ہدایت کے موتی صنوف ہیں گہرائی اور عمق ہے وہاں کھمات میں ڈھلے ڈھلائے بے معنی اور سطحی جملوں کے سوا کوئی چیز پائی نہیں جاتی۔ کابن کو انبیاء و رسل سے وہی نسبت حاصل ہے جو ذرہ کو آفتاب سے۔ ان کے اقوام میں نہ صحت و بصیرت کی کوئی جھلک ہے نہ زندگی کے مسائل سے متعلق کوئی پیغام و دعوت کا نظام پایا جاتا ہے۔ نہ اخلاق کو سنوارنے کی تعلیم ہے اور نہ اللہ تعالیٰ سے رشتہ عبودیت استوار کرنے کا کوئی طریقہ مذکور۔ کیونکہ یہ ساری چیزیں انبیاء ہی کے ساتھ مخصوص ہیں۔

بعض حضرات نے کہا ہے کہ نبوت اس شدید احساس و تاثر کا نتیجہ ہے جو معاشرے میں فکر و نظر کی گہرائیوں کو دیکھ کر ایک ذہین اور حساس مصلح انسان کے دل میں ابھرتا ہے۔ ہم اس امکان کو نظر انداز نہیں کر سکتے کہ معاشرہ میں مروجہ برائیوں کے خلاف اصلاح کا جذبہ بعض حضرات کو اس حد تک مجبور کر دے کہ وہ ان کے خلاف صدائے احتجاج بلند کرنے پر آمادہ ہو جائیں۔ لیکن ان کے لئے یہ کام ضرور سے کہ وہ اپنے کو فرستادہ تصور کرنے لگیں۔

اور اپنے خیالات و افکار کو وحی و تنزیل کا نتیجہ قرار دیں۔

نبوت کی توجیہ نفسیات کے ماہرین نے یہ بیان کی ہے کہ یہ ایک نوع کی ذہنی بیماری ہے اس پر یہ اعتراض وارد ہوتا ہے کہ یہ کیونکر ممکن ہے کہ ایک شخص جو ذہنی اور فکری لحاظ سے عدم توازن کا شکار ہے۔ متوازن و معقول اور قابل عمل نظام حیات پیش کر سکے۔ اعلیٰ اخلاقی و روحانی قدروں کو پیش کر سکے۔ تہذیب و تمدن کے سانچوں کو ترتیب دے سکے۔ اور ان تمام گتھیوں کو سلجھائے جن سے معاشرہ دوچار ہے۔ یہی نہیں خود بھی ایسی پاکیزہ اور بلند زندگی بسر کر سکے جو دوسروں کے لئے نمونے کی حیثیت رکھتی ہو۔

نبوت کے بارے میں یہ ان لوگوں کی توجیہات تھیں جو ادیان کی صداقت اور سچائی پر یقین نہیں رکھتے اور مضطرب و متعین کی بناء پر یہ جانا چاہتے ہیں کہ اس کی حقیقت کیا ہے کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جو ذہن رکھتے ہیں لیکن اس کے باوصف انہوں نے ٹھوکر کھائی ہے۔ اور اس مسئلے کی تہ تک نہیں پہنچ پائے۔ مثال کے طور پر بعض حضرات کا یہ کہنا ہے کہ نبوت و ولادت ہی کے اس مقام کی ایک حقیقت ہے جہاں پہنچ کر مجاہدہ و ریاضت سے سالک کا قلب اس لائق ہو جاتا ہے کہ اس پر وحی و تنزیل کی تجلیات کا انعکاس ہونا ضروری ہو جاتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں نبوت اور ولادت میں جو فرق ہے وہ نوعیت کا نہیں درجے کا ہے۔

ہمارے نزدیک نبوت کی متصوفانہ تعبیر اس وجہ سے غلط ہے کہ قرآن کریم سے ہرگز یہ ثابت نہیں ہو پاتا کہ منصب نبوت سے دائر ہونے سے پہلے ہر نبی نے سلوک و معرفت کی وہ تمام منزلیں طے کی ہوں جن کی صوفیہ نے نشان دہی کی ہے۔ مزید برآں اس سے عقیدہ ختم نبوت کی نفی ہوتی ہے کیونکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ نبوت کسی ہے وہی نہیں۔ یعنی اگر آج بھی کوئی شخص تعلق باللہ کی اس منزل تک رسائی کرے جس کو معرفت سلوک کی اصطلاح میں آخری منزل کہا جاتا ہے تو وہ نبوت و رسالت کے عہدہ جلیلہ پر فائز ہو سکتا ہے۔ حالانکہ کوئی بھی صحیح العقیدہ مسلمان اس کا قائل نہیں۔

نبوت و ولادت میں ایک بنیادی فرق ہے کہ نبی وحی و تنزیل کے ذریعہ جن حقائق تک رسائی حاصل کرتا ہے وہ تمام تر معروضی ہوتے ہیں۔ اور ولی کے قلب و ذہن پر جو نقوش رقم ہوتے ہیں وہ موضوعی ہوتے ہیں۔ اور ان کا تانا بانا معاشرے کے حالات اقدار و تعلیم و تربیت کے اسلوب و بیج سے تیار ہوتا ہے اور ان میں جو تصویریں بہت معروضیت پائی جاتی ہے وہ بھی صاف اور واضح نہیں ہوتی۔ بلکہ تعبیر طلب ہوتی ہے۔ ان نقوش و تاثرات کو ہم کثوف تو کہہ سکتے ہیں وحی نہیں۔ کثوف کی شرعی حیثیت اس سے زیادہ نہیں کہ وہ سالک کے ذاتی تجربات ہیں لہذا ہر حال میں ان کی صحت کا معیار یہ ہے کہ آیا یہ کتاب اللہ اور سنت رسول ﷺ کے مطابق ہیں یا نہیں جس طرح ایک مجتہد کا استدلال و استنباط صحیح بھی ہو سکتا ہے اور غلط بھی اس طرح کثوف میں بھی خطا و صواب دونوں کا امکان موجود ہے۔ بلکہ علامہ ابن تیمیہ کی زبان میں یہ کہنا چاہیے کہ کثوف بھی ایک طرح کے اجتہاد ہی سے تعبیر ہے۔

دیسی خلقوں میں ایک نہایت محدود اور بر خود غلط حلقہ ایسا بھی ہے جو نبوت و وحی کو اس سے زیادہ اہمیت دینے کے لئے تیار نہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنی کتاب کی تنزیل کے لئے کسی شخص کو منتخب کر لیتا ہے تاکہ وہ اس کتاب کے متن و الفاظ اور حروف کو سن و عن لوگوں تک پہنچا دے لیکن اس کے اقوال و تشریحات اور عمل کو دار کے لئے

ضروری نہیں کہ وہ بھی وحی و تنزیل کا نتیجہ ہو۔ لہذا حجت استدلال کا جہاں تک حلقہ سے اس کا سرچشمہ صرف و کتاب ہوگی جو اس پر نازل ہوئی ہے۔ پیغمبر کی حیثیت محض مسخ اور شارح کی ہے شارح کی نہیں۔ ان کے ہاں اہل علم کو یہ حق ہے کہ وہ معاشرے کے بدلتے ہوئے حالات کے مطابق اپنے طور پر کتاب اللہ کی تشریح کریں۔ شرح تفتنین کے سانچوں کو ڈھالیں۔ دین کی جزئیاں اور تفصیلات کو متعین کریں۔ اور لوگوں کی رہنمائی کے فرائض انجام دیں۔

نبوت و رسالت کا یہ گمراہ کن تصور دراصل اس مفروضے پر مبنی ہے کہ وحی الہی کا وازرہ صرف کتاب اللہ تک سمٹا ہوا ہے اور اس کی وسعتیں اور صوفشائیاں نبی کے اعمال اور ارشادات کو متاثر نہیں کر پاتیں۔ حالانکہ وحی ایسا عمل ہے جو پیغمبر کی پوری زندگی کو لپٹی آغوش میں لئے ہوئے ہے۔ اسی لئے پیغمبر دینی حقائق کی تیسری و تشریح کے ضمن میں جو کچھ ارشاد فرماتے ہیں اس سے منٹائے الہی کی پوری پوری ترجمانی ہوتی ہے۔ قرآن حکیم میں ہے۔
ترجمہ:- اور وہ کوئی بات خواہشِ نفس سے منہ سے نہیں نکالتا وہ تو وحی الہی ہے جو ان کی طرف بھیجی جاتی ہے۔
(النجم: ۳)

ترجمہ:- تمہارے لئے پیغمبر خدا کی زندگی میں بہترین نمونہ ہے۔ (احزاب: ۲۱)
اللہ کی اطاعت اور رسول کی متابعت کو دو مختلف اور متضاد خانوں میں تقسیم نہیں کیا جاسکتا بلکہ یہ ایک ہی حقیقت کے دو مختلف اظہار یا پر تو ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے کتب و صحافت کے ذریعے معاشرے کے مسائل کا حل نازل فرمایا ہے اور رسول ﷺ اپنے عمل کردار اور تشریحات سے وحی و تنزیل ہی کی روشنی میں ان کو عملی جامہ پہناتا ہے دونوں میں فرق یہ ہے کہ براہِ راست وحی کو علماء کی اصطلاح میں وحی جلی کہا جاتا ہے اور اس کی روشنی اور تاثیر کو وحی خفی۔

اکثر ایسا بھی ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی جانب سے پیغمبر کو بھیجا گیا ہے مگر اس پر کوئی متعین کتاب نہیں نازل کی گئی لیکن اس کے باوجود اس کی پیروی کو ضروری ٹھہرایا گیا۔ اس کے معنی یہ ہیں کہ پیغمبر کی ذات بجائے خود حجت و دلیل ہوتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ہر نبی نے اپنے دور میں کتاب اللہ کی پیروی کے پہلو بہ پہلو اپنی پیروی کی بھی دعوت دی۔ اور لوگوں سے کہا اگر تم نجاتِ آخری کے طالب ہو تو ہمارے نقشِ قدم پر چلو۔
ترجمہ:- میرا صلہ تو خدا نے رب العالمین ہی پر ہے تو خدا سے ڈرو اور میرے کہنے پر (اشعراء: ۱۰۹، ۱۱۰)
حضرت ہود علیہ السلام نے کہا:

ترجمہ:- میں تو تمہارا مانند دارِ پیغمبر ہوں تو خدا سے ڈرو اور میرا کہا مانو (اشعراء: ۱۳۵، ۱۳۶)
حضرت صلح علیہ السلام کا ارشاد ہے:

ترجمہ:- سو خدا سے ڈرو اور میرا کہا مانو۔ (اشعراء: ۱۳۳)
حضرت لویا علیہ السلام کا کہنا ہے:

ترجمہ:- خدا سے ڈرو اور میرا کہا مانو۔ (اشعراء: ۱۶۲)

حضرت شعیب علیہ السلام نے اسی پیرایہ بیان میں بن کے رہنے والوں سے فرمایا:

ترجمہ:- میں تو تمہارا امامت دار پیغمبر ہوں سو خدا سے ڈرو اور میری اطاعت کرو۔ (اشعراء: ۱۷۸، ۱۷۹)

حضرت مسیح علیہ السلام نے ان الفاظ میں بنی اسرائیل کو اپنی بعثت کے مقصد سے آگاہ کیا۔

ترجمہ:- میں تمہارے پاس دانائی لے کر آیا ہوں نیز اس لئے کہ بعض باتیں جن میں تم اختلاف کر رہے ہو تم کو سمجھا دوں۔ (الزخرف: ۶۳)

آئیے! اب یہ دیکھیں کہ ان توجیہات و تصورات کے مقابلے میں قرآن حکیم نے نبوت کا کیا تصور پیش کیا ہے۔ ہم پوری ذمہ داری سے کہہ سکتے ہیں کہ قرآن حکیم نے واضح اور غیر مبہم انداز میں اس حقیقت کی پردہ کشائی کی ہے کہ رسالت و نبوت کا تعلق یکسر فطرت ربوبیت سے ہے۔

یعنی اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کر کے یوں ہی نہیں چھوڑ دیا کہ عقل و خرد کی وادیوں میں بھگتنا پھرے۔ پھر انبیاء و رسل کو بھیج کر اس کی رہنمائی کی ہے۔

ترجمہ:- (موسیٰ نے) تمہارا پروردگار وہ ہے جس نے ہر چیز کو اس کی شکل و صورت بخشی پھر راہ دکھائی۔ (طہ: ۵۰)

اس لئے کہ انسانی عقل و تجربہ بہر حال محدود و ناقص ہے۔ اس میں یہ استعداد نہیں پائی جاتی کہ وحی و تنزیل کی روشنی سے بے نیاز رہ کر تہذیب و تمدن کی گتھتوں کو کامیابی سے سمجھا سکے۔ اور اپنے لئے ایسی راہ عمل کا تعین کر سکے جس پر گام فرمایا کر یہ دنیا اور آخرت میں سرخرو ہو سکے اور اللہ تعالیٰ کا تقرب حاصل کر سکے۔ اس سلسلے میں اللہ تعالیٰ کا یہ طریق رہا ہے کہ ہر دور میں تسلسل کے ساتھ ایسے اشخاص منتخب کر کے مبعوث فرمائے جو ذہنی اخلاقی اور روحانی طرز سے اس طرح کامل ہوں اور اس لائق ہوں کہ انسان کو صلوات اور گمراہی کی پستیوں سے نکال کر رشد و ہدایت کے فروزاں تک پہنچا سکیں۔

قرآن حکیم میں ہے:

ترجمہ:- اس کو خدا ہی خوب جانتا ہے کہ وہ کے منصب نبوت سے نوازے۔ (الانعام: ۱۳۵)

نبوت و رسالت کی ذمہ داریاں اللہ تعالیٰ کی طرف سے عائد کی جاتی ہیں۔ تاکہ یہ لوگ خیر و خوبی کے قافلوں کو آگے بڑھا سکیں۔ اور ضرر و بُرائی کے قلع قمع کرنے میں مدد و معاون ثابت ہو سکیں۔ اس مضمون کو قرآن نے متعدد مقامات پر بیان کیا ہے۔ جس سے یہ بات بکھر کر فکر و نظر کے سامنے آجاتی ہے کہ نبوت و رسالت کا تعلق اللہ کی تدبیر اور نظام ربوبیت سے ہے۔ انسانی ماحول، معاشرے، استعداد یا مجاہدہ و ریاضت سے نہیں۔

ترجمہ:- پہلے تو سب لوگوں کا ایک ہی مذہب تھا لیکن وہ آپس میں اختلاف کرنے لگے تو خدا نے ان کی طرف بشارت دینے اور ڈرسانے والے پیغمبر بھیجے۔ (البقرہ: ۲۱۳)

ترجمہ:- خدا نے مومنوں پر بڑا احسان کیا ہے کہ ان ہی میں سے ایک پیغمبر بھیجا۔ (آل عمران: ۱۶۳)

اسی مضمون کو ادا کرنے کے لئے انبیاء کے لئے رسل کا لفظ بھی استعمال کیا ہے۔

ترجمہ:- ہم نے بنی اسرائیل سے عہد بھی لیا اور ان کی طرف پیغمبر بھی ارسال کئے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں خصوصیت سے ارشاد فرمایا:

ترجمہ:- وہی ذات تو ہے جس نے اپنے پیغمبر کو ہدایت اور دین حق دے کر بھیجا تاکہ اس کو تمام دینوں پر غالب کر

دے اور حق ظاہر کرنے کے لئے خدا ہی کافی ہے۔

اسی نظامِ ربوبیت کی آخری کڑی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ گرامی ہے اور آپ ﷺ کے فرائض

کار میں تین چیزیں داخل ہیں۔

(۱) تعلیم و تبلیغ۔

(۲) تزکیہ۔

(۳) تبیین۔

جس کا مطلب یہ ہے کہ آپ بہ یک وقت معلم و مبلغ بھی ہیں اور کتاب اللہ کے شارح اور مفسر بھی۔ تعلیم و تبلیغ سے مراد یہ ہے کہ آپ اُمت کو دین کے بنیادی حقائق سے آگاہ کریں۔ اس کے ذہنی افق کو بلند کریں۔ اور فکر و نظر کی صلاحیتوں کو اس طرح۔ جلادیں۔ کہ خدا کی کائنات اور انسان سے متعلق اُمت ان تمام معلومات سے بہرہ مند ہو سکے جس پر کہ تہذیب و تمدن کا ارتقاء اور تعمیر منحصراً ہے۔

تزکیہ سے یہ مقصود ہے کہ آپ ﷺ اپنے روحانی فیوض اور اسوۂ حسنہ سے اُمت کے اخلاق و کردار کو

سنواریں۔

ان میں انسانی فرائض کا احساس پیدا کریں۔ ہمدردی، محبت، تعاون و خیرگالی کے جذبات کی پرورش کریں

اور یہ بتائیں کہ انفرادی و اجتماعی سطح پر تقویٰ پرہیزگاری اور تعلق باللہ کی منزلوں کو کیوں کر کامیابی سے طے کیا جا سکتا ہے۔

تبیین کے معنی ہیں قرآن حکیم میں فرائض و اعمال کے بارے میں جو کچھ بھی مذکور ہے اس کی وضاحت اپنے قول و عمل سے کریں اور جہاں جہاں بھی تشریح طلب اور اوامر و احکام مذکور ہیں وہاں ان کی تشریح کریں۔ اور اُمت کو پوری پوری تفصیلات سے آگاہ فرمائیں۔ مثلاً یہ کہ مسلمان پر شب و روز میں کتنی نمازیں فرض ہیں۔ قیام، رکوع اور سجود میں کیا کیا پڑھنا چاہیے۔ مناسک حج کیا کیا ہیں؟ نکاح اور بیوی یا معاملات سے متعلق آیات کا کیا مضمون ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے منصب اور فرائض کار کے بارے میں ہم نے جو تجزیہ پیش کیا ہے اس کی

تائید ان آیات سے ہوتی ہے۔

ترجمہ:- مسجد اور نعمتوں کے جس طرح ہم نے تم ہی میں سے ایک رسول بھیجے ہیں جو تم کو ہماری آیتیں پڑھ کر سناتے ہیں اور تمہیں پاک بناتے اور کتاب و دانائی سکھاتے ہیں۔ (البقرہ: ۱۵۱)

ترجمہ:- اے رسول ﷺ جو کچھ آپ کے رب کی طرف سے آپ پر نازل کیا گیا ہے سب کا سب پہنچا دیجئے۔ (المائدہ: ۶۷)

ترجمہ:- اے اہل کتاب تمہارے پاس ہمارے پیغمبر آگئے ہیں کہ جو کچھ تم کتاب اللہ میں پھپھار کھتے تھے وہ اس میں سے بہت کچھ تمہیں کھول کر بتا دیتے ہیں۔ (المائدہ: ۱۵۰)

ترجمہ:- اور ہم نے آپ پر کتاب نازل کی ہے تاکہ جو ارشادات لوگوں پر نازل ہوئے ہیں وہ ان پر کھول کر بیان کر دیں اور تاکہ وہ غور و فکر سے کام لیں۔ (النحل: ۴۴)

ترجمہ:- پھر اس کے یعنی (قرآن کے) سمانی کا بیان بھی ہمارے ذمہ ہے۔ (القصہ: ۱۹)

قرآن حکیم نے جس طرح تصور نبوت و رسالت کو نکھارا اور بیان کیا اور جس انداز سے آنحضرت ﷺ کی اطاعت اتباع کو ضروری ٹھہرایا اس کا یہ نتیجہ اور فیض تھا کہ مسلمانوں نے ہر دور میں نہ صرف آپ ﷺ کے نقوش قدم کی پیروی کی سعادت حاصل کی بلکہ ان نقوش کو اجاگر بھی کیا اور ان کی حفاظت و صیانت کا اہتمام بھی کیا۔

"ندائے دین" کراچی

(دسمبر ۱۹۸۳ء)

"نوویکنسی!"

● قبرستان میں "دفن کرنا منع ہے" کا بورڈ دیکھ کر

چمن میں دہر میں اپنا کوئی ساتھی نہ ہوا
بت بھی ناراض رہا شیخ بھی راضی نہ ہوا
لگ گیا گور غریباں میں بھی "نوویکنسی"
ہم نے چاہا تمار جاؤ سو وہ بھی نہ ہوا

سلطان سبزوئی قبرستان سے گزر رہا تھا کہ ایک مجذوب کو دیکھا کہ ہر قبر کو بڑے غور سے دیکھ رہا ہے۔ پوچھا بابا! کیا دیکھ رہے ہو؟ بولا۔ اس قبرستان میں شاہ و گدا سبھی دفن ہوئے ہیں۔ دیکھ رہا ہوں کہ کیا اب بھی ان میں فرق ہے۔

● ایک بادشاہ محل سے نکلا تو دیکھا شاعر گمچہ لکھ رہا ہے۔

کہا کیا جھوٹ گھڑ رہے ہو۔

کہا آنجناب کی تعریف۔

یہ از صفحہ ۲۳

جو عہد فرہنگی میں غدار وطن تھے

مسند پہ حکومت کے یہ غدار وہی ہیں

اس دور کی سب کی یادداشتیں اور اکابر احرار سے تعلق و محبت کی باتیں ذہن میں محفوظ ہیں کبھی کبھی انہیں لہر لیتا ہوں فی الحقیقت ملک میں، بیرون ملک باقیات و متعلقین احرار تاریخ حریت کے مورخ کی حیثیت رکھتے ہیں۔ اور یہ حضرت امیر شریعت کے فیضانِ نظر کے سبب ہے۔ نہ جانے! ہم کیا کیا باتیں اپنے ساتھ اپنی قبروں میں لے جائیں گے۔

پروفیسر تاثیر وجدان

تری ہستی بیاباں کا

الوہی چشمہ حیدواں

کہ جس کے گرد اترے ہیں اور اتریں گے قیامت تک
غمِ تھنہ لہی سے سر پٹھنے کا رواں
اقوامِ عالم کے

ابدی سچ کا نزول

(ایک نعت)

ہم اہلِ غمِ ازل کی صبح سے زندہ
درخشندہ کئی بیتی: بھی صدیوں کئی بسرے زمانوں سے
ہمارے قلم تاریخ کے روشن بہاؤ میں
وہ روح افزا زماہ و سال بھی ابھرے
کہ جب شاداب نیلے آسمانوں سے
کسی بھی نبوت کا خنک آبِ حیات آترا
تو جاگ اٹھے نصیبِ عرب و عجم کے تھنہ کاموں کے
خنک آبِ حیات آترا

مرے شمس الصغی! ظلت زودہ آفاق ہستی پر
ترے رُخ نے تھانے گنج کر نوں کے
مرے بدر اللہ جی! تیرہ شبی کی بد نصیبی کو
ترے صنوپاشِ عارض نے خزانہ نور کے بختے
مرا لطبا و ماویٰ تو
مری واحد تما تو

تری بکھری جبین سے پھوٹی صہوں کی حرمت پر
نچھاور جانِ ددل میرے
ترے شفقِ تبسم کی چمن پرورِ لطافت پر
نچھاور جانِ ددل میرے
ترے شیریں لکلم کی حسینِ روحِ خطابت پر
نچھاور جانِ ددل میرے
نچھاور سب اثاثہ تجھ پہ میری زندگانی کا

تو سب معلوم و نامعلوم دنیا میں
صدائق کے سرورِ سرمدی سے لہلہا اٹھیں
کسی نورِ الوہی سے
سبھی بید او پہناں کا تائیں جگکا اٹھیں

نبی اکرم و اعلیٰ!

تری سانسیں بہاؤِ خلد کے عنبرِ فشاں جھونکے
کہ جھکی لمحہ لمحہ سو جزن سرسبزِ خوشبو سے

صدی اندر صدی

دیدہ و نادیدہ جہانوں پر

پہاںِ خیر کی فصل گلِ وللہ اند آئی

تجھی گوزیبِ دہتی ہے یہ شانِ عالمِ آرائی

نبی اکرم و اعلیٰ!

ترا احسان کہ نیلے آسمان کی گھس گاہوں سے

مقدسِ حرفت و معنی کا نم ابر بہار آترا

زینوں پر زانوں تک

کہ جس کی نورِ برساتی ہوئی ٹھنڈی پھواروں نے

دلوں کی پانچہ بنجریت کو

روحوں کے سونکھے کرم خوردہ نخل زاروں کو

نبی اکرم و اعلیٰ!

جہاں بکھنہ و نو، غائب و حاضر کے سنگم پر

نشاط و انبساط زندگی کی سبز خلعت دی

سرورِ برگ و بر بنشا

زمین نجد کی تہ میں رسیلے زمزمے زمزم کی سوجوں کے

نئے آنک سے جا گئے

شتر بانوں کے دن چمکے

شتر بانی کو اعزاز جہا نمانی ملا تب سے

نبی اکرم و اعلیٰ!

کرم تیرا کہ بالاخر

مقدس حرف و معنی کے سر پرور اُجالوں میں

نشان اپنا ملا

گم گشتگان کو وہ صبرا کو

کرم تیرا کہ ہستی کی

سیاہ پر ہول راتوں میں

چمک اُٹھیں منازل

غم میں ڈوبے کاروانوں کی

زمینِ شمرقِ اوسط! دسے گواہی اُن زانوں کی.

سراہوں میں بھگتی زندگی کے مسنِ اعظم!

عطا کر اپنی رحمت کے اندھے دجلہ زاروں سے

مرے کنگول کی تہنہ لہی کو بھی کوئی جُرحہ

تُو اسے سادات کے سیندا!

سخی سیندا!

فقط اک جرحہ نو شیں عطا کر دے لبِ جاں کو

برہنہ نپا

سرد چہرہ غبارِ گردشِ قسمت سے آلودہ

بدن پر غم کی سلی دھبیاں اوڑھے

زانوں سے

ترے بابِ کرم سے سر کا کر ایستادہ ہوں

مری غم دیدہ پلکوں سے چمکتی التہائیں سن

ز چشم استہیں بردار و گوہر را تماشا گئی

بقیہ از ص ۱۹

بہت بڑے ہیں۔ اور ان کا عذاب بہت سخت ہے۔ ہمیشہ ہی ان سے بچنے کی خاص طور پر کوشش کرنا چاہیے۔

مندرجہ ذیل ہیں:

غیبت کرنا، بہتان تراشی، جھوٹ بولنا، گالی دینا، بے جا ایذا رسانی (خواہ وہ کسی آدمی کو یا جانور کو) فحش باتیں کرنا،

ظہر میں حد سے گزر جانا، سینما اور ٹی وی دیکھنا اور فحش مناظر سے لطف اندوز ہونا۔ بد نگاہی کرنا۔ گندے قصے کہانیاں

پڑھنا اور گندے خیالات کی پرورش کرنا۔ تاش گنبد وغیرہ ناجائز کھیل کھیلنا۔

یہ وہ گناہ ہیں جن کے گناہ ہونے کا احساس بہت کم لوگوں کو ہوتا ہے اس لئے اسکا تذکرہ مخصوص طور پر کیا

گیا اور نہر گناہ سے بچنا فرض ہے خصوصاً رمضان المبارک میں۔

حاشیہ از ص ۱۷

حدیث قدسی اس حدیث کو کہتے ہیں جس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اس طرح فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا

مگر الفاظ خود نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ہوتے ہیں اور معنی اللہ تعالیٰ کی جانب سے ہوتے ہیں۔

مظہر اسلام مولانا محمد السبحی صدیقی سندیلوی

"روزہ" حکمتیں، آداب، فضائل

اسلامی مہینوں میں ماہِ رمضان کا نام اس قدر مشہور ہے کہ جاہل مسلمان بھی اس سے واقف ہیں۔ اس کی شہرت کا سبب اس کی یہ خصوصیت ہے کہ اس میں ایک عجیب مگر بہت حکمت آسیر عبادت کی جاتی ہے۔ جس کا نام عربی میں "صوم" اور اردو میں "روزہ" ہے۔

روزے کو میں نے عجیب عبادات اس لئے کہا کہ اس کی کوئی ظاہری شکل و صورت نہیں جسے کوئی دیکھ سکے۔ طلوعِ صبح صادق سے غروبِ آفتاب تک کھانے پینے اور جنسی لطف اندوزی کو چھوڑ دینے اور ان سے احتراز کرنے کا نام "صوم" یعنی روزہ ہے۔ گویا روزہ کسی کام کے کرنے کا نام نہیں بلکہ چند کاموں کے ترک کرنے کا نام ہے۔ روزہ دار چلتا پھرتا اور بات چیت کرتا ہے، پڑھتا اور سوتا ہے مگر ہر حالت میں مصروفِ عبادت رہتا ہے۔ اور ان کاموں سے اس کی عبادت "صوم" میں کوئی خلل نہیں واقع ہوتا۔ دیکھنے والا اسے کسی عبادت میں مشغول نہیں پاتا اور نہ بتائے بغیر اسے اس کے روزہ کا حال معلوم ہو سکتا ہے۔

صومِ رمضان فرض ہے۔ اور بغیر عذر شرعی اسے چھوڑنا سنتِ گناہ اور اس کے فرض ہونے کا انکار کرنا کفر ہے۔ جو شخص صومِ رمضان کے فرض ہونے سے انکار کرے وہ کافر ہو جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے قرآنِ کریم میں فرمایا:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ۔ (البقرہ پ ۲)

"اے ایمان والو! تمہارے اوپر بھی روزے فرض کئے گئے ہیں جس طرح تم سے پہلے ہونے والی امتوں پر فرض کئے گئے تھے تاکہ تم متقی بن جاؤ۔"

آیت سے روزِ روشن کی طرح روشن ہے کہ صومِ رمضان ہر بالغ مسلمان پر فرض ہے۔ حالتِ سفر میں جب سفر شرعی ہو یعنی کم از کم اڑنا لیس میل کی مسافت طے کرنے کی نیت ہو تو رمضان کا روزہ قضا کرنا اور سفر ختم ہونے کے بعد اس کی قضا رکھ لینا جائز ہے۔ اسی طرح بعض اور صورتیں بھی ہیں جن میں یہ طریقہ اختیار کیا جا سکتا ہے۔ اور بعض مجبوری کی حالتیں ایسی ہیں جنہیں روزے کے بجائے "فدیہ" یعنی مقررہ صدقہ دیا جا سکتا ہے۔ ان مسائل یا صوم کے متعلق دوسرے مسائل کو کتبِ فقہ میں دیکھا یا کسی عالمِ دین سے دریافت کرنا چاہئے۔ یہ مختصر اشارہ اس لئے کر دیا گیا کہ پڑھنے والوں کو ضریریتِ مظہرہ کی نرمی و سہولت کا کچھ اندازہ ہو جائے۔ صوم کی یہ خصوصیت کہ وہ چھپا رہتا ہے اور کسی کو دکھایا نہیں جا سکتا نہ کوئی اسے دیکھ سکتا ہے، اسے ریا

دکھاوے کے خطرے سے محفوظ اور اعلاص کے نور سے منور کر دیتی ہے۔ روزہ دکھاوے کے لئے نہیں رکھا جاسکتا۔ کیونکہ اگر ریا اور دکھاوہ مقصود ہو تو آدمی خلوت میں تو کھاپی سکتا ہے۔ جب خلوت میں بھی روزے سے رہتا ہے تو اس کے خلوص میں کسی شبہ کی گنجائش نہیں باقی رہتی۔ اسی لئے ایک حدیث قدسی میں آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

کل عمل ابن ادم یضاعف الحسنة بعشر امثالها الی سبعائمة ضعف۔ قال الله تعالی الا الصوم فانه لی وانا اجزی به۔ (مشکوٰۃ کتاب الصوم ص ۱۷۲)

”ابن ادم کے ہر عمل (خیر) کی جزا دس گنی سے سات سو گنی تک ملتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ سواروزے کے پس بیشک وہ (روزہ) مخصوص طور پر صرف میرے لئے ہوتا ہے اور میں ہی اسکی جزا دوں گا۔“

عبادت میں صرف صوم کی خصوصیت ہے کہ اس میں ریا کی گنجائش نہیں یہ بات کسی عبادت میں نہیں پائی جاتی۔ دوسری عبادتوں مثلاً نماز، صدقہ وغیرہ میں ریا سے بچنے اور اعلاص پیدا کرنے کی کچھ نہ کچھ کوشش کرنا پڑتی ہے مگر روزے میں معمولی نیت ہی سے اعلاص خود نمود پیدا ہو جاتا ہے۔ اور ریا کا شبہ باقی نہیں رہتا۔ روزے کی اس خصوصیت کو سامنے رکھنے سے حدیث مذکور کا مطلب یہ سمجھ میں آتا ہے کہ صوم دوسروں کی نظروں سے مخفی ہوتا ہے اس لئے اس کی جزا بھی مخفی رکھی گئی اور وہ اتنے اونچے درجہ کی ہوگی کہ اس دنیا میں اس کا تصور نہیں کیا جاسکتا گویا اسے عقل و تمیز سے بھی پوشیدہ کر دیا گیا تاکہ جب قیامت کے دن اس کی جزا عطا فرمائی جائے تو روزہ دار کو حیرت کے ساتھ مسرت بے پایاں بھی حاصل ہو کیونکہ جب کوئی نعمت یا ایک ملتی ہے تو اس کا لطف بڑھ ۱۰۰ ہے۔ خصوصاً جب وہ نعمت بہت بڑھی اور توقع سے بہت زیادہ ہو۔

صوم کی حکمتیں

شریعت اسلامیہ کے سب احکام سرایا حکمت ہیں۔ جہاں ہمیں حکمت نہ معلوم ہو سکے وہاں اپنے ذہن کا قصور سمجھنا چاہیے۔ ورنہ کوئی حکم شرعی بھی حکمت و مصلحت سے خالی نہیں۔ روزے میں ایک حکمت نہیں بلکہ کئی حکمتیں ہیں۔ بلکہ ہم کہہ سکتے ہیں روزہ سرایا ایک حکمت عبادت ہے۔

یہ بات بھی قابل تذکرہ ہے کہ دنیا میں جو مشہور مذاہب پائے جاتے ہیں مثلاً مسیحیت، ہندو مذہب وغیرہ ان سب میں روزے کا حکم دیا گیا ہے۔ اور عبادات کا یہ طریقہ مختلف مذاہب کے پیروؤں میں رائج ہے۔ مگر شریعت اسلامیہ نے جس صوم کا حکم دیا ہے اس کی شان ہی جداگانہ ہے۔ اس میں فائدہ زیادہ اور تکلیف کم ہے۔ روزے کے بارے میں غور کیجئے کہ شریعت نے خدا کی مقدار میں کوئی کمی نہیں کی۔ عام طور پر آدھی دن رات میں تین دقت کھاتا ہے۔ صبح، دوپہر اور رات کو۔ شریعت نے تینوں کھانے قائم رکھے۔ صرف ان کے اوقات بدل دیئے۔ ناشتہ کا وقت بدل کر طلوع صبح صادق سے پہلے کر دیا۔ مغرب کے وقت افطار رکھا۔ جو دن کے کھانے کا قائم مقام ہے۔ اس کے بعد رات بھر میں جس وقت جی چاہے کھا سکتے ہیں۔ گویا جس کا جی چاہے رات کا کھانا بھی کھائے اور اس طرح

صا حاشیہ ص ۱۵ پر ملاحظہ فرمائیں۔

تین وقت پورے کر لے۔ بعض لوگ ویسے بھی دو ہی وقت کھاتے ہیں۔ یعنی صبح و شام اس لئے رات کے وقت آزادی دے دی تاکہ ہر شخص اپنی عادت، سولت اور صحت کی مناسبت سے کھائے پئے۔ اس حکیمانہ طرز کا یہ اثر ہوتا ہے کہ روزے کی وجہ سے کوئی قابل ذکر کمزوری نہیں پیدا ہوتی جو کمزوری موسمی ہوتی ہے وہ وقتی ہوتی ہے جو رمضان ختم ہونے کے بعد بہت جلد زائل ہو جاتی ہے۔ وہ درحقیقت قلتِ غذا کی وجہ سے نہیں ہوتی بلکہ تبدیلِ عادت کی وجہ سے ہوتی ہے۔ اگر کوئی شخص مدت دراز تک روزے رکھتا رہے تو ایک مدت کے بعد اس کی کمزوری آہستہ آہستہ زائل ہونے لگے گی یہاں تک کہ اگر طبیعت روزے کی عادی ہو جائے تو کوئی کمزوری موسمی نہ ہوگی۔ ہاں اگر تسلیلِ غذا وغیرہ یا کسی دوسری وجہ سے کمزوری ہو جائے تو دوسری بات ہے مگر اسے روزے سے کیا تعلق؟ یہ کمزوری دوسرے سبب کا اثر ہے نہ کہ صوم کا۔

باوجود اس کے روزے کا مقصد حاصل ہو جاتا ہے۔ یعنی نفس کو شریعت کے ماتحت رکھنے کی قوت و صلاحیت میں اضافہ ہوتا ہے جس سے کام لیا جائے تو "تقویٰ" کی صفت نفس میں راسخ ہو جاتی ہے۔ اور یہ اعلیٰ درجہ کی صفت اور زبردست روحانی قوت صرف تبدیلِ عادت کی وجہ سے حاصل ہو جاتی ہے۔ نہ تسلیلِ غذا کی ضرورت ہوتی ہے اور نہ کسی اور سنت مجاہدہ کی۔

اس کی تفصیل یہ ہے کہ انسان عادتوں کا غلام ہوتا ہے اور خلافِ عادت کسی بات کا کرنا یا کسی عادت کا ترک کرنا اس پر بہت شاق ہوتا ہے۔ لیکن جب کچھ دن اس تکلیف اور مشقت پر صبر کرتا ہے تو یہ گم ہو جاتی ہے۔ بلکہ ایک مدت کے بعد بالکل مفقود ہو جاتی ہے۔ یہ تکلیف جاتی ہے تو صبر اور خواہشِ نفس کے مقابلے کی قوت دیکر جاتی ہے۔ یہی قوت صوم کا بہت بڑا ثمرہ اور اس کا دایا ہوا بہت قیمتی ثمرہ ہے۔ جب یہ قوت و طاقت مسلمان میں بیدار اور قوی ہو جاتی ہے تو وہ نفس کی خلافِ شریعت خواہشوں اور گناہوں کے تقاضوں کا مقابلہ بھی نسبتاً سولت اور آسانی کے ساتھ کر لیتا ہے اور اگر اس قوت سے برابر کام لیتا رہے تو "تقویٰ" یعنی اللہ تعالیٰ کی مرضی کے خلاف کاموں سے بچنے اور دور رہنے کی عادت اس میں پیدا ہو جاتی ہے جو روزہ کا ایک اہم مقصد ہے۔

۲۔ روزے میں ایک لطیف حکمت یہ ہے کہ اس سے انسان کو اپنی انسانیت کا احساس پیدا ہوتا ہے۔ اس کی تفصیل یہ ہے کہ انسان کو ایک مشابہت ملائکہ کے ساتھ حاصل ہے اور ایک حیوان کے ساتھ یعنی اس میں ملکوتیت و حوانیت دونوں چیزوں کا استراحت ہے۔ ملکوتیت کا تقاضا اللہ تعالیٰ کی یاد اور اس کی عبادت ہے اور حیوانیت کا تقاضا کھانا پینا اور جنسی خواہش پوری کرنا ہے۔ یہ حیوانی تقاضے جب مدت تک پورے ہوتے نہیں تو ان کے مناسب جذبات و میلانات اور اخلاق کو تقویت حاصل ہوتی ہے اور انسان بھولنے لگتا ہے کہ میں انسان ہوں اور میرے اندر ملکوتیت کا جو جزو ہے وہی ارفع اور اعلیٰ ہے اور اسی کو ترقی دینا مقصدِ حیات بلکہ مقصدِ وجود ہے۔ روزہ بھی بھول کو دور کر دیتا ہے۔ روزہ دار کو احساس ہوتا ہے کہ میں حیوان نہیں ہوں جو کھانے پینے وغیرہ، نفس کی طبعی خواہشوں کا غلام بنا رہوں اور نفس کی ہر فرمائش پوری کرتا رہوں۔ یہ احساس بہت قیمتی چیز ہے۔ یہ انسان کے دل میں روحانی ترقی اور بارگاہِ الٰہی میں قرب حاصل کرنے کا شوق پیدا کرتا ہے جو مقصدِ عظیم کی جانب پلٹا دیتا ہے۔

۳۔ کھانے پینے وغیرہ لذات کو ترک کر کے روزہ دار ان لوگوں کی حالت کا احساس پیدا کر سکتا ہے جنہیں ضروریات

زندگی حاصل کرنے میں بھی دشواری ہوتی ہے جو اسے ان کی امداد پر ابھارتی ہے یہ صورت معاشرے کے لئے بھی مفید ہے اور روزے دار کے لئے بھی۔

۴۔ روزہ عام حالات میں صحت کے لئے بہت مفید ہے۔ اس وجہ سے آفاتِ ہضم کو کچھ آرام مل جاتا ہے۔ اور جسم کے بہت سے فضول اور فاسد مادے تحلیل ہو کر ختم ہو جاتے ہیں۔ اعضاء میں غذا کو جذب اور ہضم کرنے کی صلاحیت بڑھ جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ رمضان کے بعد جب آدمی معمول کے مطابق غذا کھاتا ہے تو اس سے قوت بہت جلد پیدا ہو جاتی ہے اور رمضان میں پیدا ہونے والے ضعف کی تلافی جلد ہو جاتی ہے۔ علاوہ بریں مشاہدہ ہے کہ روزہ دار عام طور پر روزوں کے دوران بہت کم بیمار ہوتا ہے۔

۵۔ روزہ دار صبر کا عادی ہو جاتا ہے جو دنیا و آخرت دونوں میں کامیابی کی کلید ہے۔ بے صبری کی عادت دونوں جہانوں میں نقصان اور خسارے کا سبب ہے۔

۶۔ رمضان المبارک میں سب مسلمان روزے رکھتے ہیں اور رات کو تراویح پڑھتے ہیں اس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی یاد اور عبادت کی فضا بن جاتی ہے۔ جس میں تقویٰ اور برہمیز نگاری کی خوشبو ہوتی ہے۔ اس فضا سے کم و بیش ہر شخص متاثر ہوتا ہے۔ یہاں تک کہ غیر مسلم بھی متاثر ہوتے ہیں۔ اور ہر مسلمان کے قلب کا تعلق اللہ تعالیٰ سے بڑھتا ہے۔

تنبیہ ضروری ہے: یاد رکھنا چاہیے کہ پورے رمضان کے روزے فرض ہیں۔ اور بغیر عذر شرعی ایک روزہ کا ترک کرنا بھی سخت گناہ ہے۔

روزے کے آداب

روزہ کوئی رسم نہیں بلکہ عبادت ہے۔ اس کا مقصد اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی ہے۔ اگر اس میں گناہوں کی آسیریش کی جائے تو یہ بات بہت افسوسناک ہوگی اور ایسا روزہ بارگاہِ الہی میں قبول نہیں ہو سکتا ایسے روزے سے فرض تو ادا ہو جاتا ہے مگر اس پر وہ اجر نہیں ملتا جس کا وعدہ صوم پر کیا گیا ہے۔ یہ بھی اللہ تعالیٰ کا کرم ہے کہ اس سے فرض ادا ہو جاتا ہے۔ ورنہ گناہوں سے مخلوط روزہ تو اس قابل بھی نہیں ہوتا کہ اس سے فرض ادا ہو۔ مگر اللہ تعالیٰ کا کرم اور ان کی رحمت ہے کہ ان کے قانون میں اس سے فرض ادا ہو جاتا ہے۔ اس لئے روزہ ترک کرنے سے تو بہر حال یہ روزہ بھی بہتر ہے۔ مگر ایسے روزے سے اصل مقصد یعنی رضائے الہی کا حصول نہیں ہو سکتا۔ حدیث شریف میں ہے کہ جو شخص روزے میں گناہ کی باتوں اور ان پر عمل کرنا نہ چھوڑے تو اللہ تعالیٰ کو اس کے بھوکے پیاسے رہنے کی کوئی حاجت نہیں۔ (مسئلۃ) ظاہر ہے کہ اللہ تعالیٰ کو حاجت تو کسی چیز کی بھی نہیں۔ حدیث کا مطلب یہ ہے کہ ایسا روزہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں قبول نہیں ہوتا اور اس پر کوئی ثواب نہ ملے گا۔

بعض گناہ جن میں لوگ زیادہ مبتلا ہوتے ہیں

یوں تو ہمیشہ ہر گناہ سے بچنا چاہیے۔ خصوصاً روزے کی حالت میں تو اور زیادہ احتیاط کی حاجت ہے مگر بعض گناہ ایسے ہوتے ہیں جن میں عام طور پر لوگ زیادہ مبتلا ہوتے ہیں اور بظاہر وہ گناہ چھوٹے معلوم ہوتے ہیں حالانکہ وہ

بقیہ صفحہ ۱۵ پر دیکھیں۔

مادر مومنات صدہن اراں سلام

نور مصطفیٰ نازش مجتبیٰ تحفہ کبیریا مرجا مرجا
 سیدہ عائشہ ظینہ طاہرہ مادر شفقت صدہن اراں سلام
 اے چراغِ حریمِ رسولِ خدا کوثر عصمت و پاسبانِ حیا
 پیکرِ باصفاءِ معانِ وفا غیرتِ حُجریاں صدہن اراں سلام
 لے سخنِ دانِ شاہِ عربِ اور عجم محرمِ اُسوۂ تاحبِ دارِ حرم
 ترجمانِ براہینِ لوحِ و قلم کاشفِ کنِ نکاحِ صدہن اراں سلام
 اے لطیف و عقیق و زعیمِ ہدا کنزِ جود و سخا مشعلِ حقِ نما
 عابدہ زاہدہ فاضلہ کاملہ رشکِ کروباں صدہن اراں سلام
 نجمِ نجمِ الہدیٰ بدرِ بدرِ الدبے شمسِ شمسِ الضحیٰ نورِ نورِ العیال
 امِ خیر الامم زینِ خیر الوی عمرتِ صداقِ صدہن اراں سلام

کتبہ، یوسف سیدی ۲۰۱۱ء

تراشے

”ترقی پسند اور روشن خیالی خواتین توجہ فرمائیں“

یہ خبر بڑھی حیرت و استعجاب سے سُنی جائے گی کہ برطانیہ جیسے ”روشن خیالی“ ملک میں بھی بعض زنانہ تعلیمی اداروں میں مردوں کا داخلہ بند ہے۔ لندن سے خبر آئی ہے کہ آکسفورڈ کے سرویل گزٹنگلج میں اس سال اکتوبر سے مردوں کو داخلہ دینے کے فیصلے کے خلاف کلج کی سو سے زیادہ طالبات نے سیاہ لباس پہن کر اور منہ پر پٹیاں باندھ کر خاموش احتجاجی مظاہرہ کیا۔ اس کلج میں گزشتہ ۱۳ برس سے مردوں کا داخلہ ممنوع تھا لیکن گزشتہ دنوں کلج کی گورننگ باڈی نے فیصلہ کیا کہ اس سال اکتوبر سے کلج کے دروازے مردوں پر بھی کھول دیے جائیں گے۔ چنانچہ طالبات نے اس فیصلے کے خلاف سخت احتجاج کیا جس کے نتیجے میں عارضی طور پر اس فیصلے پر عمل درآمد ملتوی کر دیا گیا ہے۔ لطف کی بات یہ ہے کہ جس گورننگ باڈی نے مردوں کے داخلے اجازت دی ہے اس میں ۲ خواتین بھی شامل ہیں۔ ہمارے ملک کی ترقی پسند خواتین جو مخلوط تعلیم کی حامی ہیں انہیں یہ خبر پڑھ کر سنت گھلیٹ ہوتی ہو گی۔ خدا جانے سرویل کلج کی طالبات اس قدر رجعت پسند کیوں ہیں کہ وہ مردوں کے داخلے کی مخالفت کر رہی ہیں۔ ہماری ”ترقی پسند“ خواتین کو چاہیے کہ وہ ان رجعت پسند برطانوی طالبات کی مذمت میں ایک ریزولیشن پاس کریں اور اسے کلج کی گورننگ باڈی کی خدمت میں بھیج دیں تاکہ اس کے ہاتھ مضبوط ہو سکیں۔

برطانیہ میں عورتوں کے پادری بننے پر پابندی تھی جسے اب ایک بل کے ذریعے دور کیا جا رہا ہے۔ یہ بل تمام مرحلوں سے گزر کر اب ملکہ کے دستوں کا منتظر ہے۔ جس کے بعد گرجوں میں خواتین کی بھی بطور پادری تقرری ممکن ہو جائے گی۔ لیکن جرج آف انگلینڈ اس بل کا مخالف ہے اور اس نے ملکہ سے اپیل کی ہے کہ وہ اس بل پر دستخط کرنے سے انکار کر دے۔ جرج آف انگلینڈ کے نمائندے نے کہا ہے کہ اس بل پر دستخط کرنے سے پہلے ملکہ کو اچھی طرح سوچ لینا چاہیے کہ اس سے گرجوں میں ”گند“ بچ جائے گا۔

برطانیہ کی ملکہ ایک آئینی سربراہ ہیں اور وہ پارلیمنٹ کے فیصلوں کو رد نہیں کر سکتیں وہ زیادہ سے زیادہ یہی کر سکتی ہیں کہ پارلیمنٹ کو اس بل پر نظر ثانی کے لئے کہیں لیکن اگر پارلیمنٹ نے عورتوں کو پادری بنانے کا مصمم ارادہ کر رکھا ہے تو ملکہ زیادہ دیر تک اس کے راستے میں مزاحم نہیں ہو سکتیں۔ معلوم ہوتا ہے برطانوی سوسائٹی اپنی تمام تر روشن خیالی اور ترقی پسندی کے باوجود بڑھی رجعت پسند واقع ہوئی ہے اور وہ گرجوں میں عورتوں کے عمل دخل کو پسند نہیں کرتی۔

”سمر راہے“ - نوائے وقت ملتان

(۲۵ فروری ۱۹۹۳ء)

سکینہ یا سکینہ

پروفیسر شبیر احمد طاہر
ترجمہ: محمد عمر فاروق

پاکستان ٹائمز کے ۹۲-۸-۱۲ کے شمارے کے روزانہ شائع ہونے والے کالم "لاہور اور اس کے نواح میں" ایک خبر تھی جس میں دیگر باتوں کے علاوہ کہا گیا تھا کہ: "ایک مجلسِ عزائمِ سلسلہ شیبہ تابوتِ حضرت سکینہ علیہ السلام نامی بارہ بلتستان اسلام پورہ میں منعقد ہوگی۔"

اگر اس اعلان کا تعلق حضرت حسین رضی اللہ عنہ کی صاحبزادی سے ہے تو پھر اس نام میں مغالطہ ہے کیونکہ اس خاتون کا حقیقی اور صحیح نام سکینہ نہیں سکینہ تھا۔ سکینہ دیگر اسموں، حسین زبیر یا زبیر کی طرح تانیسی اسم مصغر ہے۔ لیکن اگر "تابوت سکینہ" کا اشارہ سورۃ البقرہ کی آیت ۲۳۸

تابوت فیہ سکینہ۔

کی طرف ہے تو یہ یکسر مختلف معاملہ ہے۔

تابوت فیہم سکینہ۔

کا ذکر قرآن کی مذکورہ بالا سورۃ میں آیا ہے۔

کتاب مقدس کے اکثر مغربی مترجمین نے تابوت کے بت سے معافی بیان کئے ہیں۔ جیسا کہ پکھتال وغیرہ نے ARK (جسے اردو لغت میں کشتی نوح کہا گیا ہے) جس سے بت زیادہ اختلاف کیا گیا ہے۔ ایک جدید مسلم مترجم کے مطابق تابوت کا ترجمہ بائبل کے عہد نامہ عتیق مذکور تابوت یا ردا کو مد نظر رکھتے ہوئے ARK کے طور پر یہودی اثر کے تحت ہوا ہے۔ اس مترجم کے مطابق علامہ راغب نے اس کا ترجمہ "دل یا سینہ" کیا ہے۔ اس نظریے میں شریک اور اس کی تصدیق ممتاز مفسرین قرآن ز منشری اور بیضاوی نے بھی کی ہے۔

اس کالم میں ایک اور چیز جس نے مجھے الجھن میں ڈالا ہے وہ اُس خاتون کا نام ہے جس نے اس مجلس میں تقریر کی تھی۔

"ڈاکٹر عطیہ بتول!"

اب بتول عموماً حضرت فاطمہؑ کے نام کے لائحے کی ایک صورت ہے۔ لیکن بتول کا لغوی معنی "کنواری" ہے۔ جو کہ حضرت فاطمہؑ نہیں تھیں۔ بلکہ وہ شادی شدہ تھیں اور اُن کے بچے بھی تھے۔ میں خیال کرتا ہوں کہ یہ لائحہ (بتول) حضرت مریمؑ کے ساتھ تقابلیں میں جو ظاہر کنواری تھیں کیا گیا ہے۔ کیا ازراہِ کرم آپ کا کوئی قاری مجھے ان دو نکات کے بارے میں آگاہ کرے گا۔

۱۶ دکنورین پارک

مال روڈ لاہور



محمد ایاس

جب اُس نے اپنی بہن کو سینما سکرین پر ناچتے دیکھا؟

راولپنڈی میں بڑی دھوم دھام سے کی گئی تھی اور خوشی کی اس تقریب میں مذکورہ نوجوان کی اپنی بہن نے بھی ڈانس کیا تھا۔ وہاں ویڈیو فلم بنانے والوں نے اس ناچ گانے کو بھی شریفوں کے مجرا میں شامل کر دیا تھا۔ ایک مختصراً اندازے کے مطابق اس وقت درجن سے زائد شریفوں کے بھرے منی سینما گھروں میں چل رہے ہیں۔ گذشتہ دو سالوں میں ہونے والی بعض تقریبات میں ہونے والے پروگرام ان ویڈیو کیسٹوں میں شامل کیے گئے ہیں اور جو لوگ بعض ویڈیو سنٹر مالکان کے اس گھٹانے کا روبرو سے آگاہ ہو چکے ہیں، اب تقریبات کی ویڈیو بنوانے میں احتیاطی تدابیر اختیار کر رہے ہیں۔

ہمارے ملک میں غیر شرعی رسموں کی بھرمار ہے "رسم حنا" میں صرف لڑکیاں ہی حصہ لیتی ہیں۔ سڑکوں اور جسٹوں میں ڈانس کرتی دکھائی دیتی ہیں۔ جسکی ویڈیو فلم بنتی ہے۔ ان لڑکیوں کی ٹیم کے ساتھ خاندان کے ایک یا دو بزرگوں کو باڑی گاڑڈ کے طور پر ساتھ کھڑا کر دیا جاتا ہے، وہ بے غیرتوں کی طرح اپنی عزتوں کو سر بازار بچاتے ہوئے ذرا بھی شرم محسوس نہیں کرتے۔

مسلمانوں کی اکثریت نے ٹی وی اور وی سی آر کو اپنی زندگی میں اس طرح داخل کر لیا ہے کہ اس کے بغیر اپنی زندگی کو نامکمل سمجھتے ہیں۔ اگر ٹی وی اور وی سی آر نہ ہو تو زبردست کمی محسوس کی جاتی ہے۔ آج کل نوجوان دنیا بھر کے تمام کونجے اور گھوکاروں مراشیوں اور بھندوں سے واقف ہیں اگر ان سے احادیث کتب کے نام پوچھے جائیں تو جواب نفی میں ہو گا۔

بایضا الذین امنوا انفسکم و اہلیکم نارا (سورۃ التحریم ۶)

"اے ایمان والو! اپنے آپ کو اور اپنے اہل و عیال کو آگ سے بچانے کی فکر کرو"

۱۳ جنوری کے روز نامہ پاکستان کے اندرونی صفحہ پر یہ لکھا تھا۔ "شریفوں کا مجرا"

"شریف زادوں کے رقص کی ویڈیو کیسٹ بازار میں آئی"

ایک اور گھٹانے کا روبرو کا آغاز کہ جس سے شیطان بھی مات کھا گیا۔ آپکو معلوم نہیں تو ہم یاد کرائے دیتے ہیں کہ آپ نے اپنے گھر خوشی کی جس تقریب میں سرسوتوں کے لمحات کو ویڈیو فلم والوں سے محفوظ کرایا تھا۔ ان میں سے بعض ویڈیو سنٹر کے مالکان نے اس تقریب کے گیت پاکستانی و انڈین فلمی گانوں کے فحش مناظر کے ساتھ ملا کر ایک نئی کیسٹ "شریفوں کا مجرا" کے ٹائٹل سے مارکیٹ میں پیش کر دی ہے۔ ان دنوں کیسٹ دفاتی دار حکومت اسلام آباد، راولپنڈی، جہلم اور لاہور کے علاوہ متعدد شہروں میں فروخت ہو رہی ہے۔ منی سینما گھروں میں دکھائی جانے والی یہ کیسٹ ویڈیو مالکان مخصوص ضمانت پر دست رہے ہیں یوں اس کیسٹ کے مارکیٹ میں تباہی سے کئی گھروں کی بہنوں بیٹیوں کے چہرے پیشہ در بچرے والیوں کی طرف لوگوں کے سامنے آئے ہیں۔ اس کا اکتشاف لاہور کے ایک منی سینما گھر میں ۲۰ روپے کئی ٹکٹ لے کر فلم دیکھنے والے نوجوان کی زبانی ہوا جس نے منی سینما کے مالک کو فلم دیکھنے کے دوران گریبان سے پکڑ لیا تھا۔ سبب یہ معلوم ہوا کہ اس نوجوان کے بھائی کی شادی چار ماہ قبل

یہ سب فحاشی ان گندے ڈراموں اور گندی فلموں کی وجہ سے ہے جو ٹی وی 'سینا اور وی سی آر کے ذریعے دیکھی جاتی ہیں۔

سورہ النور میں خداوند کریم نے ارشاد فرمایا ہے۔
 "اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ لوگ یہ چاہتے ہیں کہ ایمانداروں میں فحاشی فروغ پائے۔ ان کے لئے دنیا میں بھی تکلیف دہ عذاب ہے اور آخرت کے دن بھی اور اللہ جانتا ہے تم نہیں جانتے (سورۃ النور: ۱۹)

ہماری نوجوان نسل کے ہیروز کجمر سمندر، فلمی اداکار اور گلوکار ہیں۔

کبھی مسلمان نوجوانوں کے ہیروز خالد بن ولید، سلطان صلاح الدین ایوبی، محمد بن قاسم، سلطان محمود غزنوی اور شیخ سلطان ہوا کرتے تھے۔

جب سے ٹی وی عام ہوا ہے۔ فیشن اور سب پروڈی میں بے پناہ اضافہ ہوا ہے۔ مرد اور عورتیں ان کجروں کی نقل کرتے ہوئے فخر محسوس کرتے ہیں۔

وڈیو مالکان نے شادیوں کی تقریبات کی فلم کو فحش مناظر کے ساتھ ملا کر "شریفوں کا مجرا" کے نام سے کیسٹ مارکیٹ میں پیش کر دی ہے۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ جو مسلمان اس کجمر خانے سے نفرت کرتے ہیں، انہیں استقامت عطا فرمائے (آمین) اور دوسرے مسلمانوں کو ہمت دے تاکہ وہ اس سے نجات حاصل کر سکیں (آمین)

جو برائیاں لوگ پہلے سینا اور ٹی وی پر دیکھتے ہوئے شرم محسوس کرتے تھے اور چھپ چھپا کر دیکھتے تھے وہ اب سب برائیاں آہستہ آہستہ رواج بن رہی ہیں۔ (پیشکش یہ الدعویۃ لاہور: شعبان ۱۴۱۳ھ)

قارئین نقیب ختم نبوت کو

عید مبارک

ص ۱۶۱ - از مرزا غلام احمد

۳۲ سال کے خاندان کی حالت میں برقی چمکی گئی اور گورنمنٹ عالیہ کو ان کے پاس سے نسلان صاحبیل کے خلاف مقدمہ بہم پہنچایا جس میں نے بھی ان کی کوئی قدر نہ کی۔ بلکہ ان کی زمینیں ضبط کر کے رہے۔ چنانچہ مرزاؤں بشیر احمد تدارا نے لکھتے ہیں :-
"اس کے بعد آخری آئے انہوں نے ہادی خاندانی ماجریضیا کر لی اور صرف سات سو روپے میرا ملائی کہ ایک اعزازی زمین نقدی کی صورت میں مقرر کر دی جو چار سے داد صاحب کی وفات پر صرف ایک سو ساتی روپے تھی اور چتریا صاحب کے بعد بالکل بند ہو گئی۔"

دیوبند ص ۱۰۱ - از مرزا غلام احمد

مرزا صاحب نے اپنی زندگی کی ابتدائی دو تہیاں نہایت نفرت و فتنہ اور شریعت مخالفی میں بسر کیں۔ وہ خود لکھتے ہیں کہ انہیں اتنی ہی ترقی تھی کہ وہ دس روپے مہینے میں گیا سکین کیونکہ ان کے پاس سواریہ تقریباً نہ ہونے کے برابر تھا لیکن جیسے ہی انہوں نے دھرم و مہمور نمٹا اور بہت کے گناہوں کے سوا کسی گناہ نہ فرمایا اور فریادیں دہلی پہلی شروع ہو گئی اور مرزا کے آخری سالوں تک ان کی کاتی میں بہت امائد چرچا تھا۔ چنانچہ وہ ۱۹۰۰ء تک ان کی کاتی فغانی لاکھ تک پہنچ گئی تھی۔ یہ وہ زمانہ تھا جب کہ ۱۰ لاکھوں چھوٹا چھوٹا اجراء ہوتا تھا۔

اپنی زندگی کے آخری حصے میں وہ دولت میں کیسے رہے ان کا سیما زندگی اتنا بلند ہو گیا کہ خروان کے پیر اور اس پر کچھ چینی اور ناپسندیدگی کا اظہار کر کے لکھے۔

مرزا صاحب کی شخصیت

اپنی جوانی کے زمانے میں مرزا صاحب مرید احمد اعصابی دوروں کی بیاباوی میں مبتلا رہے۔ کبھی کبھی وہ بہت بڑے کھلموں کی وجہ سے بے ہوش ہوجا کر کتے تھے۔ انہیں مذہب میں کافر سمجھا گیا تھا۔ یہ اتنی بڑی ولیف ہے کہ بعد میں انہوں نے اپنی وہ بیاباویوں میں قرآن اور قرآنیوں کو پڑھنے میں ایک دلیل بنا کر رکھ لیا۔ انہوں نے لکھا :-
"و کبھی میری بیاباوی کے متعلق نہیں لکھنا چاہتا تھا۔ اشد علیہ وسلم نے پیش فرمایا کہ جس طرح اس طرف تو کفر میں آئی۔ اپنے فتنے فرمایا تھا کہ آج آسان رہے۔ جب آگے اس کو دور دور دیکھا تو اس نے نہیں ہرے ہرے ہوئی تھی، تو اس طرح بھر کر دو دیا وہاں ہیں ایک اچھے کے دھڑکی اور ایک نیچے کے دھڑکی۔
(ادارہ مرزا غلام احمد صاحب رسالہ ترقیہ ختم نبوت) ان کا بیان

۱۶ جون - ۱۹۱۶ء

مرزا صاحب مرید احمد کے صحیح فتنے سے قاصر تھے۔ وہ قریب مرزا علی احمد کے آگ آگ پیغمبر میں نہ ہونے کے سوا قیادوں کو ایک کبھی اوقات ان کے ملاقات آتی ان کی اس کو روٹی میں حجاز میں کرتے تھے۔ گورنر صاحب اپنی مصالحت میں کچھ نہ کہتے تھے۔
والفضل مرتضیٰ ۱۳ ستمبر ۱۹۱۳ء

ان کے بعض قریب مرزاؤں ان کے سخت مخالف تھے۔ انہیں ایک بھرا شریعی صاحب تھے کہ مرزا میں ان کے ملائے تھے ان کے پیشے مرزا افضل احمد کے قریب بیٹھے جیسے انسان تھے۔ سلفیوں اور اسی طرح آتھیں۔ بہت ہی متعجب کے قریب بیٹھے تھے اور جو مرزا تھے انہیں کبھی اس طرح کے الفاظ میں سمجھایا کرتے۔

"مرزا صاحب سے میری قریبی رشتہ داری ہے۔ آخر میں نے کیوں نہ مانے مان لیا۔ اسی کی وجہ سے کہیں اس کے حالات سے اچھی طرح واقف ہوں۔ میں جانتا ہوں کہ ایک وکان ہے جو لوگوں کو روٹنے کے لئے کھول گئی ہے۔ میں مرزا کے قریبی رشتہ داروں میں سے ہوں۔ میں اس کے حالات

سے خوب واقف ہوں۔ اسی میں آملی کہ تھی۔ سہا نے ماہیاد سے بھی محروم کر دیا اس لئے یہ وکان کھول لی ہے۔ آپ لوگوں کے پاس آئی ہیں اور اشتہار پہنچا جاتے ہیں۔ آپ سمجھتے ہیں کہ یہ نہیں کتا بڑا بزرگ ہوگا۔ یہ تو ہم کہ جو عدوان اس کے پاس رہتے ہیں۔ ہاتھی میں نے آپ کی غیر خواہی کے لئے کہ جاتی ہیں؟

تقریر مرزا شریف الدین محروم رسالہ سالانہ ۱۹۳۵ء۔ مطبوعہ الفضل
۱۶ جون ۱۹۱۶ء

مرزا صاحب کی تحریروں کو پڑھنا ایک خشک اور غیر دلچسپ شغل ہوتا ہے کیونکہ ان کی تحریروں میں نہ تو علمی رنگ ہوتا ہے نہ ذرا لی چاشنی۔ مسائل کے نقطہ کا ان کا انداز بڑا پچھلے تھا۔ ان کے تحریر سے وہ دل کے لذت و لطف کی تحریروں کی طرح تھی۔ وہ اپنے مخالفین کو دل کھول کر کہتے تھے کہ میں گناہ گار ہوں اور دین نہیں کرتے۔ ان کی بہت سی تحریریں نام نہاد پیش گوئیوں سے بھری ہوئی ہیں جو ان کے مخالفین کی موت کے بارے میں بتاتی ہیں۔

مرزا غلام احمد کے دعوے

قادرانیت کا گہرا مطالعہ کرنے والے ناظریں نے مرزا صاحب کے دعووں کی تادیق کو چار اور اسی قسم میں کیا ہے۔

- ۱۔ پہلا دعوہ ۱۸۵۵ء سے لے کر ۱۸۶۱ء تک کا ہے۔ اس دور میں مرزا صاحب نے کسی قسم کا کوئی دعوئی نہیں کیا۔ بلکہ انہیں ایک مقامی مبلغی اسلام کی حیثیت سے شہرت حاصل تھی۔ ایک ایسا مبلغ جو شمالی پنجاب میں سیال شہر، ہندوستان اور انار بے سہاٹی وڈوڑوں سے مذہبی بحث و مباحثوں میں مصروف رہتا تھا۔
 - ۲۔ دوسرا دعوہ ۱۸۶۹ء سے ۱۸۸۸ء تک کا ہے۔ اس زمانے میں انہوں نے یہ دعوئی کیا کہ انہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے تجدد دین کے امام یا مہمور صاحب کہا گیا ہے۔ تجدد دین کا یہ منصب انہیں شیل سہاٹی کی حیثیت سے دیا گیا ہے۔ شیل سہاٹی ایسا شخص تھا جو حضرت اسی علیہ السلام کی طرف کاہر۔
 - ۳۔ ۱۸۸۸ء سے ۱۹۱۰ء تک کا تیسرا دعوہ ہے جس میں انہوں نے مسیح موجود علیہ السلام کی نبی ہونے کا دعوئی کیا تھی۔ ایک ایسا نبی جو حضرت مسیح علیہ السلام کی متابعت میں اور آپ کے زہرے سارے ہو۔
 - ۴۔ ۱۹۱۰ء سے ۱۹۰۸ء تک کا چوتھا دعوہ ہے جس میں انہوں نے دعوئے نبوت کیا اور کہا کہ وہ لفظ نبی کے معنی مختلف میں ہیں۔
- مرزا غلام احمد کے دعوے اتنے اچھے ہوئے اور اتنے مشہور ہیں کہ انہوں نے ان کو اس دور کے گرائی اور ادارہ شادان قریب کے قاپ میں لٹا کر آتھنا کی شکل میں لایا ہے۔ دعوے اور اوقات ۱۴م درگاہ تھے تمام ہر تھے اور انہیں انکے متعلقہ نہیں ہوتے ہیں کہ ان کو صاف اور عام فہم زبان میں پیش کرنا بہت مشکل ہوتا ہے۔ تاہم ان کی تحریروں کا مفصل جائزہ ہمیں اس قابل بنا تا ہے کہ ان کے دعووں کو مختصر و مفصل طریق مزاجت کے تحت پیش کریں۔
- ۱۔ نبوت کا دعوئی
 - ۲۔ آخضر صلی اللہ علیہ وسلم کا ہونے کا دعوئی
 - ۳۔ تمام انبیاء سے برتری کا دعوئی
 - ۴۔ مسیح موجود ہونے کا دعوئی
 - ۵۔ تاج مہاد ہونے کا دعوئی

اسی فقرے معانی میں ہمارے لئے ان تمام دعویوں کا مفصل جائزہ اور اس کے
مقابلہ میں ہمارے پاس آپ کے کتب کے دعویوں کے ساتھ ساتھ ایک مکتوب
میں ہے۔

مرزا غلام احمد کا دعویٰ تہ تبرت

جیسا کہ پہلے بتایا ہے میں مرزا غلام احمد نے ابتداء میں تبرت کے دعوی کی حقیقت
پر کئی کئی بار طویل طور پر اظہارِ رائے کیا۔ انہوں نے آغاز تبرت کے بارے میں ذہنی
تکلیف دیا کرتے تھے کہ اگر تبرت کی حقیقت یہ ہے تو ان کے لئے یہ سزاوار ہے کہ
جسے جسے تبرت ہو اور کئی تمام اظہارات کے بعد انہوں نے بالآخر یہی دعویٰ
کیا۔ بیان یہاں کہ لا اعداد شفاءات میں سے چند ایک چیزیں کہتے ہیں جن سے ظاہر ہو
کہ تبرت کا دعویٰ کئی اظہار میں اور کئی اس اعداد سے کرتے ہیں۔ وہ لکھتے ہیں۔
"ہمارا مذہب تو یہ ہے کہ میں دن میں تبرت کا سلسلہ بجا کر ہر روز صبح
میں دوں، صبا میں اور ہندوؤں کے درمیان جو کچھ مردہ کہتے ہیں تو کسی نے
ان میں اب کوئی نئی نہیں جوڑا۔ اگر اسلام کا صحیح ہی حال ہوتا تو میرے ہی
تہ تبرت کو مٹھ کر کس لئے لے لیتے آپ کو دوسرے دینوں سے بڑھ کر کہتے ہیں
آخر کوئی امتیاز کیا ہونا چاہیے صحت سے خواہ ان کا آقا تو جانی نہیں
یہ تو چاہے چاہوں کہ میں اچھلے ہوں۔ مگر کلام نبیؐ میں چاہا ہے اور
ہمیں ایسا نہیں میں پیش گوئیوں ہوں۔۔۔ ہم کئی کئی سالوں سے وہ نیا نیا
پر رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ کے کئی نشان اس کے صمد کی گواہی دے چکے
ہیں۔ اسی لئے ہم یہی ہیں۔ امر حق سے پہلے ہمیں کسی قسم کا انفا نہیں
ہونا چاہیے۔

(حقیقت النبوۃ - مرزا بشیر الدین محمود۔ اقباس ازا ضابطہ دار)

تاریخ: ۵ مارچ ۱۹۰۷ء

مرزا غلام احمد کے پیچھے مرزا بشیر الدین محمود نے اپنی ایک تالیف حقیقت النبوۃ میں
بڑا صاحب کی تبرت کے بارے میں نہایت مزیدار اور افشاء آمیز دعویٰ کیا ہے
شعبۃ اسلام کے مطابق بعض نئی نئی کوششیں کی گئی ہیں ان کی روشنی میں حضرت
اسب و مرزا غلام احمد حقیق ہی نہیں بلکہ بعض اصطلاحی۔ حقیقت النبوۃ مرزا بشیر الدین
دعویٰ ۱۳۷

نہالی کے دوسرے دور میں جب مرزا صاحب نے اپنے دعویوں کو مدبریت تک
لے دیا۔ ان کی تحریر میں مستقل کے دعویوں کی کچھ کچھ جھلکیاں نظر آتی ہیں۔
ان الزام میں وہ لکھتے ہیں۔

"مجھے موجود آئے فالہ صاحب اس کی کلامت سے نہیں ہے کہ وہ بھی اللہ
کا مینہ فرماتے تھے وہی ہے وہی پلے والا۔ لیکن اس جگہ تبرت کا سلسلہ
ملا نہیں کیونکہ تبرت کا سلسلہ ہم پر لگ چکا ہے بلکہ وہ تبرت ملا ہے
جو حدیث کے مندرجہ تک محدود ہے جو حشوۃ تبرت مندرجہ سے اور ماہ
کرتی ہے۔ سو یہ تبرت خاص طور پر اس عاجز کو دی گئی ہے۔

(ان الزام اور مرزا غلام احمد میں ۷۰)

بعض دوسرے جگہ مرزا غلام احمد نے کہا ہے کہ میں نے ان کے دعویوں کے دوسرے
ارتقائی دور سے متعلق کہتے ہیں۔ اس لئے میں ان کا بڑا دعویٰ یہ تھا کہ وہ تبرت
میں پیشکش کرتے ہیں لیکن آئے اللہ کے لئے مزید دعاوی کی ابتداء میں بڑی نظر
آئی ہے۔ حشوۃ لکھتے ہیں۔

"اور حضرت مرزا غلام احمد کا بیان کہ اس کا صحیح ملوایا گیا ہے کہ وہ

تبروت (دین کی تجدید کرنے والا) ہے اور روحانی طور پر اس کے کلام
میں ابن مریم کے کلامات سے مشابہتیں ہیں اور ایک دوسرے سے شدت
مشابہت و مشابہت ہے؟ (اشہار مضحج تبلیغ رسالت جلد اول)

اسی طرح شبلیؒ سے ہر نے کے بارے میں لکھتے ہیں۔

"مجھے یہ کہ ابن مریم ہونے کا دعوی نہیں اور نہ میں تاریخ آقا کی ہوں۔
بلکہ مجھے تو فقط شبلیؒ سے ہونے کا دعوی ہے جس طرح وہ حضرت تبرت سے
مشابہ ہے ایسا ہی میری روحانی حالت سے ابن مریم کی روحانی حالت
سے مشابہت رکھتی ہے؟

(اشہار و مرزا غلام احمد قادیانی ضد تبلیغ رسالت)

جلد دوم ص ۲۱۔ مؤلفہ میر قاسم علی قادیانی

لیکن جو عرصہ گزرنے کے بعد شبلیؒ سے ترقی کر کے وہ کچھ دعویوں لگے اور
انہوں نے اپنے دل میں یقین کر لیا کہ پہلے وہ اپنے تمام دوسرے کتبیں لکھے تھے۔ وہ
لکھتے ہیں۔

"مگر جب وقت آئی تو وہ امر اور مجھے بھانسنے لگے۔ تب میں نے مسلمہ کیا
کہ میرے اس دعویٰ سے جو دعویٰ ہے میں کوئی نئی بات نہیں ہے۔ یہ وہی
دعویٰ ہے جو براہین احمدیہ میں بار بار یہ تحریر کیا گیا ہے؟

(کشتی نوح - از مرزا غلام احمد ص ۳۷)

"اور اسی دعویٰ سے میں نے انظارِ استی اور الہامی عباراتوں میں مریم اور
عیسیٰ سے میں ہی مراد ہوں۔ میری نسبت یہی کہا گیا کہ ہم اس کو نشان
بتا دیں گے اور نیز کہا گیا کہ وہی دعویٰ میں میرے جو آئے والا تھا
اور میں میں لوگ کہتے ہیں۔ یہی حق ہے اور آئے والا یہی ہے
اور شک کا نہیں ہے؟

(کشتی نوح - از مرزا غلام احمد ص ۳۸)

مرزا صاحب نے صرف شبلیؒ سے ان کے دعویوں کو محدود کرنے پر اکتفا کیا بلکہ انہوں نے
اپنے کتاب کو مریم ہی پایا کشتی نوح ہی میں وہ تو رقم طراز ہیں۔

"میں کو کھانا جانتا تھا کہ اس غصے پر علم ہونے سے یہ دلیل ضعیف
ہر جائے گی۔ مگر کہنے پر اب میں احمدی کے کلمے سے صحت میں یہ نام مریم
دکھا ہے میرا براہین احمدی سے ظاہر ہے۔ دو برس تک حضرت مریم
میں نے یہ وہی پائی اور وہ میں خود مانا یا مارا ہے۔۔۔ مریم کی طرف
عیسیٰ کی روح مجھے پہنچ گئی تھی اور اسٹان کے رنگ میں مجھے حاصل
شہواں لگا اور ان کو کہتے ہیں کہ جو اس جہیز سے زیادہ نہیں جزیہ
اس الہام کے جو جس سے آج میرا یہ الہام کے حصے چہارم میں دیا
ہے وہ مجھ پر ہے سب سے زیادہ گیا۔ پس اس کا طوطے میں ابن مریم مٹھا۔
اور ضلالتے براہین احمدی کے وقت میں اس سب سے کئی کئی مرتبہ دی۔

(کشتی نوح - از مرزا غلام احمد ص ۴۲)

بعض واقعات تو اب دعویٰ کہتے ہیں کہ مرزا استیاری رنگ میں ہیں تھے اور
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بروزی نہیں تھے۔ جہاں تک بروزی تبرت کا تعلق ہے
ایک کال، مکمل اور تبرت اور بروزی تبرت کوئی تفاوت نہیں مرزا صاحب
کے قول کے مطابق خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم میں بروزی ہی تھے۔ دسترخوان
اور وہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بروزی تھے۔ چنانچہ حضرت گاروہی کی ایک مقالہ
(ص ۱۹۷) پر انہوں نے سوال کیا انہوں نے کہا ہے۔ کیا ہمارے رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم بروزی تھے؟

ختم نبوت سے مرہی انکار

ختم نبوت سے مرہی انکار کے لئے مرزا غلام احمد صیب وغیرہ دلیلیں لاتے اور طرطرح کی تاہم یہ کہتے ہیں، مثلاً کہتے ہیں:-

”محمدی ختم نبوت سے اب نبوت نکلی بند نہیں ہوا کیونکہ اب نزول جبرئیل پر پوری ہوئی الہی بند نہیں ہوا“

(تقریباً لافان کتابان خبرہ - جلد ۱۲)

اگست ۱۹۱۷ء

”اور باآخرو یہ ہے کہ اگر ایک امتی کو جو عرض پوری آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے درجہ اولیٰ الہام اللہ نبوت کا پاتا ہے۔ نبی کے نام لاہرازا دیا جلتے تو اس سے مرہی نبوت نہیں ٹوٹی تیرکونہ امتی ہے“

(پشترت مسیحی مرزا غلام احمد قادیانی ص ۳۱)

”ہمیں اس سے انکار نہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں، مگر ختم ہے وہ سنتی نہیں جو احسان کا سوا اور ختم ہستہ ہے اور جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان اولیٰ والسنہ کے سراسر نشان ہے کہ آپ نے نبوت کی نسبت خلقی سے اپنی امت کو فرود کر دیا بلکہ یہ ہیں کہ آپ نبیوں کی مہربن ہیں۔ اب وہی نبی ہوا جس کی آپ تصدیق کریں گے“

(اخبار الفضل، قادیانی جلد ۲۷، نمبر ۲۱۸)

۲۲ ستمبر ۱۹۳۹ء

”اگر کوئی شخص کے کجب نبوت ختم ہو چکی ہے تو اس امت میں نبی کس طرح ہو سکتا ہے، تو اس کا جواب یہ ہے کہ خدا سے عزوجل نے اس بند (یعنی مرزا صاحب) کا نام اس لئے نبی رکھا ہے کہ مستبدانہ محمد رسول اللہ کی نبوت کا کمال امت کے کمال کے ثبوت کے بغیر ہرگز ثابت نہیں ہوتا ادا اس کے بغیر محض دعویٰ ہی دعویٰ ہے جو اہل عقل کے نزدیک بے دلیل ہے“

ترجمہ اقتدا مہربی غیر حقیقت امی ص ۱۹

مرزا غلام احمد نے ختم نبوت کے سلسلے میں اپنے نادر خیالات کا اظہار کئے بغیر نہایت مستفاد انباز بیان ہی اختیار کیا ہے جو اذیت رسول سے کم نہیں۔ مسئلہ وہ لکھتے ہیں:-

”وہ دین وہ نہیں ہے اور نہ ہی نبی ہے جس کی متابعت سے انسان خدا تالی سے اس قدر نزدیک نہیں ہو سکتا کہ کلمات اللہ سے مشرت ہو سکے وہ دین حق تعالیٰ اور قابل نفرت ہے جو یہ سکھاتا ہے کہ صرف چند مخلوق باقوں پر انسانی ترقیات کا اختصار ہے اور وہی الہی کنگے تیردیگہ پیچھے ہو گئی ہے اور خدا تعالیٰ ترقیم کی آواز سننے اور اس کے کلمات حق سے فویدگی ہے اور اگر کوئی آقا اہل غیب سے کسی کان تک نہیں ہے تو وہ اپنی شہتہ آواز ہے کہ نہیں سکتے کہ وہ خدا کی آواز ہے یا شیطان کی“

ضمیمہ بریلین احمدیہ صحیفہ پنجم ۱۳۹-۱۴۰ از مرزا غلام احمد

”اور یہی صحت ہے کہ جو ہے اس بات پر مجبور کرتی ہے کہ اب نبوت کے بجلی بند ہونے کے عقیدے کے جواب تک ہو سکے باطل گردوں کو اس میں آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جنگ ہے... کہ ان ماجاتے کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ کا فیضان ناقص اور آپ کی تعلیم کردہ ہے کہ اس پر چل کر انسان اعلیٰ سے اعلیٰ

ادھامات نہیں پاسکتا... آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہر شے انبیا کو باطل مسلوہ قرار دینے کا مطلب ہے آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو نہیں نبوت سے روک دیا اور آپ کی بعثت کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس انعام کو بند کر دیا۔ اب بتاؤ اس عقیدہ سے آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم معتقدہ اعلیٰ ثابت ہوتے ہیں یا اس کے خلاف تونہو بائٹ من ناکم، اگر اس عقیدہ کو تسلیم کیا جائے تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ آپ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فنور اللہ دنیا کے لئے ایک خطاب کے طور پر آئے تھے جو شخص ایسا خیال کرتا ہے وہ مستحق مردود ہے“

دقیقت النبوة ص ۱۸۶۔ معنف مرزا بشیر الدین محمود

”اگر میری گردن کے دونوں طرف گواہی دی کہ ما جانے اور مجھے کہا جلتے کہ تم یہ کہو کہ آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا تو میں سے مرد و کچول کا تو مجاہد ہے، لکتاب ہے۔ آپ کے بعد نبی آسکتے ہیں اور مرد آسکتے ہیں“

(افراد خلافت از مرزا بشیر الدین محمود ص ۶۵)

”اگر کوئی شخص کوئی باقی ہوگا اس بات پر غور کرے گا... روز روشن کی طرح اٹھا پکھار ہو جائے گا کہ مسیح موجود مردود ہی ہے کیونکہ مسیح ہی نہیں کیونکہ شخص کا قرآن کریم نبی رکھے، آحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نبی رکھیں، کرشن نبی رکھے، روز نشت نبی رکھے، وادنیاب نبی رکھے اور ہزاروں سالوں سے اس کے آنے کی خبریں دی جا رہی ہیں لیکن اب مردان سب شہادتوں کے وہ خبریں کا غیر نبی رہے۔“

دقیقت النبوة - مرزا بشیر الدین محمود ص ۱۹۸

دوسرے انبیاء سے مقابلہ

مرزا صاحب کا ایک صیب وغیرہ دعویٰ یہ ہے کہ ان کارومانی قدوات دینہ انبیاء سے کہیں بلند ہے۔ اس آسم کے دونوں کی مثالیں دینے کے لئے ہم مرزا صاحب کی تحریروں میں سے بعض اقتباسات پیش کرتے ہیں۔

”خدا نے اس امت میں سے مسیح مرہو صیبا جو اس پہلے مسیح سے اپنی تمام شان میں بہت بڑھ کر ہے۔ مجھے قسم ہے کہ اس ذات کی جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ اگر مسیح الہی مرہم میرے زمانے میں ہوتا تو وہ آما جو میں کر سکتا ہوں وہ مرگز نہ کر سکتا اور وہ نشان جو مجھ سے ظاہر ہو رہے ہیں وہ مرگز نہ دکھا سکتا“

(دقیقت امی از مرزا غلام احمد قادیانی ص ۱۵۳)

”اور خدا تعالیٰ نے اس بات کو ثابت کرنے کے لئے کہ میں اس کی طرف سے ہوں اس قدر نشان دکھاتے ہیں کہ وہ ہزار نبی پر بھی قسم کے جاتیں تو ان کی کہیں اس سے نبوت ثابت ہو سکتی ہے، لیکن پھر یہی جو لوگ انسانوں میں سے شیطان ہیں وہ نہیں ملتے“

(پشترت مسیحی از مرزا غلام احمد قادیانی ص ۳۱۷)

”خدا نے میرے ہزارہا نشانوں میں سے میری وقتا تیردی کے کہ بہت ہی کم نبی گذرے ہیں جن کی وقتا تیردی کی گئی لیکن پھر یہی جن کے دونوں پر مہر ہیں وہ خدا کے... ہے کہ وہ نبی ناندہ نہیں آخلفا ہے“

(ترجمہ حقیقت امی از مرزا غلام احمد ص ۱۳۸)

”خدا نے مجھ کو آدم بنایا اور مجھ کو سب چیزیں بخشیں اور مجھ کو

نہی نہیں آئے گا، حضرت صفیہؓ کے حکم سے ہرگز ہمیں قاتل نہیں کیا قرآن
اصطلاح کا یہ منہم ہی ہے۔ اور اس میں تشریح لڑن عقیدے کی بنیاد پر ہر ایسے
آدمی کے خلاف صحت آرا ہے جو ہمیں نہی کرنے کا دعویٰ کرے گا۔ زمانہ بعد میں اسلام کو
پوری تاریخ کے دوران آنت مسلہ نے ایسے کسی آدمی کو کسی صفت نہیں کیا جز
نہت کا دعویٰ کیا ہو۔

نئے دعوائے نبوت کے نتائج و اثرات

نبوت کے دعوے کے معنات سے ایک تہی چیز ہے کہ کس شخص کی صفی
نبوت کی صداقت کا سحر ہو خود بخود کافر ہو جاتا ہے۔ اس لئے وہ نبی نہیں بن سکتا
تعمیروں اور تفریبوں کے ذریعے کیلئے الفاظ میں اس امر کا اظہار کیا ہے کہ جو لوگ فرما
صاحب کے دعوئے نبوت پر ایمان نہیں لاتے وہ کافر ہیں، اس سلسلے میں بعض سلف
تعمیروں کے اقتدا سے حیل ڈالتے ہیں :-

۱۔ کلاسلماں جو حضرت یحییٰ مومنون کی بیعت میں شامل نہیں ہوئے خواہ
اشہد کہ حضرت یحییٰ مومنون کا نام ہی نہیں سنا۔ وہ کافر اور دائرہ اسلام
سے خارج ہیں۔ (دائیرہ صداقت از مین محمد احمد ص ۱۳۵)
۲۔ ہر ایک ایسا شخص جو مومن کو تائبہ کرے مگر مومن نہیں مانتا یا مومن کو
مانتا ہے مگر مومن نہیں مانتا یا مومن کو تائبہ کرے مگر مومن نہیں مانتا
وہ نہ صرف کافر بلکہ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہے۔
۳۔ دکتھ الفضل، صاحبزادہ بشیر احمد قادیانی مبلور دیوبند
آپن ریجنر نمبر ۳، جلد ۱۳، ص ۱۱۰۔

قادیانیت اسلام کے خلاف ہے

قادیانی اس بات پر ایمان کرتے ہیں کہ ان کے اور دیگر مسلمانوں کے درمیان
وجہ اختلاف صرف فرما غلام احمد کی نبوت ہی نہیں بلکہ ان کا دعویٰ ہے کہ ان کا
خدا، ان کا اسلام، ان کا قرآن، ان کے روزے، ان کی عقیدت ان کی ہر چیز قادیانی
مسلمانوں سے مختلف ہے۔ یعنی ایک تقریباً سوا اضعاف کے ۱۹ جولائی ۱۹۳۱ء کے
شمارے میں مسلمانوں سے اختلاف کے عنوان سے شائع ہوئی تھی۔ فرما غلام احمد
قادیانی کے بیٹے مرزا بشیر الدین محمود احمد کہتے ہیں۔

”حضرت یحییٰ مومنون علیہ السلام کے مومن سے لکھے ہوئے الفاظ میرے کانوں
میں گونج رہے ہیں۔ آپ نے فرمایا یہ غلط ہے کہ دوسرے لوگوں سے ہمارا
اختلاف صرف مذاہب سے ہے یا جیندا دوسرا کیل میں ہے۔ آپ نے فرمایا اللہ
قادیانی کی ذات رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم قرآن، نماز، روزہ، حج
کلوہ فرض کو آپ نے تفصیل سے بتایا کہ ایک ایک چیز میں ہمیں ان سے
اختلاف ہے۔“

اسی طرح اپنی ایک تقریب میں جو اخبار بد میں مورخہ ۱۹ جنوری ۱۹۱۱ء کو
شائع ہوئی مرزا بشیر الدین محمود نے احمدی اور اسلام کے منافع ہونے کے بارے
میں کہا۔

”تم اپنے امتیازی نشانوں کو قبول چھوڑتے ہو۔ تم ایک برگزیدہ نبی
(فرما صاحب) کو ماننے والے ہو اور تمہارے مخالف اس کا انکار کرتے
ہیں۔ حضرت (فرما صاحب) کے زمانہ میں ایک تجزیہ ہوئی کہ احمدی اور
خیر احمدی مل کر تبتیں کریں مگر حضرت (فرما صاحب) نے فرمایا کہ تم کونسا

قاتل نہیں اور نہ رسول کا برونڈ بنایا اور بعد اس میں یہ ہے کہ
خدا قتالی نے بتایا ہے ارادہ فرمایا تھا کہ اس آدم کو پیدا کرے گا کہ
آخری زمانہ میں خاتم خلفاء ہوگا۔ زینب علیہا السلام (فرما غلام احمد ص ۱۱۶)
دنیا میں کوئی نبی نہیں آئے گا اس کا نام بھی نہیں دیگا گیا۔ سوسیا کو
بائیں احمدی میں خدا نے فرمایا ہے کہ میں آدم ہوں، میں نوح ہوں
میں ابراہیم ہوں، میں اسماعیل ہوں، میں یعقوب ہوں، میں اسحاق
ہوں، میں موسیٰ ہوں، میں داؤد ہوں، میں سلیمان بن مریم ہوں،
میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہوں یعنی ہر آدمی کو فرمایا کہ خدا نے
اس کتاب میں یہ سب نام مجھے دینے اور میری نسبت حبیبی اللہ
فی حلال اللہ بنایا۔ فرمایا یعنی خدا کا رسول سب نبیوں کے پیرایوں میں۔
سوزد ہے کہ ہر نبی کی شان مجھ میں آتی جاتی ہے۔“

(تشریح حقیقت الہوی از فرما غلام احمد قادیانی ص ۸۶)
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کا ایک نر اور دو مرد جو دنیا میں
ہرگز ہو گئے کہ امتیاع سے تمام انبیاء کا واحد نظر اور برونڈ ہوگا اور
جن کے ایک ہی وجود سے سب انبیاء کا جملہ ظاہر ہوگا اور وہ حیل ڈالتے
کلام سے اپنے نظری حقیقت کو بیان فرماتے تو یہ خلاف نہ ہوگا کہ میں
زندہ خدا ہر نبی بہ انہم ہر سولے نہاں بہ پیرایہ

اور یہ کہ
میں ہی آدم کسی سولہ کسی نبیوت ہوں
نیز ابراہیم ہوں میں میں ہی میری ہے شمار

اور یہ کہ
میں مسیح زمان و منہم کلیم خدا
بعض دیکھیں اور عجیب و غریب تاویلات

احادیث بروئی میں بری صراحت اور وضاحت سے بیان کیا گیا ہے کہ میں ہی
میرے دشمن میں آئیں گے اور مسلمانوں کو عقیم فرمیں گا۔ اللہ تعالیٰ کے مقتدر عقیم سے نہت
والہیں گے مگر فرما صاحب اس حدیث کو مستعمل فرمایا ہے کہ اپنے حق میں استعمال
کرتے ہیں۔ ان کے دعوئے کے مطابق ان پر یہ ایمان ہونا چاہیے کہ دشمن سے مراد
اصلی خود دشمن نہیں بلکہ اس سے ایک ایسا مقام مراد دیا گیا ہے جس میں ایسے لوگ
ہوتے ہیں جو اپنے مذہبی رویہ کے اعتبار سے نہ یہ کہ کفر کے ساتھ مخالفت کرتے
ہیں۔ فرما صاحب کے قول کے۔ ”ایق دشمن کے لوگوں کے دلوں میں خدا اور اس کے
دلوں کے توئی حبت نہیں، وہ اللہ تعالیٰ کے احکام کی پرواہ نہیں کرتے بلکہ
اپنا اوام اور دخلی خواہشات کے تابع ہیں۔ وہ نفسی آادہ کے مطیع ہیں اور وہ اللہ تعالیٰ
کی ان کے دلوں کوئی قدر نہیں، وہ یوم آخرت پر ایمان نہیں دیکھتے۔ یہ سب خصوصیات
دشمن کے لوگوں کی ہیں۔ اللہ نے فرما غلام احمد کو وحی نازل فرمائی کہ قادیان کے لوگوں
کی ایسی خصوصیات ہیں۔ لہذا قادیان دشمن کا شین ہے۔ جہاں یعنی علیہ السلام
کا نذر ہوتا تھا۔ (منہم از عاشرہ اذات الاولاد ص ۶۳ تا ۶۴)“

قادیان اور دشمن کو ایک قرار دینے کے بعد فرما صاحب اپنے سچے ابن مریم
ہونے کی بیب و غریب تاویل کرتے ہیں جس میں پہلے وہ اپنے آپ کو مریم تصور
کرتے اور پھر حضرت مین کی روح اپنے اندر صبر نکل جانے کا جارجیاں کرتے ہیں
جس کا حوالہ اس سے پہلے آچکا ہے۔

گذشتہ پورے سوسال کے دوران خاتم النبیین کی تمام دنیا میں سوسے شرح آؤتھیر
یہ کہ ہے کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم خدا کے آخری نبی تھے اور ان کے بعد کوئی اور

والد غلام مرتضیٰ کو برطانوی حکومت کی نعمات میں مزاجیت دینے کے عوض حلال کی تھیں۔
 وہ اپنے خاندان کے دیگر افراد کی وفاداری نہ خستہ ہوئے تھے تھے ہیں۔

۱۰۔ ابتدائی عمر سے اس وقت تک جو اسٹھ سال کی عمر تک پہنچا ہوں اپنی بیگم اور قوم سے اس کام میں مشغول ہوں کہ مسلمانوں کے دلوں کو گورنمنٹ آنکھیں کی کسی حجت اور غیر فریبی اور سہرو کی کی طرف پھیروں اور ان کے بعض کمزوریوں کے دلوں سے غلط خیال پیدا اور فطرت کو دور کر دیں جو ان کو دل صفائی اور دلنوازی تعلقات سے روکتے ہیں۔۔۔ اور میں دیکھتا ہوں کہ مسلمانوں کے دلوں پر میری تحریریں کا بہت ہی اثر پہلے سے اور لاکھوں انسانوں میں تبدیل پیدا ہو گئی۔

اور میں نے نہ صرف اس قدر کام کیا کہ برٹش انڈیا کے مسلمانوں کو گورنمنٹ آنکھیں کی کچی اطاعت کی طرف جھکا دیا بلکہ بہت سی کتابیں لکھی، نادری اور اردو میں تائید کر کے مسلمانانہ طریقے کو کھلیں اور اس طرح ایک کام ہو گیا کہ مسلمانانہ عقائد اور آداب کی تائید اور ان کی تائید سے گورنمنٹ آنکھیں کے ساتھ مخالفت میں زندگی بسر کرتے ہیں۔

تبلیغ رسالت جلد ہفتم ص ۱۰۔ مؤلف قاسم علی قادری
 اس کے علاوہ وہ فریضہ احادیث میں ان کے شمارہ کاروں کا ذکر بھی کرتے ہیں جو انہوں نے حکومت برطانیہ کی حمایت میں لکھی ہیں۔ وہ لکھتے ہیں۔

”میری عمر کا اسی وقت اس سلطنت انگریزی کی کا تئید و حمایت میں گزارا ہے اور میں نے نہ صرف مسلمانانہ عقائد اور انگریزی اطاعت کے بارے میں اس قدر کتابیں لکھی ہیں جو انہوں کی حمایت میں لکھی ہیں بلکہ ان کے سبب مسلمانوں میں نے ایسی کتابوں کو قیام مسلمانانہ عقائد سے جوڑ سکتی ہیں۔ میں نے ایسی کتابوں کو قیام مسلمانانہ عقائد سے جوڑ سکتی ہیں اور وہ ایک ایسی چیز ہے جو ہمیشہ کشش دہی ہے کہ مسلمان اس سلطنت کے پیچھے فریضہ اور جہاد اور مہدی غزنی اور مسیح غزنی کی بے اصل روایتیں اور جہاد کے فرض دلالت والے مسائل جو امتوں کے دل کو گمراہ کر کے ہیں ان کے دلوں سے صدمہ ہو جائیں۔“

(ترقیات العقول ص ۱۰۵۔ مؤلف غلام احمد قادیانی)

”میں جانتا ہوں کہ مسلمانوں کے سبب سے گمراہ انگریزی کی ایک ایسی خدمت میں مشغول ہوں کہ وہ حقیقت وہ ایک ایسی غیر فریبی گورنمنٹ عالیہ کی جگہ سے ظہور میں آئی ہے کہ میرے نزدیک سے زیادہ ہے اور وہ یہ کہ میں نے بیسویں کتابیں لکھی ہیں، نادری اور اردو میں اس طرف سے تائید کی ہیں کہ اس گورنمنٹ سے ہرگز جہاد درست نہیں بلکہ جبے دل سے اطاعت کرنا جہاد مسلمانانہ کا فرض ہے چنانچہ میں نے یہ کتابیں جہاد کی تائید کے لیے چھاپ کر بلا واسطہ اسلام میں پہنچائی ہیں اور میں جانتا ہوں کہ ان کتابوں کا بہت سا اثر اس ملک پر ہو گیا ہے اور جو لوگ میرے ساتھ میری کتابیں تعلق رکھتے ہیں وہ ایک ایسی جماعت تیار کر رہے ہیں کہ میں کے دل میں گورنمنٹ کی یہی غیر فریبی سے باب ہیں۔ ان کی اخلاقی حالت اعلیٰ درجہ پر ہے اور میں خیال کرتا ہوں کہ وہ تمام ایسی ملک کے لئے بڑی برکت ہیں اور گورنمنٹ کے لئے دل جان نثار۔“

اور فریضہ بحالی خدمت گورنمنٹ عالیہ انگریزی ہتھیانہ فریضہ غلام احمد قادیانی، مندرجہ تبلیغ رسالت جلد ہفتم ص ۱۰۵۔ مؤلف قاسم علی قادری

”میں لہجہ کام کو نہ کر سکتا ہوں اس طرح جلا سکتا ہوں نہ مند نہیں، نہ دم میں، نہ شام میں، نہ ایران میں، نہ بل میں، نہ گلاس گورنمنٹ میں جس کے اقبال کے لئے دعا کرتا ہوں۔ لہذا اس انہام میں اشارہ فرماتا ہے کہ اس گورنمنٹ کے اقبال اور شوکت میں تیرے وجود اور تیری دعا کا اثر ہے اور اس کی نعمات تیرے سبب سے ہیں کیونکہ عید تیرا منہ اور خدا کا منہ ہے۔“

تبلیغ رسالت جلد ہفتم ص ۱۰۶۔ مؤلف غلام احمد قادیانی
 ”ہے سوچو کہ اگر تم اس گورنمنٹ کے سامنے سے ہر نکل جاؤ پھر تمہارا شکا کا کیا ہے۔ ایسی سلطنت کا جہاد نام تو جو تمہیں اپنی پناہ میں لے لے گا۔ ہر ایک اسلامی سلطنت تمہارے قتل کرنے کے لئے دانشمندی ہے کہ گورنمنٹ اس کی نفاذ میں تمہارا دوزخ میں لے کرے۔ ہر سو تم اس خدا کو دیکھو کہ اگر تم یقیناً سمجھ لو کہ خدا تعالیٰ نے سلطنت انگریزی تمہاری جلائی کے لئے ہے، اس ملک میں قائم کی ہے اور اگر اس سلطنت پر کوئی آفت آئے تو وہ آفت میں تمہیں ناپور کر دے گی۔ یہ مسلمان لوگ جو اس فرقہ احمدیہ کے مخالف ہیں تم ان کے علماء کے قتل سے بچو گے اور یہی فرقہ تم ان کے نزدیک واجب القتل ہے اور ان کی آنکھ میں ایک کتابیں اور دم کے لاق ہے گورنمنٹ تمام پنجاب اور ہندوستان کے قتل کے تمام مسلمانانہ عقائد کے قتل کے قتل ہے یہیں کو تم واجب القتل ہو سکتی ہو گورنمنٹ میں جن کو لوگ کہتے ہیں جو تمہیں ان خونخوار دشمنوں سے بچاتے ہیں اور ان کی تلوار کے قتل سے تم قتل کئے جانے سے بچتے ہو۔ اور اس اور سلطنت کے زیر سایہ وہ کہہ دیکھو کہ تم سے کیا سلوک کیا گیا ہے۔ سنو! انگریزی سلطنت تمہارے لئے ایک رحمت ہے تمہارے لئے ایک برکت ہے اور خدا کی طرف سے تمہاری وہ ہے۔ پس تم جان دو کہ اس سے اس سرگ کی تدبیر اور ہمارے ساتھ مسلمان ہیں ہزاروں درجہ ان سے انگریزی سرگ کی تیرے کہہ میں واجب القتل نہیں سمجھتے۔ وہ تمہیں یہ قدرت کرنا نہیں چاہتے۔“

دراپنی جماعت کے مفروضہ نیست اشتہار ان جانبہ غلام احمد قادیانی، مطبوعہ تبلیغ رسالت جلد ۱۰ ص ۱۲۳

سامراجی طاقت کے ساتھ وفاداری

وقتا و سواتی ہر مزاج غلام احمد نے برطانوی حکومت کے ساتھ اپنی گہری وفاداری اور وفاداری کا اظہار کیا۔ ہمہ کی جگہ کہ وہ کہہ دیکھتے تھے کہ یہ گہری وفاداری ہتھیانہ عقائد کی تائید فریضہ ہے۔ ایک اور موقع پر وہ اپنے ایک انگریزی کا خوراکا شہہ یاد کرتے ہیں۔ ہر زمانہ صوبہ کی پیش قدمیوں کے اشتہار دیتے ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ اشتہاریندوں کے لئے گہرے وفاداری ہیں۔

مزاج غلام احمد کی طرف سے ایک عرضداشت ہر جہاں گلیسنٹی رینٹنڈ ہبائر ہیریز جن میں کا متن تبلیغ رسالت جلد ہفتم مطبوعہ قادیان میں نکالی گئی ۱۹۳۳ء میں لکھی ہے۔ اس عرضداشت میں انہوں نے برطانوی حکومت کے ساتھ اپنے خاندان کی گہری وفاداری اور ترقیاتی خدمات کے حوالے سے ثابت کرنے کی کوشش کی ہے کہ ان کے ہر دوزخ و فتنہ کشی کشی پنجاب اور دیگر برطانوی افسروں نے ان کے

” میں سچ کہتا ہوں کہ عمر کی بوجھ سے ہی کرنا ایسا ہی اور بجا آدمی کا کام ہے سو میرا مذہب میں کہیں باہر نظر کرنا ہوں میں ہے کہ اسلام کے دو حصے ہیں، ایک یہ کہ خدا تعالیٰ کی اطاعت کرے دوسرے ہی مسلمان کی جس نے اس کا تمکیر ہو جس نے ظالموں کے ہاتھ سے اپنے سامنے بھی بنا دی ہو، سو وہ سلطنت محکومت برطانیہ ہے... سنا کر ہم گرفتار برطانیہ سے مرگش کریں تو اگر باسلام اور خدا اور رسول سے سزا کرتے ہیں“

(ادارہ شاد غلام احمد قادیانی، مستشرق مرزا صاحب موصوف)

پاکستان کے اندر قادیانی ریاست کے لئے منصوبہ

قیام پاکستان کے بعد قادیانیوں کی سب سے گستاخی سازش سنیوں کی اسلامی مملکت کو ایک قادیانی حکومت میں تبدیل کر دیا جانے میں کرتا دھرتا قادیانی ہوں، مملکت پاکستان میں صدیوں کا مسکراتا ایک قادیانی ریاست قائم کی جائے۔ قیام پاکستان کے ایک سال ہی کے اندر قادیانیوں کے سربراہ نے ۲۳ جولائی ۱۹۳۸ء کو کرچی میں ایک تقریر کی ۱۳ مارچ ۱۹۳۸ء کو انڈین نیشنل میں شائع ہوئی۔ اسی پر جماعت احمدیہ نے اپنے پیروؤں کو مندرجہ ذیل نفاذ دیں۔

” برطانوی ہندوستان جسے اب پاک بھارت کا نام دیا گیا ہے، اس کی کل آبادی پانچ لاکھ ہے، اگرچہ اس صوبہ کی آبادی دوسرے صوبوں کی آبادی سے کم ہے لیکن ایک لاکھ گنا شمار سے بہت اہم ہے، ایک مملکت میں اس کی حیثیت کسی بھی صوبے جیسے ایک معاشرے میں ایک فرد کی، اس کی مثال کئے آئی ہو، ایک کے دستور کا حوالہ دے سکتا ہے، امریکہ میں ہر ریاست کو سینٹ میں جا برفاقتگی ملتی ہے، چاہے کسی ریاست کی آبادی دس میں ہو یا ایک سو ملین، مختصر یہ ہے کہ اگرچہ پاک بھارت کی آبادی پانچ لاکھ ہے، یہ اتنی ہی آبادی ملالاکھ سے زیادہ ہے، ایک بڑے کے خانہ سے اس کی اپنی اہمیت ہے، ایک بڑی آبادی کو احمدی بنانا مشکل ہے لیکن ایک چھوٹی آبادی کو احمدی بنانا آسان ہے، اس لئے اگر قوم پوری طرح اس مسئلے کی طرف توجہ دے تو اس صوبے کو کھڑے ہی صوبے میں احمدیت کی طرف لایا جا سکتا ہے، یاد رکھیں ہمارا تبلیغی سنہیں کا سیلاب نہیں ہو سکتا جب تک ہمارا ایک مضبوط اڈہ نہ ہو۔ تبلیغ کے لئے ایک مضبوط اڈہ ابتدائی ضرورت ہوتا ہے، لہذا جب تک سب سے پہلے اپنے اڈے کو مضبوط بنانا چاہیے، کسی مقام پر اپنا اڈہ بنائیے۔ یہ اڈہ کہیں بھی ہو جائے، اگر ہم اس سارے صوبے کو احمدی بنالیں تو ہر آدمی کو ایک صوبے کو اپنا صوبہ کہہ سکتے ہیں اور یہ کام بھارتی کیا جا سکتا ہے“

یہ تقریریں تشریح فرم کر رہے ہیں، اس سے پتہ چلتا ہے کہ کس طرح قادیانیوں نے پاکستان کے اندر سے ایسا ایک ملک تیار کیا، منصوبہ بنایا تھا جیسا کہ انہوں نے رسول، کرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت کو کراٹ کر اپنی ایک اُمت بنالی تھی۔

قادیانیت کے خلاف روئے عمل

جب سے خزانہ امام احمدی کی تحریر میں انحراف کے اولین آثار نظر آنے لگے، یہ سنہوں نے دوستوں طرح پر اس بات کا اظہار کر دیا کہ مرزا اور ان کے پیروکار فر

ہیں اور اوروہ اسلام سے خارج ہیں، باقی علماء کے مقابلے میں علامہ اقبال ان پر زیادہ سختی سے مشورے کرتے، وہ انہیں اسلام کا گڑھ کہتے ہیں، اگرچہ علامہ نے دین الایک جیسا جلتا ایسا تھا جس نے مرزا کے ارادوں کو ان کے مذہبی منصب کو اعتبار میں نہیں دیا تھا، تاہم یہی مدعی کی پہلی روٹی میں عام لوگوں نے ان کے تسمی اور ان کو گھملاہا علامہ راجی دی ہجرت کے بل بوتے پر قادیانی مسلک کو مذہبی بنیادوں سے حل کرنے میں مصروف تھے کیونکہ ان کی نگاہ میں ایک خاص خاندان ہی تحریر کی اور وہ اس کے مقابلے کے لئے وہی ہے جسارے کر مرزا میں اتارے تھے، علامہ اقبال نے اقبال پہلے شخص جسے جنہوں نے اس تحریک کے پیڑھے سے نقاب اٹھایا، ان کا خیال تھا کہ قادیانیوں کی تحریک کے اہمیت کی باہمی اہمیت یا ان کی تخیل شاید اس کی شخصیت کی ابتدائی زندگی کے تجربے کے لئے ضرورت ہوتی تھی، قادیانی تحریک کا نور مطلق کرنے کے بعد وہ اس تجربے پر پہنچ کر مسلمانوں کی مذہبی فکر کی تاریخ میں احمدیت کو اوردار ہے کہ ہندوستان کی موجودہ سیاسی سگونی کے لئے ایک اہم بنیاد مہیا کی جائے، قادیانیوں کے سیاسی کردار پر تبصروں کے لئے وہ جتنے ہی بات بھی آتی ہیں درست ہے کہ قادیانی بھی ہندی مسلمانوں کی سیاسی بیداری پر پریشان ہو رہے ہیں کیونکہ مسوں کو کتے ہیں کہ ہندی مسلمانوں کے سیاسی وقار میں انہوں نے کس اس ادارے کو روہ روٹی لڑنے کی اُمت میں سے چندوستانی تھی کی اُمت تراش میں یقیناً ناہم بنا دے گا۔

شاہ علامہ اقبال ہی تھے جنہوں نے پہلے بار اس مسئلے کا آئینی حل تجویز کیا، ایک استمداری قوت کی حمایت کمان دونوں میں اس مسئلے کا اس سے بہتر کوئی حل ممکن نہ تھا علامہ اقبال نے کہا تھا: ہندوستان کے حکمرانوں کے لئے بہتر طریق کار یہ ہے خیال میں یہ ہے کہ وہ قادیانیوں کو ایک علیحدہ قوم قرار دے دیں، یہ بات خود قادیانیوں کے اپنے طریق کار کے عین مطابق ہوئی اور ہندوستانی مسلمان ان کو ویسے ہی پر دت کر لیں گے جیسا کہ وہ یا مذہب جوں کے پیرودن کو برداشت کرتے ہیں۔

علامہ اقبال کا تجویز کردہ حل جلد ہی ہندی مسلمانوں کا ایک مشترک مطالبہ بن گیا لیکن اس کا انکار نہ تھا کہ برطانوی حکومت اسے قبول کرنے کو تیار نہ تھی کی تحریک خود اپنی تحریک کے اہمیت میں، حکومت برطانیہ کا خود شہت ہو سکتی تھی۔ قیام پاکستان کے بعد پاکستان کے عوام اور حکومت نے قادیانیوں کے تسمی میں بڑی اہمیت دلائی اور انہوں نے پاکستان کے لئے اڈہ اڈہ کے لئے بے شمار وسائل کی اہمیت دے دی تھی ان کے ساتھ انہوں نے ہندوستان کو رازداری سے منبھھلا کر اپنی لیکن اس شخصیت نے اڈہ لگنے کے روئے کے باوجود حکومت اور عوام کے طرف سے روا رکھا گیا تھا، تاہم انہوں نے اپنی سادہ اسلام سرگرمیوں سے انتہا بن گیا، انہوں نے مسلمانوں کو لڑنے کا عمل مادی روا رکھا، بلکہ کہ مرزا نے انہوں نے باہر سے قوم کی نماز گزارنے میں، شرکت نہ کی کیونکہ اس کا خیال تھا کہ اس کے خلاف قادیانیت کے مطابق قادیانی مسلمان تھے۔

قیام پاکستان کے بعد چند ہی سال کے دوران جب قادیانیوں نے مسلمانوں کو جارحانہ انداز میں تبدیل مذہب پر مائل کرنے کی کوششیں شروع کیں تو ان کے خلاف ایک بہتر تحریک شروع ہو گئی جس نے ہندوستان سے تھوڑا سا وقت اختیار کیا اور بالآخر ۱۹۵۲ء میں سربراہ بن گیا، بارش لار کے خلاف پرنٹنگ جوائن تحریک کو مارشل لا کے خلاف دے دیا گیا لیکن مسلسل نہ ہو سکا، اس مسئلے نے پاکستان کے سیاسی وجود میں نفرت اور فرقہ واریت کا بیج بگھونا شروع کر دیا، اس آٹھ میں قادیانیوں نے بیرون ملک فروغ دینے شروع کر دیے، جہاں انہوں نے اپنے لئے تبلیغی مراکز قائم کرنے شروع کر دیے، انہوں نے اس قسم کے تبلیغی مراکز افریقہ، یورپ اور شمال و جنوبی امریکہ کے ممالک میں قائم کئے لیکن چونکہ وہی انتہا سے کہیں بھی

وہ نماز قوت نہیں تھے جبکہ پاکستان میں ان کی تعداد قابل ملاحظہ اور وہ یہاں مستحضر اور اسی طرح قدم جماتے ہوئے تھے اس لئے صدر مملکتوں میں ان کے ساتھ کمان کے فرقہ پائی گئی اور افغانستان، ترکی، مصر، سعودی عرب اور متحدہ عرب امارات اور دیگر مسلم ممالک میں انہیں غیر مسلم قرار دیا گیا۔

باقی ۱۹۰۶ء میں پاکستان نے بھی وہی راستہ اختیار کیا اور ایک ادھر والی ترکیب کے تحت یہیں پاکستان کی قومی اسمبلی نے ایک آئینی ترمیم کیے اور یہی ترمیم کے ذریعے تادیب کو دائرہ گودا کر کے اسلام کے خارج قرار دیا۔ آئین کی دفعہ ۲۹۰ میں ایک آئینی ترمیم (۱۳) کا اضافہ کیا گیا اس نئی ترمیم کی عبادت و بیعت ذیل ہے۔

”۱۳) کوئی شخص جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اور غیر مشروط احترام و تعظیم پر ایمان نہ رکھتا ہو جو ہر جگہ کے آئینی نہیں یا ان کے کسی حصے یا بعضی حصے کے مطابق حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی ہونے کا دعویٰ کرے یا اسے ایسے معنی میں تعظیم کرتا ہے کہ اسے یا مذہبی مصلح مانے وہ آئین یا قانون کے مقاصد کے لئے مسلمان نہیں ہے۔“

قومی اسمبلی نے ضابطہ فوجداری پاکستان میں یہی ترمیم کی اور اس ضابطہ کی دفعہ ۲۹۵-۱۱۱ کی تشریح میں مندرجہ ذیل اضافہ کیا۔

تشریح، کہ کوئی مسلمان حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم کے تصور کے خلاف جیسا کہ آئین کی دفعہ ۲۹۰ میں ۱۳ میں آئین کا ترمیم کیا گیا ہے۔ اس دفعہ کے تحت سزا کا مستوجب ہوگا۔

قومی اسمبلی نے ایک متفقہ قرارداد کے ذریعے یہ سفارش بھی کی کہ متعلقہ قوانین میں آئینی ترمیم سے پیدا ہونے والی قانونی اور ضابطے کی تبدیلی کے لئے ترمیم کر دی جائیں۔

بلکہ یہ ایک ایسا فیصلہ تھا جس نے اصولی طور پر اس ایک سوال کے پرانے مسئلہ کو حل کر دیا لیکن آئینی ترمیم سے پیدا ہونے والی قانونی اور ضابطے کی تبدیلی کے لئے اب تک ترمیم کی گئی نہیں۔ اس سے تادیبوں کے لئے گمانش پیدا ہو گئی تھی کہ وہ اپنی سرگرمیوں کو ایسے انداز میں جاری رکھیں جو آئینی ترمیم کی روٹ کر باطل مانتی تھی۔ اس سے آئینی ترمیم کے نتائج کو مکمل صفر کے برابر کر دیا۔

موجودہ حکومت کے لئے باعث اعزاز ہے کہ اس نے ہمارے دین کی بنیادی تعمیر کو محفوظ رکھنے کے لئے اس سب سے بڑی اہم اور دلیرانہ اقدام کیا۔ حدیث و سنت کے لئے اسی حال میں ایک آزدنی شخص نافرمانی ہے کہ قانون میں مناسب تبدیلی کی جائے جس سے تادیب کو دائرہ گودا کر کے اور دیگر اصولوں کو ساتھ ساتھ اسلام پر عمل میں مشکل ہوئے اور رکھ جائے۔ یہ آزدنی شخص مندرجہ ذیل قانونی وسائل کو مستحیا کرتا ہے۔

ایکٹ ۷۷، مجریہ ۱۸۹۰ میں دفعہ ۲۹۸ ب اور ۲۹۸ ج کا اضافہ

۲۹۸- الف ایسے القابات، تعریضات اور خطابات و خطبہ کا غلط استعمال جو بیعت مقدسہ میں قبول اور مقامات کے لئے مخصوص ہیں

(۱) تادیب کو دائرہ گودا کر کے یا لامردی گردہ اور ایسے آپ کو احمدی یا کسی اور نام سے موسوم کرتے ہیں اگر بذر بیعت العناظ تحریری یا تقریری یا امری علامت کے۔

الف- رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی منصف یا صحابی کے علاوہ کسی شخص کو بذر بیعت اشاعت یا بطور منہ طبت ”امیر المؤمنین“، ”علیہ السلامین“، ”صحابی“ یا ”رضی اللہ عنہ“ کے۔

ب- کسی فرد کی طرف حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی سزا کے مترادف کے اشاعت یا اسے مطالب کرتے ہوئے ”ام المؤمنین“ کے۔

ج- کسی فرد کو سزا سے اہل بیت حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بذر بیعت اشاعت یا ”عناظ“، ”اہل بیت“، ”کعبہ“، ”بیعت عبادت“ کو بذر بیعت اشاعت یا ”مذہب“ کے ”مسجد“ کے کسی ایک طرح کی رسدہ یا باسنت، قیدی سزا کا مستوجب ہوگا جو تین سال تک کے لئے ہو سکتی ہے۔ نیز سزا سے برمانہ کا مستوجب بھی ہوگا۔

۲- کوئی شخص جو تادیب کو دائرہ گودا کر کے یا لامردی گردہ جو ایسے آپ کو احمدی یا کسی اور نام سے پکارتے ہیں) سے تعلق رکھنے والا جو اگر بذر بیعت العناظ تحریری یا تقریری یا امری علامت لینے مندرجہ کی عبادت کے لئے جانے کے طریقے کو ادا کرے یا مسلمانوں کے انداز میں انان کہے کسی طرح کی رسدہ یا باسنت، قیدی سزا کا مستوجب ہوگا جس کی عبادت تین سال تک ہو سکتی ہے اور وہ سزا سے برمانہ کا مستوجب بھی ہوگا۔

۲۹۸- ج۔ تادیب کو دائرہ گودا کر کے یا لامردی گردہ اور ایسے آپ کو احمدی یا کسی اور نام سے پکارتے ہیں) سے تعلق رکھنے والا جو اگر بذر بیعت العناظ تحریری یا تقریری یا امری علامت لینے مندرجہ کی عبادت کے لئے جانے کے طریقے کو ادا کرے یا مسلمانوں کے انداز میں انان کہے کسی طرح کی رسدہ یا باسنت، قیدی سزا کا مستوجب ہوگا جس کی عبادت تین سال تک ہو سکتی ہے اور وہ سزا سے برمانہ کا مستوجب بھی ہوگا۔

تادیب کو دائرہ گودا کر کے یا لامردی گردہ اور ایسے آپ کو احمدی یا کسی اور نام سے پکارتے ہیں) سے تعلق رکھنے والا جو اگر بذر بیعت العناظ تحریری یا تقریری یا امری علامت لینے مندرجہ کی عبادت کے لئے جانے کے طریقے کو ادا کرے یا مسلمانوں کے انداز میں انان کہے کسی طرح کی رسدہ یا باسنت، قیدی سزا کا مستوجب ہوگا جس کی عبادت تین سال تک ہو سکتی ہے اور وہ سزا سے برمانہ کا مستوجب بھی ہوگا۔

کوئی شخص جو تادیب کو دائرہ گودا کر کے یا لامردی گردہ اور ایسے آپ کو احمدی یا کسی اور نام سے پکارتے ہیں) سے تعلق رکھنے والا جو اگر بذر بیعت العناظ تحریری یا تقریری یا امری علامت لینے مندرجہ کی عبادت کے لئے جانے کے طریقے کو ادا کرے یا مسلمانوں کے انداز میں انان کہے کسی طرح کی رسدہ یا باسنت، قیدی سزا کا مستوجب ہوگا جس کی عبادت تین سال تک ہو سکتی ہے اور وہ سزا سے برمانہ کا مستوجب بھی ہوگا۔

پروفیسر محمد اکرام تائب

عارف والا

ایسا بھی ہوتا ہے!

بہری مغل میں ٹھکل جائے بھرم ایسا بھی ہوتا ہے
 "تری تمکین بے حد کی قسم ایسا بھی ہوتا ہے"
 گیا تھا قتل کرنے وہ جے، بیوی بنا لایا
 "ستم ہو جائے تمہید کرم ایسا بھی ہوتا ہے"
 جھک فوٹوں کی دی تو جیل سے اس نے بھاگا ڈالا
 تری نکار دنیا میں صنم ایسا بھی ہوتا ہے
 کسی کے واسطے پانی نہ چھڑکاؤ لگی میں تم
 پھل جاتا ہے اپنا ہی قدم ایسا بھی ہوتا ہے
 سر کھار جو راہب تھا وہ بھی بن گیا شوہر
 دیارِ عشق میں پیرِ حرم ایسا بھی ہوتا ہے
 یوں لگتا ہے کہ جیسے جاں کنی کا وقت آپہنچا
 قوالی میں سُروں کا زہر و بم ایسا بھی ہوتا ہے
 پردیشاں ہو نہ اے تائب کہ جو بکنے لگی ڈگری
 فروغِ علم میں اے محترم ایسا بھی ہوتا ہے

تحریک آزادی کے نامور رہنما اور صاحب طرز ادیب مفکر اے آر جودھری افضل حتی کی خودنوشت سوانح

میرا افسانہ

چالیس برس بعد دوبارہ شائع ہو گئی ہے

● میرا افسانہ ● ایک عہد اور ایک زمانے کی سوانح ● آزادی کے مجاہدوں کا تذکرہ

کمپیوٹر کتابت، اعلیٰ طباعت، خوبصورت جلد صفحات ۲۰۸ قیمت ۱۱۰ روپے

مولانا مظہر علی اعظمی مدظلہ

میرا محبوب ساتھی

چودھری افضل حق پلیم کی نوکری کرتے کرتے مجلسوں کی رہبر بننے پر مامور ہوئے۔ لڑھیانہ کا پتھر مولانا حبیب الرحمن مرحوم اور ان کے خاندان کے مذہبی اثرات کی وجہ سے قوی اور مذہبی تحریکوں کا گوارا رہا۔ چودھری صاحب نوٹ لینے لگے اور چوٹ کھا کر رہ گئے۔ تقریریں سننے سنسنے دل بھر آیا، جگ بھر آیا، وردی رُوح کو بھینچنے لگی، فریگیوں کی بیدردی کی داستان نے ترکوں سے ہمدردی پیدا کی، نوکری کو خیر باد کہہ کر ۱۹۲۱ء کی تحریک ترک رسالت میں شامل ہو کر جیل چلے گئے۔

۱۹۱۱ء میں میں بنارس سے دسویں جماعت کا امتحان پاس کر کے اسلامیہ کالج لاہور میں داخل ہوا۔ ابھی تھوڑے ہی دن گزرنے تھے کہ نئے نئے دستوں سے ملاقاتیں ہونے لگیں، جن میں سیکرٹری اے کلاس کا ایک مشعل میں پھنسا ہوا طالب علم بھی تھا جسے اپنی مشعل بیان کے بغیر گزارا نہ تھا۔ تعارف ہوا تو معلوم ہوا کہ یہ ضلع ہوشیار پور کے قبیلہ گڑھ شکر کے ایک چودھری صاحب ہیں جن کا نام افضل حق ہے، حق تو یہ ہے کہ اس افضل نے اپنی خصوصیات میں افضل ہونے کا ثبوت اپنی اس وقت کی مشعل بیان کرنے میں بھی دیا۔ اس زمانے میں کالج میں داخل ہونے والوں کے لئے ایک مشعل یہ تھی کہ انگریزی کے ساتھ حساب بھی ایک لازمی معنون تھا اور کوئی مائٹس کی تعلیم حاصل کرنا پناہ ہے یا آرٹ کی تو اسے حساب بلکہ حسابیات کا معنون لازماً لینا پڑتا تھا۔ ہمارے چودھری صاحب کئی مضامین میں کمال حاصل کر سکتے تھے۔ لیکن حسابیات سے ان کو شغف نہ تھا۔ سبب دریافت کرنے کا ان کی زندگی میں کبھی خیال نہیں آیا۔ لیکن ان کی ذہانت اور محنت پسندی کے پیش نظر مجھے یہ یقین ہے کہ اگر حساب کے مختلف شعبوں میں ان کو شاگرد کی اُفتاد طبیعت سمجھنے والے استاد ابتدا میں مل جاتے تو وہ سیکرٹری اے کلاس میں اپنے آپ کو کیوں مصیبت کا شکار نہ پاتے۔ انہوں نے

مجھے کہا کہ تم خوش قسمت ہو کہ تمہیں حسابِ خوب آتا ہے، مگر میں کیا کروں؟ اور بہت سے ضمنیوں خوب پڑھ سکتے ہیں۔ لیکن ابولہر، یہ جو میری بیوی، یہ ڈگری میٹر میسٹر ہے، میرے لئے مدرسہ میں کوشش کرتا ہوں۔ لیکن ان کے اُلجھاؤ کر سکتا ہوں۔ اس کی بات نہیں، امتحان سر پر آ رہا ہے۔ اور مجھے اندیشہ ہے کہ میں ایف اے کا امتحان اس وقت تک پاس نہیں کر سکوں گا۔ جب تک حسابات کا دھندا کالج کی تسلیم کے لئے لازمی ہے۔

امتحان آیا اور گزر گیا۔ لوگ کالج میں داخل ہونے کو پھر آئے کوئی اس جماعت میں داخل ہوا۔ اور کوئی بی اے میں داخل ہونے کو آیا۔ مگر چودھری صاحب دلپس آئے۔ میں نے تجھ لیا کہ ایف اے میں پاس نہیں ہو سکے مگر دوبارہ امتحان دینے کا کامیاب ہونے کی امید نہ ہوگی اس لئے وقت اور روپیہ بیکار ضائع کرنا مناسب نہیں سمجھا۔ ہمارے باہمی تعلقات کوئی زیادہ نہ تھے اور ہم خط و کتابت بھی نہ تھی۔ اس لئے ہم دونوں نے اپنا اپنا راستہ اختیار کیا۔

مجھے معلوم نہیں تھا کہ چودھری صاحب نے زندگی گزارنے کے لئے کیا روش اختیار کی۔ میں ۱۹۱۳ء میں ایف اے لے کر امتحان پاس کر کے بی اے کے لئے گورنمنٹ کالج لاہور میں داخل ہو گیا۔ ۱۹۱۵ء میں بی اے پاس کرنے کے بعد لاہور میں داخل ہوا۔ میرے والدِ دکن کی تعلیم میرے لئے بہت پسند کرتے تھے۔ وہ میرے لئے ملازمت کے کچھ ایسے مواقع تلاش کرتے۔ اس لئے ۱۹۱۶ء میں لاہور سے فارغ ہونے کے بعد میں نے ۱۹۱۵ء میں دکن میں کام بنالیا۔ شروع کیا۔ اسی سال دنیا کے ایک دور دراز حصے میں ایک انقلابی کیفیت پیدا ہوئی یعنی پہلی عالمگیر جنگ جو ۱۹۱۴ء سے چل رہی تھی۔ اس کا خاتمہ ترک اور جرمنی کی شکست پر ہوا۔

قسطیہ میں تعزیرات کی شکست کی پریشانیوں اور انگریزی اور فرانسیسی فوجوں کے داخلے نے مسلمانوں کے دلوں میں عجب احساسِ رنج و مل پیدا کیا اور جب حکمرانِ فاتحین نے ایسی خبروں کی اشاعت کی کہ مناسب سمجھی کہ خلیفہٴ مسلمانین کی ایک بہو کو گورنمنٹ سپاہیوں کے ہاتھوں سے پھانسی دیا گیا۔ ہمارے آئے تو دلوں میں خون کھولنے لگا کہ دن بھی آنے والے تھے۔

مسلمانوں کی سب سے بڑی بادشاہت (خود مسلمانوں کی) ہندوستانی اور عرب فوجوں کے ہاتھوں جو انگریزوں کے ساتھ ہو کر جنگ کر رہی تھیں، تباہ و برباد ہوئی۔ ہندوستانی مسلمانوں امدان کے ہم خیال رہنماؤں کو بہر حال انگریزوں کی فتح مطلوب تھی وہ اپنی غلامی کی زنجیروں کو سنہری اور روپھی بنانے میں مصروف تھے مگر عربوں کے دلوں

میں کونل لارنس اور برطانوی حکومت نے یہ اہمگ پیدا کی کہ وہ انگریزوں کا ساتھ دے کر اپنے لئے آزادی کی تلاش کریں۔ چنانچہ شریعت حسین اور اسکی اولاد یعنی اللہ العزیز ملت عربیہ زندہ باد کا لہر لگاتی ہوئی ترکوں کے خلاف نبرد آزما ہوئی۔ عراق میں بعصرہ اور بغداد کی طرف سے انگریزی فوجیں ہندوستانی سپاہیوں کی آڑ میں آگے بڑھیں۔ عرب فوجیں مکہ اور مدینہ میں ترکوں کو کچلتی ہوئی جزیرہ سینیائی کی طرف بڑھیں اور مصر کی جانب سے انگریزی اور ہندوستانی فوجوں سے مل کر فلسطین اور شام پر حملہ آور ہوئیں۔

یہ حالات تھے جنہوں نے میرے اور پودھری افضل حق صاحب کے مابین پھر سے تعلق پیدا کرنے کی راہ نکالی۔ حتیٰ کہ ۱۹۱۸ء میں ہم دونوں غیر متوقع طور پر ایک دوسرے کے سامنے آکر ملے ہوئے میں پٹیار سے آیا وہ گڑھ شکر سے آئے۔ میں دیکھ کر تعجباً وہ تھا نیندار تھے۔ انہوں نے پولیس کی ملازمت قبول کر لی تھی۔ حساب کی کمزوری پولیس کی سربراہی کے لئے مالغ نہ تھی۔ وہ اپنے نئے فرائض انجام دے رہے تھے۔ بی وکالت میں معرود ہو رہا تھا۔ مگر سٹیشن کے دمبر کے پھینے میں حکومت ہند نے جشن فوج منانے کا فیصلہ کیا۔ قادیانی اُمت کے ساتھ کسی مسلمان بھی تھے جو مستوجب بغداد پر چرغاں کر چکے تھے۔ اب سب انگریز دوست عناصر برطانیہ کی فوج کی خوشی میں جشن منانے کی تیاریاں کرتے تھے کہ علماء کرام نے وہی اور دیگر مقامات پر جلسے کر کے اہل حکم کو جشن فوج کا بائیکاٹ کرنے کی تعین کی۔ بٹالہ کے مسلمانوں نے تقریر کے لئے جستجو کی تو انکی نظر انتخاب مجھ پر پڑی۔ میں نے کبھی تفسیر نہ کی تھی مگر حکم ہوا کہ مجھ کو بھی کہہ ہی پڑھ دو۔ اس کے سوا کوئی چارہ نہیں ————— چنانچہ میں نے لکھ کر چند صفحات کا ایک مضمون پڑھ کر سنایا اور جلسہ غیر دعوتی اختتام کو پہنچا۔

۱۹۱۹ء کے ماہ اپریل میں ۶ تاریخ کو جلسے کرنے کا حکم کانگریس نے لاہور میں دیا۔ میں نے بھی ایک نظم پڑھی، رام نرس لاجپور اور دیگر مقامات پر فسادات ہو گئے اور ۱۳ اپریل کو امرتسر میں جلیانوالہ باغ میں گولی چلی۔ جلالہ گورداسپور سے کچھ دیکھوں اور دیکھوں کو پکڑ لیا گیا اور ۲ مئی کو انہیں حراست میں لینے کے بعد لاہور بھیج دیا مگر مارشل لاہ میں ہمارا بھی چالان ہوا۔ ۹ فروری ۱۹۱۹ء کو جیل سے رہا کر دیئے گئے کیونکہ مارشل لاہ گورداسپور میں نافذ نہ تھا۔ اور ہمارے خلاف کوئی قابل اعتبار شکیات نہ تھی۔

۱۹۲۰ء میں نوکریاں، وکالت اور تعلیم کو چھوڑ کر قومی کام کرنے کا پروگرام مجلس خلافت ہند اور کانگریس

کی تسلی میں خطہ کو دعوت دیکر اہل وعیال کو نصیحت میں ڈالنا اور جبل خانوں میں سرکار کی بھائی قبول کرنا کوئی آسان کام نہیں لیکن دوستوں کا ایک گروہ تھا جو مشکلات کو ڈھونڈ کر اپنا ساقی بنا تا تھا۔ اور برطانوی اقتدار سے ٹکرانے کے لئے ہر لمحہ ترکیبیں لڑاتا رہتا۔ چودھری صاحب نے اپنی خرابی نصیحت کے باوجود اس عارضہ میں محنت اور جانفشانی سے کام کیا۔ اور مختلف تحریکوں میں جبل پترا کو بخوشی قبول کیا۔ ۱۹۳۰ء میں کانگرس نے سول نافرمانی شرمناک تو پنڈت مالویہ نے صدر کانگریس نامزد ہوتے ہی چودھری صاحب کو اپنی ورکنگ کمیٹی میں نامزد کیا۔

چودھری صاحب سے پہلے اجازت نہ لی گئی تھی، لیکن دہلی میں بیٹھے ہوئے ہندو اور مسلمان لیڈروں کو امید تھی کہ گوہر عزت افزائی محض کا فدی ہے اور چودھری صاحب کا کام فقط یہ ہو گا کہ وہ ایک ڈوسال کی جیل کو جائیں لیکن کچی جرات ایاتی اور وطن دوستی سے امید تھی کہ بے اجازت نامزدگی پر بھی آپ ناراض نہیں ہوں گے، اور بطیب خاطر جیل جانے پر تیار ہوں گے۔ چنانچہ آپ نے نامزد ہونے کی خبر پا کر بستر بانڈھا اور دہلی کو گئے اور جاتے ہی گرفتار کر لئے گئے۔ کچھ روز دہلی کے جیل میں پنڈت مالویہ اور سردار ٹھیل بھائی پٹیل کے ساتھ تھے۔ مگر بعد میں گوڑھی جیل میں پنڈت گوہر و لہیر پنڈت، ڈاکٹر رفیع احمد قودانی اور دیگر احباب کے ساتھ اسیری کے دن گزارتے رہے۔ دسمبر ۱۹۳۰ء میں مجھے ان کی ملاقات کے لئے گوڑھی اسپتال کا سفر تندوتیز بارش کے زمانہ میں کرنا پڑا میرا دہان کوئی واقف نہ تھا، ایک سرائے میں رات بسر کی، دن کو ملاقات کے لئے گیا تو جیل کے پرنٹنٹ نے مجھے قیدیوں کے کمرے میں جا کر ملاقات کرنے کی اجازت دے دی۔ چنانچہ سب قیدیوں سے دو تین گھنٹے ملاقات ہوتی رہی۔ دن کا کھانا چودھری صاحب کے ساتھ ہی کھایا اور واپس آکر سٹام کو پھر گاڑی پر سوار ہو کر لکھنؤ سے جوتا جولاہور پہنچا۔

چودھری صاحب نے تلاپت رائے کی اس نصیحت کو اپنایا تھا کہ ہمیں چار گھنٹے روز مطالعہ کرنا چاہیے اور دو گھنٹے روز لکھنا چاہیے۔ اس لئے وہ ہمیشہ مختلف کتابوں، رسالوں، رپورٹوں وغیرہ کا مطالعہ کرتے رہتے تھے۔ اور جیل کے اندر اور باہر کچھ نہ کچھ لکھنے کی کوشش کرتے تھے۔ وہ اپنے مطالعہ کو دسین کرتے ہوئے اپنی تعلیمی قابلیت کو ہر روز بہتر بناتے تھے۔ پنجاب کونسل اور اسمبلی میں ان کی تقریریں، مجاہد احمد دوسرے اخباروں میں انکی تحریریں زندگی دنیا میں دوزخ، محبوب خدا اور دیگر تصنیفات میں انکی مفکرانہ تفہیمیں انکی مجاہدانہ بے باکی اور مبارک کوشش اور عملی نصیحت و ہمتی کی آئینہ دار ہیں۔

۱۹۳۹ء کے زمانہ میں مجھے ان کے ساتھ راولپنڈی جیل میں رہنے کا اتفاق ہوا۔ جہاں شیخ حسام الدین

صاحب بھی ہمارے ساتھ گئے۔ وہاں چودھری صاحب نے اچھوتوں کے بارے میں اپنے خیالات کا اظہار فرمایا اور (UNTOUCH HABILITY) یعنی اچھوت ادھار پر انگریزی میں کتاب لکھی جو انکی حرقی ادب پر دوں ہے لیکن اس سے بھی زیادہ ان کا وہ عمل مجھے یاد آتا ہے جو انہوں نے کانگریس کے اچھوت ادھار کے ہفتے میں کانگریسیوں کو علاحدہ شکست دینے کا نظا ہر کیا۔ انہوں نے اپنی بارک کے ہتھ کو کہا کہ آج تم نے میرے ساتھ ایک تھال میں کھانا کھانا ہے۔ ہندو کانگریسی تو جھاڑو مار کر اچھوتوں سے ہمدردی کا اظہار کرتے تھے مگر چودھری صاحب نے پلاؤ پکوا کر پانے ہتھ کو ہنلا دھلا کر پانے سامنے بٹھایا اور ایک طشتری میں چاول لگا کر ایک چمچ خود اٹھایا اور ایک ہتھ بھائی کو دیا، ہتھ چمچ اٹھاتا تھا مگر چاولوں تک پہنچانے سے گھبراتا تھا۔ ہندو اور مسلمان اور سکھ اس نقشہ کو دیکھ رہے تھے، آخر ناکریکے بعد اس نے چمچ میں چاول بھرے لیکن مزہ تک لے جانے سے گھبرایا، اسے خود لیتین تھا کہ وہ اس قابل نہیں ہے کہ چودھری صاحب کی طشتری سے چاول لے کر اپنے مڑے میں ڈالے۔ مگر دس منٹ کی کش مکش کے بعد آخر چمچ اسکی زبان تک پہنچ گیا اور چاول اس کے حلق سے بیٹے اتر ہی گئے لیکن کانگریسی ہندو میں یہ جان نہ تھی کہ اس طرح اپنی ٹیٹ میں صاف ستھرا چمچ استعمال کر کے اپنے ہتھ کو پانے ہمراہ کھانے دے۔ جب میں اس قدر عجیب چرچا تھا تھا کہ افضل نے اچھوت ادھار کا حق ادا کر دیا۔

اس آخری قید سے باہر آ کر آپ فقط ایک برس زندہ رہے۔ انہیں خرابی صحت کی بنا پر قبل از وقت رہا کیا گیا۔ میں پوری قید کاٹ کر رہا ہوا۔ مگر مجھے خبر ہے کہ میں اپنے اس محبوب ساتھی کے آخری ایام میں اسکی خدمت کرتا رہا۔ اور انکی حرمت بھری نگاہوں نے ۸ جنوری ۱۹۴۷ء کو جو آخری خاموش وصیت مجھے کی۔ میں نے اسے پورا کرنے کے لئے جو کچھ ہوسکا وہ کیا۔ کچھ کامیابی ہو چکی ہے۔ مگر وہ جو کچھ چاہتے تھے۔ وہ ابھی تک مکمل نہیں ہوسکا۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ ہماری زندگیوں میں ہم کچھ اور خدمت کر سکیں گے یا نہیں۔ ۹ اور ہم روزِ محشر انکی نگاہوں سے شرمندہ نہ ہوں۔

منقول از روزنامہ آزاد لاہور، ۳۰ فروری ۱۹۵۷ء



گل شیر شہید کی یاد میں

محمد عمر فاروق صاحب کی تصنیف "مولانا محمد گل شیر شہید" کے مطالعہ سے ایمان پروردگار کی یاد اور شدت اختیار کر گئی جب مولانا مرحوم رہنمایانِ احرار کی معیت میں گلہ حق کھنسنے کا فریضہ انجام دے رہے تھے مولانا شہید کو دیکھنے اور سننے کا اتفاق ۳۵-۱۹۳۳ء میں ہوا۔

ایک دفعہ سیالکوٹ احرار کانفرنس کے موقع پر جب دوست انہیں تلاش کر رہے تھے تو وہ کانفرنس کے پنڈال سے ملحقہ مسجد میں شاعر احرار مہر عبدالرحیم جوہر جملی (جن کا مزاج، اخلاص اور افلاس حضرت مولانا شہید سے ملتا جلتا تھا اور دونوں میں بہت محبت تھی) کے ساتھ بیٹھے باتیں کر رہے تھے۔ دوسری بار ۸-۹ اپریل ۱۹۳۳ء کو پراونشل احرار کانفرنس فیروز پور کے موقع پر جو حضرت مولانا عبدالقیوم پوپلزئی (پشاور) کی صدارت میں ہوئی۔ اس کے چند ہفتوں بعد مولانا شہید کو دیئے گئے۔ میں اُس زمانے میں احرار سٹوڈنٹس فیڈریشن (سیالکوٹ-پسرور) کا نمائندہ تھا اور جانشین امیر شریعت حضرت مولانا سید ابومعاویہ ایوبز بخاری مدظلہ، چودھری شمس الحسن، چودھری احمد سعید اختر، منظور احمد بھٹی مرحوم (سیالکوٹ)، ملک عبدالرؤف صاحب (مٹان)، صاحبزادہ خالد حسن مرحوم (آکومار شریعت)، خاقان بابر ایڈووکیٹ (لاہور) کی قیادت و معیت میں تعلیم کوٹا نئی درجہ دے کر شب و روز مجلس احرار کے لئے کام کر رہا تھا۔ اس سلسلے میں دہلی جانا ہوا تو وہاں مجلس احرار نے احرار کینڈیڈ شائع کیا تھا جو اس سے پہلے ۱۹۳۵ء میں حافظ علی بہادر مرحوم مدیر "ہلالِ نو" بمبئی شائع کر چکے تھے۔ اس کینڈیڈ میں دیگر احرار رہنماؤں کے علاوہ مولانا شہید کی بھی تصویر تھی۔ اتنا عرصہ گزر جانے کے بعد اب وہ تصویر کہاں ملے گی۔

یہ نصف صدی کا قصہ ہے دو چار برس کی بات نہیں

الحمد للہ حضرت امیر شریعت، قاضی احسان احمد صاحب، شیخ حسام الدین، مولانا عبدالرحمن سیالکوٹی اور دیگر کاربر رحمہم اللہ کے ساتھ میرا تعلق بہت قریبی رہا اور یہ حضرات اپنے تہنیتی سفر کے دوران جب کبھی میری پوسٹنگ کے مقامات پر آتے تو میرے ہاں قیام فرماتے۔ حضرت قاضی صاحب کی مشہور ملاقات سیالکوٹ جو خان لیاقت علی خان مرحوم کے ساتھ ہوئی اس میں اس عاجز کی معیت و معاونت بھی تھی۔ مولانا شہید منت اسلامیہ کی ستارے گراں تھے انہوں نے حضرت امیر شریعت اور دوسرے اکابر احرار کی ایمان پرورد معیت میں جو خدمات انجام دیں وہ ہماری تاریخِ حریت کا تابناک باب ہیں افسوس! ہمارے ہاں تاریخ کا دیانتدارانہ عمل جاری نہیں رہ سکا۔ اور یہاں پر کسی کو کچھ معلوم نہیں کس نے کیا کام کیا ہے۔ مولانا مرحوم کو ۱۳/۱۳ مئی ۱۹۳۶ء کی درمیانی شب انگریزی کاسہ لیسن کے ایسا، پشید کر دیا گیا اور انگریزی حکومت نے اپنے مخصوص مفادات کی بناء پر قاتل نہ پکڑے۔ بعد میں وہی قاتل سربراہ حکومت بھی رہے اور علماء حق کے قتل کا سلسلہ اب تک جاری ہے۔ جانہاز مرزا مرحوم نے غلط نہیں کہا تھا:

بقیہ ص ۱۳ پر دیکھیں۔

مغربی جمہوریت یا اسلام؟

حریت درکار ہے یا پھر یہ ملحقہ دام کا نور صبح چاہیے یا بھٹپٹا سا شام کا راتیں مطلوب ہیں یا سلسلہ آلام کا فیصلہ کیا ہے؟ بقا یا زبیت کے ایام کا

مغربی جمہوریت یا اہتمام اسلام کا

یا ڈیروں کی غلامی یا عادت دین کی یا یقیں کی راہ لو یا پھر ملن و تخمین کی پیروی جمہور کی یا دین کے آئین کی کفر کا سکہ چلے گا یا خدا کے نام کا

مغربی جمہوریت یا اہتمام اسلام کا

تجربے میں ہم نے اپنے کھوئے پالیسیاں مغربی جمہوریت کے دیکھے سارے خدو خال اس نے اسلامی ممالک کو دیا ہے انتقال یہ بدل کیا بن سکے گا جمانہ احرام کا

مغربی جمہوریت یا اہتمام اسلام کا

یہ یہودی و مسیحی ذہن کا بے شاہکار اس نے دیں مادر پدر آزادیاں و انتشار یہ فقط دولت کدوں کو بخشتا ہے اقلت قدر معصوم ہے یہ مگردش ایام کا

مغربی جمہوریت یا اہتمام اسلام کا

دین کی قدروں کا دشمن زر پرستی کا نظام جس کی قسمت میں نہیں ہے صبح صادق ایسی شان جس کے ہاتھوں ہٹا ہے آدمی کا احترام اک حسین آغاز لیکن خوفناک انجام کا

مغربی جمہوریت یا اہتمام اسلام کا

دیو استبداد جمہوری قب میں الامان جس سبب منطقی نہیں ہو گئی ہیں ہم ہاں نبولی بری ہو چلی ہیں عدل و حق کی لٹیاں میں تو باغی ہوں کمال اس بہت گھٹا کام

مغربی جمہوریت یا اہتمام اسلام کا

قرآن

آنکھیں میری باقی اُن کا

قائد اعظم کا پاکستان دیکھ۔۔۔۔۔؟

(صرف دو روز کے اخبارات سے منتخب خبروں کی ایک ہلکی سی جھلک)

- سابق ایم پی اے نے دو عورتوں کو بے آبروں کر کے قتل کر دیا۔
- سرگودھا پولیس کے تشدد سے نوجوان لڑکی ذہنی توازن کھو بیٹھی۔ لڑکی کی ماں کو پانی کی جگہ پیشاب پلایا گیا۔
- ساہیوال میں نوجوان لڑکی اغوا۔ ۶ سالہ بچی پر جرمانہ حملہ کی کوشش۔
- وفاقی وزیر سردار آصف احمد علی کا لازم دو بچوں کی ماں کو بھگا کر لے گیا۔
- نوکازہ کے نواحی گاؤں سے ۹ مسخ افزا نوجوان لڑکی اغوا کر کے لے گئے۔
- شجاع آباد میں غریب کا شکار کی جیٹی سے زیادتی کا مجرم ابھی تک گرفتار نہیں ہو سکا۔
- معمولی تلخ گلہی پر مخالفت کی بہن کی آبرو لوٹ لی۔
- ماں؟ بیٹیوں سے پیشہ کرائی ہے ماموں سر پرستی کرتا ہے (چیچہ وطنی)
- کراچی میں بدکاری پر مجبور کر نیوالوں کا گروہ پکڑا گیا۔ کئی لڑکیاں برآمد ہوئیں۔
- متان پولیس، رانظفوں سے روزانہ توڑا، حلف اٹھانے پر عورتوں اور بچوں کو مارا، میسر ریڈر کو لے گئے۔
- اسلام جیمہ کیس، پولیس نے اسلام جیمہ کی داڑھی نوچی۔
- طالب علم رہنما کو جعلی مقابلے میں ہلاک کرنے کی کوشش۔ پولیس اسے لیے مختلف مقامات پر گھومتی رہی
- تھانیدار ساتھیوں سمیت گھروں میں گھس گیا، مردوں کو مارا پیشا خواتین کے دوپٹے اتار لیے۔
- راجہ پور تھانیدار کا حاملہ عورت پر تشدد، رائل نائل کا بٹ مار کر بے ہوش کر دیا۔
- پولیس کا تشیل کو بد کرداری کے الزام میں برخاست کر دیا گیا۔
- پولیس کا ڈرائیور کے گھر پر دھاوا، خواتین کو گالیاں اور دھکے دے گئے۔
- جس نے صدر بننا ہے وہ ہمارے پاس آئے پیپلز پارٹی بزنس کریگی۔
- سرحد اسمبلی میں ہنگامہ، وزراء آپس میں الجھ پڑے۔

میرزا عبد الرحیم شاقب

راوی سیاحی کمال احمد

شہادت کا جذبہ شہید ہو کر بھی زندہ رہا۔

بہر میرا ہاتھ ایک سخت چیز سے ٹکرا گیا مجھے محسوس ہوا کہ وہ لوہے کی کوئی چیز ہے۔ اندر میرے کی دہچہ سے اندازہ لگانا مشکل تھا کہ یہ کیا چیز ہے۔ دیا سلائی جلا کر دیکھا تو معلوم ہوا کہ وہ ایک زنگ آلود ٹیلا ہے۔ میں نے وہاں سے زمین کو مزید کھودا اتنے میں نیچے سیکشن کلکٹر کی آواز نے چونکایا۔ ہمیں دو دہلوہ ہیں حاضر ہونا تھا۔ میں نے سوچا وقت ملتے ہی دو دہلوہ اس جگہ کی کھدائی کروں گا۔ اللہ اللہ کہ کے نثار عصر کے بعد ہمیں دو دہلوہ دیکھنے دیئے گئے تاکہ ہم آرام کر سکیں۔ میں موقع پا کر اسی جگہ پانچا جگہ سلائی سے مل گئی۔ میں نے زمین کو کھودنے کیلئے اپنی راتقل سے سنگین انداز لیا اور زمین کو تھپی سے کھودنا شروع کر دیا۔ اب آہستہ آہستہ کھدائی کرتے ہوئے ہر راتقل کھل طور پر نظر آنے لگی۔ میں نے چند انچ اور زمین کھودی تو میں نے دیکھ کر حیران رہ گیا کہ اس راتقل کے دستے پر ایک انسانی ہاتھ کی انگلیاں ہیں جن کی گرفت میں دورا راتقل مضبوطی سے جکڑی ہوئی ہے۔ اس کے بعد مجھ سے مزید نہ کھودا گیا۔ میں وہاں سے دوڑا ہوا اپنے افسران کے پاس پہنچا اور رقم کلکٹر کو راتقل کی کھدائی کے بارے میں اس کے ساتھ اسی جگہ پہنچ گئے۔ جہاں زمین کھدی گئی تھی۔

پانچوں کلکٹر کے حکم پر پانچ سپاہی زمین کو ایک خاص انداز سے پھلوڑوں کی مدد سے آہستہ آہستہ کھود رہے تھے۔ توڑی دیر بعد ہم سب لوگ دو گہرے گئے۔ ہلے سائے ایک سپاہی کھل پونینڈم میں ہاتھوں میں اپنی 303 راتقل مضبوطی سے تھامے زمین میں تو حاد فن تھا۔ ہم سب لوگ وہاں ایسی کیفیت میں کھڑے تھے جس کے بدلے میں کچھ نہیں کہا جا سکتا۔ ہم 'تجنس' حیرت اور نہ جاننے کن کن احسانات کھویا تھا۔ ہم نے اس سپاہی کے جسد کو موزے سے باہر نکالا۔ وہ جوان جو شہید ہو چکا تھا ایسے لگ رہا تھا جیسے ابھی تک سانس لیتا ہوا زندگی سے بھرپور کوئی فوجی آپس میں دشمنی مخالفت کا مکمل جذبہ لے ہوئے مستعد اور چاہتے ہوئے ہے۔ اس نے گلے میں موجود عمارت کے اس کی پائنتین اور نسبتاً عظیم ہوا کہ وہ 1965ء کی پاکستان اور ہند کی جنگ کا شہید تھا۔ یہ واقعہ جو تک ستمبر 65ء کی جنگ سے تقریباً

ایسے دنوں کا واقعہ ہے جب میں فوجی ملازمت سے ریٹائر ہو کر گھر آیا تھا۔ فوج میں ڈرائیو رہتا اور ریٹائر ہونے کے بعد بھی مجھے ڈرائیو ہی جگہ ملی تھی۔ میری بھئی کا انتقال ہو چکا تھا۔ چند ماہ بعد ہی رشتہ داروں نے بل کر میری دوسری شادی کر دی۔ میں نے ایک کھرا یہ پر لے لیا اور زندگی کے دن بسر کرنے لگا۔ ایک دن اچانک مجھے ایک خط سوسس ہوا۔ انگریزی میں لکھا ہوا تھا۔ میں نے ایک انگریزی کے استاد سے وہ خط پڑھوایا۔ فوجی حوالہ تھا اور مجھے ایک ماہ کی 'ڈرورسٹ' ٹریننگ کیلئے نیا کونٹ بنایا گیا تھا۔ میں اپنی بیوی کو رشتہ داروں کے پاس چھوڑ کر سیالکوٹ روانہ ہو گیا۔ پھر وہی فوجی گاڑیاں 'دردی' کی پڑنے اور وی جس۔ اسگدن سے آگے ہادی ٹریننگ شروع ہو گئی۔ یہ کونٹ شرسے باہر ایک جگہ ہادی مشقیں ہوتی تھیں۔ ایک دن ہمیں اطلاع ملی کہ تم دن کیلئے ہمیں 'ٹائٹ ٹریننگ' کیلئے بدڑ کی طرف جانا ہے۔ اگلے دن ہم وہاں پہنچ گئے ہر طرف برس برسے کھیت تھے کھرا اور شیشم کے درختوں نے اس جگہ کو کھلی دکھائی بنا دیا تھا۔ ہلے اپنے چاند کو صوبہ اتر میں نے ان کے ساتھ مل کر ایک اچھی سی جگہ ڈھونڈی اور وہاں پر اپنا ٹیٹ لگوا دیا۔ میرے پاس جو گاڑی تھی اسے میں نے جھاڑیوں میں اچھی طرح چھپا دیا اور دور جا کر دیکھا کہ دشمن کی نظر اگر پڑے تو وہ پکجان نہ سکے کہ یہاں گاڑی چھپائی ہے یا نہیں۔ شام کو ہم نے لشکر کے کھانا بنا تھا اور پھر ہادی 'ٹائٹ ٹریننگ' شروع ہونا تھی اور ہادی اس مشق کو اعلیٰ معیار سے شروع ہونے سے قبل ختم ہونا تھا۔ پانچوں کلکٹر کے حکم پر کبھی ہمیں 'کرا الگ' (بیت کے بل ریٹنگ) بھی ہمیں ادھر ادھر بکھر جانے کو کہا جاتا۔ کبھی ایک قتلہ میں پہنچے۔ ہم اپنی جگہ صبح تقریباً 4 بجے پہنچے۔ اس کے بعد حکم ملا کہ ہمیں اس جگہ 2 گھنٹے آرام کرنا ہے۔ جو بھی ہم آرام کرنے کیلئے لینے باقی سب لوگ تو تقریباً ہو گئے لیکن مجھے ایک بے چینی سی آری میری کر کے لینے کوئی چیز نکالنا نہیں رہی۔ میں سمجھا بیٹ کابل کو گاؤں چھو رہا ہے۔ دو تین دفعہ اسے ٹھیک بھی کیا لیکن وہ چیز نکالنا ابھی تک چھو رہی تھی۔ میں نے نیچے نون شروع کر دیا۔ اندھیرے کی وجہ سے میں ادھر ادھر ہاتھ مار رہا اور

اور صحت مند مکمل اس کو دیکھ کر محسوس ہو رہا تھا کہ میں اس جوان کی اس ننگے جڑی دھول بھی نہیں۔ اس جوان کی جڑی اور دردی ٹکڑے ٹکڑے کی وجہ سے تمہارا سبیل گیا تھا۔ سینے پر زخم کے نشان تھے۔ وہل خون کے دھبے سیاہ ہو چکے تھے۔ یوں لگ رہا تھا کہ آرزو تم کو تمہارا سا چھڑا تو خون بر نکلے گا۔

ہم سب لوگ نعرہ غمگیناں کا اور کرتے جاتے تھے اور قرآنی آیات بھی پڑھ رہے تھے۔ مکمل فوجی امر ۳۷ کے ساتھ اس جوان کی تمیز و تمکین طلبا اس کے گلہاں میں ہوئی۔ میں نے اور میرے قہار! فہروں نے اس میں شرکت کی۔ میں نے شہید کو زندہ دیکھا ہے اور اللہ کے وعدے کو چھاپا ہے۔ کہ اللہ کے اس شہید کی طرح تمہارے بھی وہ عقیدت ہو سکتی ہے کہ میں سرخرو ہو جاؤں۔ یہی حسرت ہے کہ میں ہر سال "روز سونڈرنگ" پر مختلف جگہوں پر جاتا ہوں اور گلہاں سے زمین کھود کر بتا ہوں کہ شاید میں اپنے کسی اور شہید بھائی سے مل سکوں اور اس کی نماز جنازہ پر زار و قطب عقیدت کے "نوسو" جگہوں جس طرح اپنے پہلے والے بھائی کی شہادت پر ہم سب نے اپنے اللہ کے حضور اپنا اٹھل عقیدت پیش کیا۔

۲۰ سال بعد کا ہے اس وقت کسی بھی جسم کا زمین میں دفن رہنے کے بعد اس طرح زندہ انسانوں کی طرح صبح سالم ہو نا ہی ہلکے ہلاکوں کو آزاد کرنے کے لئے بہت قلمروہ شہید ہو چکا تھا لیکن اس اجسم اور گوشت پوست ہڈی ٹھیک حالت میں قلمروہ مکمل کی گنت نکسوں کی دیکھی تھی اس کے سر کیبل واڑھی اور بیٹھا ہوا مضبوط جراب کچھ ایسے تھا جسے اسے شہید ہونے زیادہ سے زیادہ پانچ منٹ گزرے ہوں۔ اس کی آنکھیں ابھی تک چمک رہی تھیں۔ شانہ وہ اب بھی دشمن کا شہرہ ہو۔ اس کے ہاتھ سے اس کی رائفل کو کھلی کوشش کے بعد جدا کیا گیا۔ جملہ جملہ اس جوان کے ہاتھ کی گرفت تھی وہاں پر لکڑی اسی طرح مضبوط تھی۔ یوں لگ رہا تھا جسے رائفل کے دستے پر اس جوان کے پسینے کی نمی اب تک موجود ہے۔ میں اس جوان کی شہادت کا سوچ سوچ کر اپنی ذات کو اتنا بلند محسوس کر رہا تھا کہ بتا نہیں سکتا میری آنکھوں سے آنسو لگتا جلدی تھے۔ اس شہید کے ہوتے تقریباً گل چکے تھے لیکن اس کی جراب جو سیاہ رنگ کی تھی بالکل سلامت تھی۔ واڑھی کے پاس سے تمہاری ہی پٹی ہوئی تھی۔ اس میں سے اس شہید کی ایڑھی کی عمل نظر آتی تھی۔ بالکل زندہ سلامت

اور جب لمے کہا جاتا ہے کہ اللہ سے ڈر تو وہ شوخی میں آکر اور بھی گناہ کرتا ہے۔ سو

اس کے لئے دوزخ کافی ہے اور البتہ وہ بُرا ٹھکانا ہے۔ (سورہ البقرہ آیت ۲۶)

اور اگر اللہ لوگوں کے اعمال پر گرفت کرتا تو سطح زمین پر کوئی جاندار نہ چھوڑتا لیکن وہ انہیں ایک وقت مقررہ تک ڈھیل دیتا ہے پس جب ان کا وقت مقرر آجائے گا تو بیشک اپنے بندوں کو خوب دیکھ رہا ہے۔ (سورہ فاطر آیت ۲۵) (خاموش مبلغ۔ ملتان)

آپ کے عطیات

محاسبہ مزانیت و رافقت کی جدوجہد کو تیز کرنے کے لئے اپنی زکوٰۃ،

صدقات اور عطیات اپنی جماعت مجلس اصرار اسلام کو دیتے۔

بذریعہ منی آرڈر: سید عطار الحسن بخاری مدظلہ، دارینی ہاشم، بہر بان کالونی ملتان۔

بذریعہ بنگ ڈرافٹ یا چیک = اکاؤنٹ نمبر ۲۹۹۳۲ حبیب بینک حیدرآباد۔ ملتان۔

پروفیسر محمد اکرام تائب

عارف والا

ساختہ مسجد باری

باری مسجد گرا دی دشمن اسلام نے
 آگ تن سن میں ہیں گا دی دشمن اسلام نے
 باندھ کر سر پہ کفن نکلو ذرا میدان میں
 آج پھر ہم کو صدا دی دشمن اسلام نے

مٹ گیا اپنا فسطحیں بوسنیا بھی جل اٹھا
 خوں کے دریا بہ رہے ہیں وادی کھمیر میں
 کبہ ربی ہے جینج کر یہ باری مسجد ہمیں
 جوش کیوں باقی نہیں ہے بازوئے شہیر میں

نیند کے ماتو ذرا دیکھو تو آسکھیں کھول کر
 دن کے کیا ہم کو دکھایا شامت اعمال نے
 کھو گئے بزمِ ظرب میں یاد اب کچھ بھی نہیں
 درس جو ہم کو دیا تھا حالی و اقبال نے

دل میں کینہ ہے بظاہر وہ ہمارا یاد ہے
 کیا کھوں تم سے فرحگی کس قدر سکار ہے
 دشمن اسلام ہندو بھی ہے اور انگریز بھی
 یہ سر دیوار ہے اور وہ پس دیوار ہے

شہر کا میدان بنا ہے آج یہ ہندوستان
 کٹ رہے ہیں ان گنت جہ روزیاں پیرو جوان
 رنگ لائے گا شہیوں کا سو تائب ضرور
 ایک دن مٹ کر رہے گا ظلم کا نام و نشان

نامنڈگان نقیب

چمن عین اجالا

مدی معاویہ - ملتان

مرزائی امتناعِ قادیانیت آرڈیننس ختم کرانے کے لئے حکومت پر دباؤ ڈال رہے ہیں۔

ملک بھر میں ختم نبوت کانفرنسیں منعقد کر کے عوام کو مرزائیوں کے سیاسی عزائم اور سازشوں سے آگاہ کیا جائے گا۔

(حضرت مولانا خان محمد)

دینی جماعتیں تحفظِ ختم نبوت کے لئے کمر بستہ ہو جائیں۔

ارتداد کی شرعی سزا کا نفاذ ہماری منزل ہے۔

ہماری کوئی سیاسی مجبوری نہیں کہ ہم مصلحت کا شکار ہو کر راستے سے بھٹک جائیں
(سید عطاء الحسن بخاری)

آل پارٹیز مجلس عمل تحفظِ ختم نبوت پاکستان کے مرکزی امیر حضرت مولانا خواجہ خان محمد صاحب مدظلہ عمرہ کی ادا سبکی کے بعد ہرقروری کو ملتان بھیجے۔ ملتان میں آپ نے انتہائی مختصر قیام فرمایا۔ مجلس احرار اسلام پاکستان کے ناظم اعلیٰ ابن امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری نے دفتر تحفظِ ختم نبوت میں آپ سے ملاقات کی اور ملک میں مرزائیوں کی بڑھتی ہوئی خطرناک سرگرمیوں پر بات چیت کی۔ حضرت مولانا خان محمد صاحب مدظلہ نے اسی روز بعد نماز عشاء مجلس احرار اسلام کے مرکزی دفتر دارینی ہاشم میں ایک مجلس مشاورت طلب فرمائی جس میں مولانا سید عطاء الحسن بخاری، سید عطاء الحسن بخاری، مولانا عزیز الرحمن جالندھری، مولانا اللہ وسایا اور سید کنوین بخاری شریک ہوئے۔ اجلاس میں مرزائیوں کی دین دشمن سرگرمیوں اور ملک کے خلاف خطرناک سازشوں کا بغور جائزہ لیا گیا اور طے پایا کہ ان سرگرمیوں کے سدباب کے لئے تحریکِ تحفظِ ختم نبوت کی سرگرمیوں کو نئے سرے سے منظم اور تیز تر کیا جائے گا۔ حضرت مولانا خان محمد صاحب مدظلہ نے فرمایا کہ: "رمضان المبارک کے بعد ملک بھر میں ختم نبوت کانفرنسیں منعقد کر کے مرزائیوں کے سیاسی عزائم اور خطرناک سازشوں سے عوام کو آگاہ کیا جائے گا۔ قادیانی بالکل نئے روپ میں ملک کی بعض سیاسی شخصیات، اعلیٰ سرکاری افسران اور سیکولر جماعتوں کو اپنے مخصوص مفادات کے لئے استعمال کر کے بعض مستفاد اور طے شدہ فیصلوں پر اثر انداز ہو کر امتناعِ قادیانیت آرڈیننس کو غیر موثر کرنا

چاہتے ہیں۔ جسے کسی قیمت پر کامیاب نہیں ہونے دیا جائے گا۔ آپ نے فرمایا کہ میں ملک بھر کا دورہ کر کے دینی قوتوں کو اس مقصد کے لئے بیدار کروں گا۔ "تمام رہنماؤں نے اس بات پر اتفاق رائے کیا کہ مرزائی ایک گہری سازش کے ذریعے ایسے قانونی اقدامات پر اثر انداز ہونا چاہتے ہیں جو ان کی تبلیغ کے راستہ میں رکاوٹ ہیں۔ اگر اس صورتحال کا بروقت نوٹس نہ لیا گیا تو مستقبل میں ایک ہولناک کشیدگی جنم لے گی۔ اس موقع پر سید عطاء الحسن بخاری نے کہا کہ ختمِ نبوت کا مسئلہ امتِ مسلمہ کی پہچان ہے۔ ہم کسی صورت بھی اس مسئلہ سے دستبردار ہونے کو تیار نہیں۔ شناختی کارڈ میں مذہب کے اندراج کا مسئلہ خود ہمارے لئے اور حکومت کے لئے بھی ٹیسٹ کیس کی حیثیت رکھتا ہے۔ حکومت نے اس مسئلہ پر مسلمانوں کے موقف سے انحراف کیا ہے۔ اور لوگوں کی پالیسی اختیار کر کے مسلمانوں کو دھوکہ دیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ یہ سب کچھ مرزائیوں کی طرف سے بین الاقوامی دہاؤ کے تحت ہو رہا ہے۔ یودو نصاریٰ مرزائیوں کی مکمل سرپرستی کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ ہماری کوئی سیاسی جمہوری نہیں کہ ہم کسی مصلحت کا شکار ہو کر راستہ بھول جائیں یا منزل ہم سے اوچھل ہو جائے انہوں نے کہا کہ ہم آخر وقت تک عقیدہ ختمِ نبوت کے تحفظ کی جنگ لڑیں گے۔ اور یہ ہمارا بنیادی دینی اور آئینی حق ہے۔ حضرت مولانا خان محمد مدظلہ اور سید عطاء الحسن بخاری نے تمام مسلمانوں بالخصوص دینی جماعتوں کے کارکنوں سے اپیل کی کہ وہ تحفظ ختمِ نبوت کے لئے کمر بستہ ہو جائیں اور خود کو کسی ممکنہ مشکل راستے کے لئے بھی تیار کر لیں۔ انہوں نے کہا کہ ارعداد کی شرعی سرزاکا نفاذ ہماری منزل ہے۔ ہم اپنے دینی مقاصد کے حصول کے لئے جان قربان کر دیں گے۔ مگر عقیدہ کے تحفظ سے انحراف نہیں کریں گے۔ یہ ہمارا طرہ امتیاز ہے جو ہمیں اپنے اہلِ کابری سے ورثہ میں ملا ہے۔

میاں محمد اویس لاہور

قادیانیوں نے ربوہ میں جشنِ نصرت کی تیاریاں شروع کر دیں

آٹھویں ترمیم کے خاتمہ کی آڑ میں امتناعِ قادیانیت آرڈیننس ختم کرنے کی اجازت نہیں دی جائے گی

لاہور میں احرارِ کارکنوں سے سید کفیل بخاری اور مولانا اللہ یار ارشد کا خطاب

گزشتہ دنوں مجلس احرارِ اسلام لاہور کے کارکنوں کا ایک اہم اجلاس علامہ اقبال ٹاؤن میں منعقد ہوا جس میں مرکزی احرار رہنماؤں سید کفیل بخاری اور مولانا اللہ یار ارشد نے خطاب کیا احرار رہنماؤں نے کہا کہ قادیانیوں کی ملک دشمن سرگرمیوں میں تھوڑا سا اضافہ ہو گیا ہے۔ اس سلسلہ میں حکومت نہ صرف مجرمانہ غفلت کا ارتکاب کر رہی ہے بلکہ مستقبل میں قادیانیوں کو پاکستان میں مکمل آزادیاں دینے کا فیصلہ کر چکی ہے۔

انہوں نے کہا کہ قادیانی یودو و نصاریٰ کے بپینٹ ہیں۔ دنیا بھر کے کفار و مشرکین کے تشریاتی ادارے قادیانیوں کے عقائد و نظریات کی تفسیر کر رہے ہیں۔ جن کا واضح مقصد امتِ مسلمہ کی وحدت کو تباہ و برباد کرنا

ہے۔ انہوں نے کہا کہ خود قادیانیت کے بانی مرزا غلام احمد کے بقول "وہ انگریزوں کا خود کاشتہ پودا ہیں" انہوں نے کہا کہ عیسائی اور مشرک حکمرانوں نے اپنی ضرورتوں کے تحت قادیانیوں کو تمام سہولتیں دیکر پروان چڑھایا۔ تاکہ مسلمانوں کے دلوں سے جذبہ جہاد ختم کیا جاسکے۔ جبکہ آج بھی اسی ضرورت کے پیش نظر عیسائی اور یہودی ان کی سرپرستی کر رہے ہیں۔

اسرائیل اور برطانیہ میں ان کے مشن کے دفاتر قائم ہیں۔ قادیانی اسرائیل میں دہشت گردی کی تربیت حاصل کر رہے ہیں۔ برطانیہ آج بھی اپنے چھپتے اور پالتو کی طرح انہیں پال رہا ہے۔

انہوں نے کہا کہ قادیانی ان دنوں ربوہ میں جن جن نصرت منانے کی تیاری کر رہے ہیں۔ اور حکومتی سطح پر ماحصل ہونے والی کامیابیوں کے ظہور کے منتظر ہیں۔ احرار رہنماؤں نے حکومت کو خبردار کیا کہ اگر امت مسلمہ کے متفقہ عقائد کے خلاف قادیانیوں کو ارتداد پھیلانے کی اجازت دی گئی تو تحریک تحفظ ختم نبوت راست اقدام رسے گی۔ انہوں نے واضح طور پر کہا کہ آٹھویں ترمیم کے خاتمے کی آڑ میں اثناعشر قادیانیت آرمڈی نینس کے خاتمے یا اجازت نہیں دی جائے گی۔

انہوں نے اعلان کیا کہ رمضان المبارک کے بعد آئل پارٹیز مجلس عمل قادیانیوں کی ملک دشمن سرگرمیوں کے خلاف بھرپور تحریک چلانے گی۔

ہارون الرشید
قائم پور

● جمہوریت۔ یہودیوں اور عیسائیوں کا نظام ہے
قتل و غارت، بد امنی، جھوٹ اور فریب اس کا طرہ امتیاز ہے
● مسلمان کی پہچان اسلام ہے جمہوریت نہیں

(سید عطاء الحسن بخاری)

گزشتہ دنوں قائم پور کے قریب بستی شام دین میں مدرسہ احرار اسلام کے سالانہ جلسہ میں مجلس احرار اسلام پاکستان کے جنرل سیکرٹری فاتح ربوہ ابن اسیر شریعت حضرت مولانا سید عطاء الحسن بخاری تشریف لائے اجتماع میں آپ نے جو خطاب فرمایا اس کا خلاصہ درج ذیل ہے:

"حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے تیس برس تک امت کو قرآن سکھایا اور اسلام جیسا سنہری نظام زندگی عطا فرمایا۔ صحابہ کرام نے ہر حال میں پیغمبر علیہ السلام کی اتباع کی اور آسمان کے ستارے بن گئے۔ لیکن ہم نے دین اسلام کو چھوڑ دیا اور ذلت کے گڑھے میں جا گرے۔ حضور نے ہمیں اسلام عطا فرمایا لیکن ہم نے کہا ہمیں جمہوریت چاہیے۔ یعنی وں تین وں ووٹ، چور، زانی، شرابی، قاتل کا ووٹ بھی ایک اور نیک، نمازی، پرہیزگار کا ووٹ بھی ایک۔ یہ فکر اسلام میں نہیں ہے۔ جمہوریت، یہودیوں اور عیسائیوں کا نظام ریاست ہے۔ یہودیوں اور

عیسائیوں نے یہ نظام بنایا اور مسلمانوں نے قبول کر لیا۔ یہ نظام نبی علیہ السلام نے نہیں بنایا۔ ہندوستان میں اس نظام کو آنے سے ایک سو دس سال ہوئے ہیں۔ جمہوریت ہندوستان میں ۱۸۸۰ء میں داخل ہوئی ہے۔ اس سے پہلے برطانیہ، امریکہ اور یونان میں تھی۔ مکہ اور مدینہ کے کفار اور مشرکین میں تھی۔ جن کے سردار اکثریت کی بناء پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں مانتے تھے۔ مگر نبی علیہ السلام نے قلت میں ہونے کے باوجود یہودیوں اور عیسائیوں کے اس جمہوری نظام کو اسلام کے انقلاب سے فنا کے گھاٹ اتار دیا۔ آج کا مسلمان یہودی و عیسائی سازش کا اسیر ہو کر اس نظام میں امن و سکون تلاش کر رہا ہے جس نے پوری دنیا کا امن برباد کر کے رکھ دیا ہے۔ بارہ سو سال سے یہی جمہوریت برطانیہ میں ہے۔ لیکن اس کے نام پر وہاں بھی انسانی حقوق پامال کئے جاتے ہیں۔ اسلام میں جمہوریت نہیں اور نہ ہی مروجہ الیکشن ہے۔ اسلام میں ہر آدمی کا ووٹ نہیں ہے۔۔۔ جو نمازی نہیں اس کا ووٹ نہیں ہے۔ جو روزہ نہیں رکھتا اس کا ووٹ نہیں ہے۔ جس نے قرآن و حدیث نہیں پڑھا اس کا ووٹ نہیں ہے۔ اسلام میں وٹن ٹین وٹن ووٹ کا تصور نہیں ہے۔ میرا جیلینج ہے پوری دنیا کے علماء کو کہ کوئی عالم قرآن یا حدیث سے یہ ثابت کر دے کہ اسلام میں وٹن ٹین وٹن ووٹ ہے تو میں اپنی بات سے رجوع کر لوں گا۔ مجھے یہ بتاؤ کہ ابوبکر صدیق اور ابو جہل کا ووٹ کیسے برابر ہے؟ یہ جمہوریت میں ہے۔ اسلام میں نہیں ہے۔ جمہوریت فرقہ بندی پیدا کرتی ہے۔ اسلام آکائی پیدا کرتا ہے۔ جمہوریت قوتیں پیدا کرتی ہے اور اسلام قوتیں مٹا کر سب کو مسلمان بناتا ہے۔ ہر قوم مطالبہ کر رہی ہے کہ ہمارے جمہوری حقوق ہمیں دو۔ اس جمہوریت نے سندھیوں، پنجابیوں، پشتونوں، مہاجرین اور بلوچوں کو ایک دوسرے کا دشمن بنا دیا۔ اس جمہوریت نے باپ کو بیٹے سے اور بیٹی کو ماں سے جدا کر دیا۔ ہماری نہات نظام اسلام کے نفاذ میں ہے۔ دیگر تمام نظام باطل ہیں۔ اور نظام اسلام ہی کے نفاذ کے لئے ہم سب کو مل جل کر جدوجہد کرنی چاہیے۔

ابوسفیان
حاصل پور



چک فورڈ واہ میں مجلس احرار اسلام کا قیام

قائم مقام امیر مرکزیہ ابن امیر شریعت سید عطاء المؤمن بخاری کا خطاب

دفتر احرار کا افتتاح اور پرچم کشائی کی پروقار تقریب

مجلس احرار اسلام حاصل پور اور یونٹ شمالی غزنی کے احرار رضا کاروں کے توسط سے جناب محمد سلیم صاحب

چک نمبر ۱۰ فورڈ واہ کی دعوت پر ابن امیر شریعت مولانا حافظ سید عطاء المؤمن شاہ صاحب بخاری ۲۰ نومبر جمعہ المبارک چک نمبر ۱۰ فورڈ واہ شریعت لائے۔ علاقہ بھر کے احرار رضا کار اور جیالے کارکن شاہ جی کے استقبال کے لئے چشم براہ تھے۔ گاؤں سے باہر احرار کے پرچم اٹھائے نعرہ ہائے تکبیر بلند کرتے ہوئے بڑے بڑے جوش انداز میں احرار رضا کاروں نے اپنے محبوب قائد کا استقبال کیا۔ حضرت شاہ صاحب احرار رضا کاروں کے جذبہ ایمانی سے

بھرپور نعروں کی گونج میں ایک جلوس کی صورت میں گاؤں میں داخل ہوئے۔ چونکہ نماز جمعہ کا وقت قریب تھا اس لئے سید سے مسجد میں تہنہ۔

نماز جمعہ سے قبل حضرت شاہ صاحب نے سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مقدس موضوع پر تقریباً ڈیڑھ گھنٹہ مفصل خطاب فرمایا۔

مسجد کچھ بچ چکی تھی۔ اور حضرت شاہ صاحب کا ولولہ انگیز خطاب جاری تھا۔ شاہ جی نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا میں آفتاب ہدایت بنا کر مبعوث فرمایا۔ آپ نے قیامت تک آنے والے انسانوں کی ہر شعبہ زندگی میں رہنمائی فرمائی۔ آپ کی تعلیمات دونوں جہان میں کاسیائی و کامرانی دلانے والی ہیں۔ شاہ جی نے فرمایا کہ ہمیں ایسی زندگیاں حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک اور نورانی طریقوں کے مطابق ڈھالنی چاہئیں۔ تاکہ ہم دنیا و آخرت میں سرخروئی حاصل کر سکیں۔ اپنے ڈیڑھ گھنٹہ کے مفصل خطاب میں شاہ جی نے رحمتِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی مقدس و مطہر زندگی کے مختلف گوشوں پر اپنے مخصوص انداز میں روشنی ڈالی۔ اس کے بعد شاہ جی نے خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا اور نماز جمعہ پڑھائی۔

نماز جمعہ سے فراغت کے بعد حضرت شاہ جی نے احرارِ رضا کار جناب محمد سلیم صاحب کے مکان پر تشریف لائے تمام احرارِ ساتھی اور گاؤں کے لوگ کثیر تعداد میں شاہ جی کے ساتھ تھے۔ حضرت شاہ جی نے مختصر آجلیس احرارِ اسلام کے اغراض و مقاصد بیان فرمائے۔ احرار کے سفید و سیاہ دھاریوں والے سرخ پرچم کی تاریخ اور نسبت پر روشنی ڈالی اور پھر آپ نے اپنے دست مبارک سے پرچم احرار لہرایا۔ اس کے ساتھ ہی فضا نعرہ ہائے تکبیر سے گونج اٹھی۔ احرارِ رضا کار بڑے جوش سے نعرے لگاتے رہے۔ نعرہ تکبیر۔ اللہ اکبر۔ تاج و تخت ختم نبوت۔ زندہ باد۔ شہدائے ختم نبوت۔ زندہ باد۔ اکابرِ احراز۔ زندہ باد۔ امیرِ شریعت سید عطاء اللہ شاہ بخاری۔ زندہ باد۔ مجلس احرارِ اسلام۔ زندہ باد۔

آخر میں حضرت شاہ جی کی رقت انگیز دعا سے یہ پُر و کار تقریب اختتام کو پہنچی

سید خالد مسعود گیلانی

سرگودھا

● حکومت مرزائیوں کی مجرمانہ سرپرستی کر رہی ہے
مرزائیوں کو مسلمانوں میں تبلیغ کی اجازت دی گئی تو ۱۹۵۳ء کی تحریک
کے حالات پیدا کر دیئے جائیں گے
علامہ اقبال نے لکھا ہے:-

"مرزائیت یہودیت کی طرف رجوع ہے۔" "مرزائی اسلام اور وطن دونوں کے خدار ہیں"

● سرگودھا میں ختم نبوت کنوینشن سے سید کفیل بخاری کا خطاب

۱۹ فروری کو مسجد عمر فاروق سرگودھا میں ایک روزہ ختم نبوت کنونشن کا اجتماع منعقد ہوا۔ جس کی صدارت آل پارٹیز مجلس عمل تحفظ ختم نبوت کے امیر حضرت مولانا خواجہ خان محمد صاحب مدظلہ نے فرمائی۔ ماہنامہ نقیب ختم نبوت کے مدیر اور مجلس احرار اسلام کے رہنما سید کفیل بخاری نے نماز جمعہ کے بعد کنونشن کی آخری نشست سے خطاب کیا۔ انہوں نے ملک کے سیاسی آئین پر رونما ہونے والے واقعات، لادینیت کی پلغار، یہودیوں اور عیسائیوں کے دنیا بھر میں مسلمانوں پر مظالم اور ان کے لہجنتوں مرزائیوں کی اسلام دشمن سازشوں کا تفصیلی جائزہ لیا۔ انہوں نے اپنے مفصل اور طویل خطاب میں موجودہ حکومت پر الزام عائد کیا کہ وہ اپنے عمل سے مسلسل مرزائیوں کی جبرمانہ سرپرستی کر رہی ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہم حکومت اور مرزائیوں کی سرگرمیوں سے مکمل طور پر آگاہ ہیں۔ اس بنا پر نہ صرف مسلمانوں کو مطلع کرنے آئے ہیں بلکہ مرزائیت کے خلاف ایک زور دار اور آخری تحریک کے لئے تیار کرنے آئے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ علامہ اقبال نے لکھا ہے: "مرزائیت یہودیت کی طرف رجوع ہے" نہرو کے نام اپنے خط میں علامہ نے لکھا کہ: "مرزائی اسلام اور وطن دونوں کے فساد ہیں"۔ انہوں نے واضح طور پر کہا کہ مسلمانوں میں کفر و ارتداد کی تبلیغ کرنا اسلام میں بہت بڑا جرم ہے اور حکومت مرزائیوں کو کھلی چھٹی دے کر اس سنگین اور گھناؤنے جرم کا ارتکاب کر رہی ہے۔ انہوں نے اعلان کیا کہ اگر حکومت نے مرزائیوں کو تکمیل نہ ڈالی تو اسے ۱۹۵۳ء کی تحریک کے حالات کا سامنا کرنا پڑے گا۔ سرگودھا کے مسلمانوں نے جلسہ عام میں وعدہ کیا کہ اگر عقیدہ ختم نبوت پر کوئی سبج آئی تو سب سے پہلے سرگودھا سے تحریک کا آغاز کیا جائے گا۔

کنونشن سے مولانا محمد اکرم طوفانی، مولانا اللہ وسایا اور مولانا عزیز الرحمن ہالند حرمی نے بھی خطاب کیا۔ سید کفیل بخاری صاحب کے خطاب کے بعد امیر مرکزیہ حضرت مولانا خان محمد صاحب مدظلہ نے دعا کرائی اور کنونشن اختتام پذیر ہوا۔

محمد یونس۔۔۔ رحیم یار خان

بستی مولویاں، رحیم یار خان میں تحریک طلباء اسلام کا قیام

جامع مسجد معاویہ بستی مولویاں (رحیم یار خان) میں ۸ جنوری ۱۹۳۳ء جمعہ المبارک کو تحریک طلباء اسلام کا پہلا اجلاس حافظ عبد الرحیم نیاز کی صدارت میں منعقد ہوا۔ کارروائی کا آغاز مولانا اللہ بخش مجاہد نے تلاوت قرآن پاک سے کیا۔ اس کے بعد مقامی عہدیداران کا انتخاب عمل میں لایا گیا۔ جس میں مستفقد طور پر لیاقت علی سومرو کو تحریک، مقامی امیر حافظ ثناء اللہ ثاقب کو ناظم اور محمد یونس کو ناظم نشر و اشاعت منتخب کیا گیا۔ جبکہ صوفی محمد اسحاق قر صاحب کو مقامی شاح کا سرپرست مقرر کیا گیا۔ اس موقع پر تقریب کے صدر حافظ عبد الرحیم نیاز چوہان نے تحریک طلباء اسلام کے منشور پر روشنی ڈالتے ہوئے کہا کہ تحریک طلباء اسلام کا مقصد طلباء کو اسلام کے مسلمہ اصول و عقائد کی تبلیغ کرنا، ان پر عمل کرنے کی ترغیب دینا، نظام تعلیم کی اسلامی اصولوں پر تدوین کرنا، ملک میں بڑھتے ہوئے

دو لاکھ کھری امداد، دینی زوال، اخلاقی بحران، عریانی، فحاشی اور معاشی بد حالی کے خاتمے کے لئے جدوجہد کرنا ہے۔ سکولوں، کالجوں میں خلافت اسلام تقریبات رکوانا اور نادار طلباء کی اعانت و امداد کرنا ہے۔ ناخواندگی کے گھٹھا ٹوپ اندھیرے میں ڈبے ہوئے نوجوانوں کو علم کے چنارہ نور تک پہنچانا ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہمارا مقصد یہ ہے کہ ہم ایسے طلباء تیار کریں جن کا دین اسلام کیساتھ فکری اور نظریاتی تعلق ہونہ کہ جذباتی اور پھیلائی تعلق ہو انہوں نے کہا کہ اس وقت ملک کے اندر کالجوں، یونیورسٹیوں میں موجود تنظیمیں طلباء کے اندر خلافت اسلام نظریات پھیلا رہی ہیں۔ جس کی وجہ سے ان میں فکری انار کی پھیل رہی ہے۔ اور جب وہ یونیورسٹی سے فارغ ہو کر نکلتے ہیں تو وہ اسلام کے متعلق گھوک و شبہات میں مبتلا ہوتے ہیں۔ حالات میں ایک ایسی تنظیم کی ضرورت بڑھ جاتی ہے کہ جو تعلیمی اداروں کی مروجہ سیاست سے الگ رہ کر خالصتاً دینی نقطہ نظر سے کام کرے اسی نقطہ نظر کو تحریک طلباء اسلام لے کر چلنا چاہتی ہے۔

انہوں نے اپنے خطاب میں کہا کہ آپ لوگ حکومت الہیہ اور متحدہ ماسوس ختم نبوت، ناموس ازواج و اصحاب رسول علیہم الرضوان کی خاطر ہمیشہ ایسی جدوجہد جاری رکھیں۔

آخر میں مولانا اللہ کشیہ نے پانچویں امیر شریعت حضرت سید ابومعاویہ ابوجذر بخاری اور قائد تحریک تحفظ ختم نبوت حضرت سید عطاء الحسن بخاری کی صحت یابی کے لئے دعا کی۔ علاوہ ازیں تحریک آزادی اور مجلس احرار اسلام کے ممتاز کارکن مرزا غلام نبی جاناہ کی مغفرت کے لئے بھی دعا کی گئی اور قرارداد تعزیت منظور کی گئی۔ اجلاس میں محمد، سحاق، امیر عمر، عنات اللہ، لیاقت علی، حافظ ثناء اللہ ثاقب، راقم اودیکر طالب علم ساتھیوں نے شرکت کی۔

نمائندہ نقیب - کھالیہ

"کھالیہ میں تحریک طلباء اسلام کی تعارفی تقریب"

ماہنامہ "نقیب ختم نبوت" کے مدیر جناب سید محمد کفیل بخاری ۱۲ فروری کو کھالیہ میں تشریف لائے اور مسجد صدیقیہ میں اجتماع جمعہ سے ایمان افروز خطاب فرمایا۔ اسی روز تین مسجد میں بعد نماز عصر مجلس احرار اسلام کھالیہ کے سرکردہ رہنما حافظ محمد صدیق صاحب نے طلباء کے اعزاز میں ایک تقریب کا بھی اہتمام کیا۔ اور جناب کفیل بخاری کو خطاب کے لئے مدعو کیا۔ جناب سید کفیل بخاری نے اپنے خطاب میں کہا:

"میرے نوجوان بھائیو، دوستو!

سب سے پہلی بات یہ ہے کہ ہم سب مسلمان ہیں اور مسلمان ہونے کے ناطے ہم پر بہت سی ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں۔ تبلیغ دین مسلمان کا اہم فریضہ ہے۔ آج جس نازک دور سے ہم گزر رہے ہیں اس میں یہ ذمہ داریاں اور بڑھ جاتی ہیں۔ مسلمان مختلف مسائل کا شکار ہیں۔ ہر کوئی ایسی جگہ پریشان ہے۔ مسکرات و فواحش مسلمانوں میں اس تیزی سے داخل ہو رہے ہیں کہ مسلمانوں کی نئی نسل کو ظاہری و عملی دونوں اعتبار سے مسلمان نہیں رہنے دیا۔

دنیا بھر کی یہودی اور عیسائی لابیوں جہاں دیگر مسلمانوں کو پستی کے اندر دھکیلنے میں مصروف ہیں وہیں اس کی خصوصی توجہ نوجوانوں پر ہے۔ آج کے نوجوان کو ویڈیو فلموں کے ذریعے تباہ کیا جا رہا ہے۔ تعلیمی اداروں میں ایسی تنظیمیں کام کر رہی ہیں جو نوجوانوں کو اسلام کے متعلق تشکیک میں مبتلا کر رہی ہیں۔ اسی طرح ملک کے اندر رنج و غم کا ایک عالم پیدا ہو گیا ہے۔ نوجوانوں کو یورپ نہیں لے سکتے۔ بلکہ دین بیزاری کا ماحول پیدا کر رہا ہے۔ انہوں نے کہا کہ تحریک طلباء اسلام کا کوئی سیاسی مفاد نہیں ہے بلکہ خالصتاً دین اسلام کے لئے مروجہ سیاست سے ہٹ کر کام کرنا چاہتی ہے۔

انہوں نے کہا کہ ہمارے معاشرے میں بعض ایسے نوجوان بھی ہیں جو اپنی معاشی پریشانی کی وجہ سے تعلیم جاری نہیں رکھ سکتے۔ حالانکہ ان میں بے پناہ صلاحیتیں موجود ہوتی ہیں۔ ہم چاہتے ہیں کہ ایسے نوجوانوں کو جہالت کے اندھیروں سے نکال کر علم کی روشنی تک پہنچانے میں مدد دیں۔ نوجوانوں کے اخلاق و کردار اور صورت و سیرت کو ایک پے مسلمان کی علامت بنا دیں۔ اس تقریب میں مقامی طلباء اور نوجوانوں نے شرکت کی۔ جن میں حافظ خلیل احمد، حافظ سید اللہ، لطف اللہ، محمد الیاس، محمد خالد، ظفر حمید، محمد سعید، محمد سجاد، محمد اشرف، اور محمد عقیل نمایاں تھے۔ نماز مغرب سے قبل تقریب اختتام کو پہنچی۔ انہوں نے کہا کہ یہ تحریک طلباء اسلام کے قیام پر اتفاق اور تحریک کے کام سے گہری دلچسپی کا اظہار کیا۔ بعد میں جناب سید کفیل بخاری نے مقامی احرار کارکنوں جناب عبد الکریم قر، جناب حافظ سعید احمد، اور عطاء اللہ شامی صاحب سے ملاقات کی اور تنظیمی امور پر بات چیت کی۔

معلم معاویہ

ناظم تحریک، مٹان

جہالت کے خلاف علم سے مسلح ہو کر جہاد کریں علم کے بغیر انسان حیوان محض ہے

مٹان میں تحریک طلباء اسلام کی طرف سے نوجوانوں کی تربیتی نشست اور افطار پارٹی سے سید عطاء المؤمن بخاری صاحب کا خطاب

۳۰ رمضان المبارک بروز جمعہ عصر کے بعد تحریک طلباء اسلام کی طرف سے دار بنی ہاشم میں طلباء کی ایک تربیتی نشست منعقد ہوئی جس کے مہمان خصوصی مجلس احرار اسلام کے قائم مقام امیر حضرت سید عطاء المؤمن بخاری تھے۔ پروگرام کا آغاز تحریک کے سرگرم کارکن حافظ محمد علی کی تلاوت قرآن مجید سے ہوا۔ اس پروگرام کے سٹیج سیکرٹری اور تحریک طلباء اسلام مٹان کے کونوینر جناب احمد معاویہ نے تحریک کے منشور اور مقاصد پر ابتدائی گفتگو کی انہوں نے کہا کہ ہمارا مقصد طلباء میں بڑھتی ہوئی لادینیت اور اخلاقی زبوں حالی کے راستے میں منکند حد تک بند باندھنا ہے اور طلباء کی فکری، علمی، دینی اور اخلاقی تربیت کرنا ہے۔ انہی مقاصد کے پیش نظر تحریک طلباء اسلام اپنے قیام نو کے بعد سے پندرہ روزہ تربیتی نشستوں کا باقاعدگی کے ساتھ اہتمام کر رہی ہے۔ جس میں مقررہ موضوع پر طلباء اظہار

خیال کرتے ہیں اور علمی سطح پر مستحکم ہوتے ہیں اور ان کی معلوماتِ دینیہ میں اضافہ ہوتا ہے۔ سٹیج سیکرٹری صاحب نے اس مختصر خطاب کے بعد حضرت سید عطاء المومن بخاری مدظلہ کو دعوتِ خطاب دی۔

حضرت شاہ صاحب دامت برکاتہم نے طلباء سے خطاب کرتے ہوئے حصولِ علم کی اہمیت اور ضرورت پر روشنی ڈالی۔ انہوں نے فرمایا کہ بغیر علم کے آدمی "نملایا و حلالیا حیوان" تو ہو سکتا ہے انسان ہرگز نہیں ہو سکتا۔ شاہ صاحب نے علم کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا کہ علم مادے کو بستر سے بستر حالت میں ڈھالنے اور اس سے فوائد حاصل کرنے کا نام نہیں بلکہ حقیقی معنوں میں علم وہ ہے جو انسان کو انسان بنا سکے جو اسے اعلیٰ عقیدہ، اعلیٰ عمل اور اعلیٰ اطلاق سے نوازے۔ جو علم ہمیں ان انسانی خصوصیات سے نہیں نوازتا درحقیقت علم نہیں جہالت ہے۔ انہوں نے فرمایا کہ قائم النہین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہونے والی پہلی وحی سے ہی علم کی اہمیت و ضرورت واضح اور معلوم ہو جاتی ہے۔

حضرت شاہ صاحب نے دنیا میں پائی جانے والی موجودہ بے چینی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ اس وقت پوری جماعت انسانہ میں ایک بے قراری کی لہر ہے۔ جو بلا تفریق مذہب و ملت بدرجہ اتم سب میں موجود ہے جس کی وجہ علمِ دین سے دوری اور مادیت پرستی ہے۔ اس بے کھلی اور بے چینی کا خاتمہ صرف اور صرف ایسے علم کے حصول سے ممکن ہے جس سے جماعت انسانہ اعلیٰ عقیدہ، اعلیٰ عمل اور اعلیٰ اخلاق کی مالک بن سکتی ہے اور ایسے علم کا مالک صرف اسلام ہے۔ لہذا تحریکِ طلباء اسلام کی یہ ذمہ داری ہونی چاہیے کہ وہ اپنے بھائیوں کو اسلام کے اعلیٰ عقیدہ، اعلیٰ عمل اور اعلیٰ اخلاق جیسی تعلیمات سے روشناس کرائیں۔ اور یہ اقدار خود اپنے اندر پیدا کریں۔ شاہ صاحب نے موجودہ دینی اور دنیاوی تعلیمی اداروں کے مابین موجود ایک وسیع فاصلے اور اس کے پس منظر میں موجود سازش کو بے نقاب کرتے ہوئے فرمایا کہ ہمارا موجودہ نظام مختلف طبقوں میں تقسیم ہے اور یہ طبقاتی تقسیم کٹھنٹی، اخلاق، اعمال، عقائد اور علم کی بنیاد پر نہیں بلکہ دولت مندی، جاہ و حشم اور سرمایہ داری پر مبنی ہے۔ اس طبقاتی نظام کی وجہ سے دنیاوی اور دینی طلباء کے درمیان ایک وسیع فاصلے پیدا ہو چکی ہے اور اب یہ تحریکِ طلباء اسلام کے ساتھیوں کا فرض ہونا چاہیے کہ وہ اس پیدا شدہ فاصلے کو پاٹ کر دونوں کو ایک دوسرے کے قریب لائیں۔

اپنے خطاب کے آخر میں حضرت عطاء المومن بخاری نے تحریکِ طلباء اسلام کے رفقائے مشورہ کو مشورہ دیا کہ آپ ایک سڈھی سرکل قائم کریں جس میں اپنے سر پرست حضرات سے مشورہ کے بعد مختلف کتابوں کا مطالعہ اور ان پر تبصرہ و تنقید کریں جس سے مختلف عنوانات زیادہ سے زیادہ واضح ہو کر سامنے آئیں گے اور وسعتِ مطالعہ سے آپ کے ذہن و فکر کی راہیں کھلیں گی۔

انہوں نے فرمایا کہ جہالت کے خلاف جہاد آپ کا بڑا مقصد ہونا چاہیے۔ اجلاس کا اختتام دمانہ کلمات پر ہوا۔





سید محمد زوالکفل بخاری

حسن انتقاد

تبصرہ کے لئے دو کتابوں کا انٹرویو ہے

سیرت البم

تحریر و ترتیب: شاہ مصباح الدین شکیل
صفحات ۱۲۰

طباعت و تزئین: نہایت عمدہ
ناشر: پاکستان اسٹیٹ آئل کمپنی لمیٹڈ

داؤد سینٹر، مولوی تمیز الدین خاں روڈ، پوسٹ بکس ۳۹۸۳، کراچی (پاکستان)

اس کتاب کو دیکھ کر، پڑھ کر، واقعہ یہ ہے کہ طبیعت میں ایک عجیب استرازا اور انبساط پیدا ہوتا ہے۔ کسی کا کیا اچھا شعر ہے کہ

تصور اُس کی سارے مُرقع کی جان ہے

گویا جمن میں پھول کھلا ہے گلاب کا!

اور یہاں تو ایک ایک صفحہ گویا جمن ہے اور ایک ایک جمن میں کسی کسی پھول کھلے ہیں! حقیقت یہ ہے کہ یہ

ساری کتاب تبصرہ و تمجین اور داد و آفرین سے بہت بالا ہے۔

تعارف کتاب میں پی ایس او کے مینیجنگ ڈائریکٹر لکھتے ہیں۔

”اس کے مؤلف نے اس سال ساڑھے چار مہینے حجاز مقدس میں گزارے اور سیرت طیبہ کے اہم تاریخی مقامات مکہ، مدینہ، طائف، بدر، احد، حدیبیہ، النساء، خیبر، مدائن صلح وغیرہ کا بہ چشم خود مشاہدہ کیا۔ ان سے متعلق معلومات حاصل کیں۔ ان مقامات کو تصویروں میں محفوظ کیا۔ اس کے علاوہ نادر تصاویر جمع کیں۔ طبع کے اس کنارے دھران سے بحیرہ امر کے دو سرے ساحل جدہ تک اور اندرون حجاز ۵ ہزار میل کا سفر کیا۔ علماء، اساتذہ اور عوام سے ملاقاتیں کیں پھر سیرت البم ترتیب دیا۔ اس میں تحریروں اور تصویروں کا ایک خوبصورت استرازا ہے جس سے سیرت طیبہ کے اکثر گوشے خود بخود روشن ہوتے پلے جاتے ہیں۔

اس میں جدید تقاضوں کے مطابق حقائق کو ذہن نشین کرنے کے لئے خاکوں، جدولوں، نقشوں، تصویروں اور

رنگوں سے زیادہ کام لیا گیا ہے۔ یہ ٹیکنک موثر بھی ہے اور مقبول بھی

مگر اس میں لگتی ہے محنت زیادہ

محنت ہی نہیں بلکہ زہد کثیر بھی صرف ہوتا ہے۔ پاکستان اسٹیٹ آئل کمپنی کو اللہ تعالیٰ نے دونوں نعمتوں سے نوازا ہے جن کا کچھ حصہ اسلامی تعلیمات کی ترویج، رفاہی کاموں اور ملک کی ہمہ جہتی ترقی کی ساعی پر صرف کیا جاتا ہے۔“

مدیر کے نام

نقیبِ ختمِ نبوت کے عظیم الشان "امیرِ شریعت نمبر" پر قارئین کا

خراجِ تحسین

عزیز محترم۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ!

امیرِ شریعت نمبر ۷۰۔ اپنی دنیاوی مصروفیات کے باوجود دو دن بڑے غور سے مصروف مطالعہ رہا۔ کئی واقعات (معلوم ہونے کے باوجود) پڑھ کر بے ساختہ جینیں نکل گئیں۔ اللہ اللہ کیسے پیارے انسان تھے ہمارے شاہ جی۔ حضرت علیہ الرحمۃ سے متعلق چند ایسے واقعات قلمبند کرنے میں مصروف ہوں جن کا تعلق بندہ کے مشاہدات سے ہے۔

حضرت شاہ جی فرمایا کرتے تھے کہ علمائے دیوبند نے یہ کب کہا ہے کہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہماری مانند ہیں۔ آپ علیہ السلام کا اپنا فرما ہے کہ:

ایکم مثلی۔

"کون ہے تم میں میری مثل؟" شاہ جی اس پر مزاحاً فرماتے تھے کہ میں سمجھتا ہوں:

ایکم مثلی۔

"تم میری مثل لے آؤ۔" جب ایک اُمتی کی مثل نہیں ہے تو حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی مثل کہاں ہے؟

اگرچہ حضرت شاہ جی اپنے متعلق یہ بات مزاحاً کہا کرتے تھے مگر آج سوچئے کہ حقیقت میں آپ کتنی بچی بات فرمائے ہیں۔ شاہ جی کی مثل تو الگ بات ہے کہ یہ ناممکن ہے۔

کل یوم ابتر۔

مگر جن اسلاف کے ہم اخلاف میں خدا کرے کہ ہمارا یہ روحانی تعلق تازیت بلکہ تاحشر قائم رہے۔ جب یہ بڑی بات سوچتا ہوں تو آنکھوں سے آنسو رواں ہو جاتے ہیں۔ زناہ بہت آگے نکل گیا ہے۔ ایمان اور اسلام کے ڈاکو ہر دن نئے ہتھیاروں سے لیس ہو کر ایلٹسی قوتوں کی بھرمار کر رہے ہیں۔ وی سی آر اور ویڈیو فلم صالحین کے گھرانوں تک کو ویران کر رہی ہیں۔ استغفر اللہ۔ سچ فرمایا اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے:

یصبح الرجل مومنًا ویمسی کافرًا، ویمسی مومنًا ویصبح کافرًا۔

"کہ آدمی صبح کو مومن اٹھے گا شام کو کافر ہوگا۔ شام کو مومن ہوگا صبح کو کافر اٹھے گا۔" اومکا قال علیہ السلام۔

بندہ عفا اللہ عنہ آں عزیز کو اور آنجناب کی وساطت سے حضرت مولانا سید عطاء الحسن بخاری مدظلہ کو اس خاص اشاعت پر مبارک باد پیش کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کی اس سستی جمیلہ کو شرف قبولیت سے نوازیں اور آپ

حضرات کو صمت و عافیت عطاء فرمائیں۔ (آمین)

ارشاد احمد دیوبندی

ظاہر پیر صلح رحیم یار خاں

مکرم و محترم۔ اسلام علیکم ورحمۃ اللہ!

امیر شریعت نمبر ۱ مل گیا ہے۔ مطالعہ کے بعد آپ کے لئے دل سے دعائیں نکلیں۔ آپ نے بہت محنت کی ہے۔ میری طرف سے اس خاص اشاعت پر مبارکباد قبول فرمائیں۔ حصہ اول آتنا دلچسپ اور وسیع ہے کہ احباب اور خود مجھے حصہ دوم کی اشاعت کا انتظار ہے۔ اللہ کرے وہ بھی اسی سال کے آخر تک شائع ہو جائے۔ (آمین)

ابو مغیرہ عبدالرحیم نیاز

(رحیم یار خاں)

برادر مکرم۔ اسلام علیکم ورحمۃ اللہ!

نقیب ختم نبوت کی خاص اشاعت بیاد امیر شریعت کے اکثر و بیشتر حصے مطالعہ کر چکا ہوں۔ حضرت امیر شریعت کے متعلق پہلی مرتبہ مستند مضامین منظر عام پر آئے ہیں۔ رفقاء احرار صحیح واقعات اور تاریخی حقائق سے آگاہ ہوئے ہیں۔ بعض مضامین تو اس اشاعت کی روح رواں ہیں۔ آپ نے نہایت اہم اور تاریخی مواد جمع کر دیا ہے۔ مبارکباد پیش کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جزاء خیر عطاء فرمائے۔ (آمین)

والسلام

حسین احمد قریشی

بھوئی گاڑ ضلع ایک

محترم۔ اسلام علیکم ورحمۃ اللہ و برکاتہ!

نقیب ختم نبوت کا "امیر شریعت نمبر" ہر لحاظ سے نمبر ایک ہے۔ دیکھ کر دل باغ باغ ہو گیا۔ میرے انتہائی عزیز اور مخلص دوست مولانا قاری محمد ادریس صاحب (پرنسپل فاضل عربی کالج) کا تبصرہ یہ ہے کہ: "اس ضخیم نمبر کی اشاعت کے لئے سید محمد کفیل بخاری، سید محمد ذوالکفل بخاری اور ان کے رفقاء نے جس جانفشانی اور لگن سے شب و روز محنت کی وہ قابلِ صد ستائش ہے۔" یوں تو امیر شریعت نمبر کا ایک ایک لفظ بچے موتیوں کی مانند ہے مگر! محترمہ و مکرمہ بنت امیر شریعت سیدہ ام کفیل مدظلہا کی تحریر "تری حیات ہے قندیل رہ دکھائی ہے" میں پیار و محبت، خلوص و شفقت کا ایک سمندر موجزن ہے۔ پاکباز و عفت ماب بیٹی نے اپنے انتہائی شفیق و عظیم باپ کا تذکرہ کچھ اس انداز سے کیا ہے کہ میں اس تحریر کو بمشکل چار قسطوں میں پڑھ سا۔ ایک دو پیرے پڑھتا تو آنکھوں سے آنسو رواں ہو جاتے اور ہنسی بندھ جاتی۔ مزید پڑھنے کی ہمت نہ رہتی۔ یہ سب خاندان امیر شریعت کے خلوص اور للیت کا نتیجہ ہے۔ خدا کرے ہم سب زندگی کے آخری سانسوں تک حضرت امیر شریعت ورحمۃ اللہ علیہ کے راستے پر چلتے رہیں اور قیامت کے دن ان ہی کے ساتھ ہمارا حشر ہو۔

اللہ تبارک و تعالیٰ ہم سب کو بہتر طور پر دین کی اشاعت و سر بلندی کا کام کرنے کی توفیق عطاء فرمائے۔

حاصل یورمنڈی

ابوسفیان تائب

(آمین)

إِنَّ الْحُكْمَ إِلَّا لِلَّهِ

طلباء عزیز

ہمارا اور آپ کا مستقبل یہ ہے کہ ہم اپنے والدین کی حسین اسگوں کا دلایز شاہکار ثابت ہوں۔ ان کے خوابوں کی خوبصورت تعبیر جنیں اور انہی نیک خواہشوں کی تکمیل کریں۔ زیورِ علم سے آراستہ ہوں آسمانات میں نمایاں کاسیاتی حاصل کریں سامراجی تہذیب و تمدن سے جسم و روح کو بچائیں، سرمایہ پرستوں اور سوشلسٹوں کے ظلم و جبر اور کفر کے پھندوں سے بچیں۔ دنیا و آخرت کی فلاح ملک و ملت کے تحفظ اور بقاء اللہ و رسول کی خوبصورت بنیادوں پر دینی انقلاب کی جدوجہد کریں۔

ہمارا مقصد مکمل اسلامی نظام تعلیم کا نفاذ ہے۔ ہمارا لصابِ تعلیم قرآن و حدیث و فقہ و تفسیر سے آراستہ کیا جائے۔ ہماری منزل حکومتِ العہدہ کا قیام، ہماری جدوجہد سنی شعور کی بیداری

ہم چاہتے ہیں کہ (۱) مخلوط نظام تعلیم ختم کیا جائے۔ (۲) عورتوں کیلئے الگ کالج اور یونیورسٹیاں بنائی جائیں۔ (۳) لارڈ میکالے کے نائے ہوئے نظام تعلیم کو ختم کیا جائے۔

ہماری تنظیم: توحید و ختم نبوت اور اسوۂ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی روشنی میں طلباء کے اجماعی عقائد اور قومی حقوق کے تحفظ کی علمبردار ہے۔

ہمارا راستہ: اللہ کا راستہ ہے، حکومتِ العہدہ کی مقدس منزل کا راستہ ہے۔

ہمارے محاذ: دشمنی خدا، دشمنی رسول و دشمنی ازواج و اصحاب رسول ﷺ ان کے علاوہ کسی بھی فرعی اختلاف رکھنے والے کسی فرقہ سے ہمارا کوئی اختلاف نہیں۔

آئیے اور فیصلہ کیجئے کہ آپ آج بیکار نہیں بیٹھیں گے اور ۶۵، ۳۹، ۰۳ اور ۱۷۱ کے شہداء کے پاکستان کو قول و قلم اور فکر و عمل کی بچی اور بچی قوتوں سے غلامانِ محمد ﷺ کا پاکستان بنائیں گے۔ اللہ کی ماکیت کا بول بالا کریں گے اور حکومتِ العہدہ قائم کریں گے

ہے سر بسر تباہی انسان کی حکومت

قائم کرو جہاں میں قرآن کی حکومت

مرکزی دفتر: دار بنی ہاشم

مہربان کالونی ملتان

تحریک طلباء اسلام پاکستان

آہ! غلام محمد صاحب مرحوم

_____ مجلس احوارِ اسلام فلان کے بزرگ کارکن محترم بھائی غلام محمد صاحب ۵ رمضان المبارک ۲۸ فروری کو مختصر عیالات کے بعد انتقال کر گئے، اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ محترم غلام محمد صاحب مرحوم۔ دین کا درد رکھنے والے انتہائی مخلص، ایثار پیشہ، بھافکش اور محبت کرنے والے انسان تھے۔ مدرسہ سمورہ دارِ بنی ہاشم کی ترقی اور مسجد کی تعمیر میں انہوں نے ایک ذمہ دار کارکن کی حیثیت سے حصہ لیا۔ مجلس احوارِ اسلام سے وابستہ ہوئے تو پھر مرتے دم تک اسی سے وابستہ رہے حضرت امیر شریعت رحمہ اللہ سے بے پناہ محبت تھی۔ کچھ بات تو یہ ہے کہ انہوں نے جماعت کے کام والہانہ انداز میں عملی دلچسپی لی اور ہر وقت اسی دُھن اور نغمہ میں مگن رہتے، ان کی اچانک وفات سے ہم ایک بے لوث صالح اور دیانت دار ساتھی سے محروم ہو گئے ہیں۔ ان کی خواہش کے مطابق ابن امیر شریعت سید عطاء المبین بخاری مظاہر نے نمازِ جنازہ پڑھائی اور دُعاؤں کے ساتھ اپنے محبوب ساتھی کو سپردِ خاک کیا۔

● چیچا وطنی میں مجلس احوارِ اسلام کے انتہائی مخلص معاون محترم بھائی رشید صاحب کے جو ان سال (گزشتہ ماہ) انتقال کر گئے۔ بھائی رشید صاحب — عبداللطیف خالد چیمہ صاحب اور محترم عباس نجی صاحب کے قریبی عزیز ہیں۔

● ڈیرہ اسماعیل خان کے سابق احوار کارکن محترم سید محمد اشرف صاحب کے بھائی سید عبد الواحد صاحب گزشتہ ماہ رحلت فرما گئے!

قادر ٹیپ سے گزارش ہے کہ رمضان المبارک کی مقدس ماعتوں میں خاص طور پر اپنے مرحوم بھائی کی مغفرت کے لئے دُعاؤں اور ایصالِ ثواب کا اہتمام فرمائیں۔

ادارہ نقیب کے تمام ارکان مرحومین کے لواحقین کے غم میں برابر شریک ہیں، اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمائے، درجات بلند فرمائے اور پسماندگان کو صبرِ عطا فرمائے! (آمین)

ماہنامہ نقیب ختم نبوت کا تاریخ ساز

امیر شریعت نمبر

قارئین توجہ فرمائیں !

جنوری ۱۹۹۳ء میں نقیب ختم نبوت کی عہد ساز اشاعت "امیر شریعت نمبر" شائع ہوا۔ ہم نے زیادہ سے زیادہ قارئین تک پہنچانے کے لئے اس کی قیمت اتہائی کم مقرر کی ۶۴۰ صفحات پر مشتمل یہ نمبر غیر مجلد / ۱۰۰ روپے اور مجلد / ۱۵۰ روپے میں فروخت کیا۔ جب کہ مستقل خریداروں کو لاگت سے بھی کم یعنی نصف قیمت پر مہیا کیا۔ اب یہ رعایت ختم کر دی گئی ہے۔ جن خریداروں نے پیشگی رقم ارسال کی وہ اس رعایت سے فائدہ اٹھا چکے ہیں۔

اس وقت صورت حال یہ ہے کہ غیر مجلد کا پیاں ختم ہو چکی ہیں اور مجلد کا پیاں محدود سٹاک میں موجود ہیں۔ جو قارئین اب یہ نمبر خریدنا چاہیں وہ مبلغ / ۱۵۰ روپے منی آرڈر نمبر مادیں تو انہیں فوراً ارسال کر دیا جائے گا۔!

(سرکولیشن مینیجر)



وزیر اعظم پاکستان متوجہ ہوں

سوادِ اعظم اہل سنت کے خلاف غیر جمہوری جسارت؟

در آمدی دہی کی غیر اسلامی رسوم عزلواری کی حقیقت یہ ہے کہ وہ اپنے اختراعی ملک ایران میں بھی اپنے محدود عبادت خانوں کے اندر ادا کی جاتی ہیں۔ آجہانی خمینی کا ایک تنگہ خیز بیان اخبارات و رسائل میں شائع ہوا تھا کہ عزاداروں کو اپنے مقام پر امام ہاروں کے اندر ہی رہ کر اپنی مروجہ رسوم ادا کرنی چاہئیں۔ مگر افسوس ہے کہ پاکستانی عزادار مسلمانوں کے محلے گلیوں اور مساجد کے سامنے دللازاری اور اشتعال انگیزی پر مصر ہیں۔ کیا "جمہوری" حکمران سوادِ اعظم اہل سنت کے مذہبی جذبات کے خلاف ایک گمراہ اقلیتی ٹولہ کو زبردستی مسلط کرنے کی ناپاک پالیسی پر نظر ثانی نہ کریں گے؟ آداب کا تقاضا یہ ہے کہ اقلیتوں کو ان کی آبادی کے تناسب سے تجاوز اور اشتعال انگیزی سے روکا جائے اور ملک میں امن و امان کی فضا کو بحال رکھا جائے۔

(خاموش سلخ - ملتان)



واقعہ کر بلا اور اس کا پس منظر

ایک دھماکہ خیز کتاب

مصنف: مولانا عتیق الرحمن سنبلی

مقدمہ: مفسر اسلام حضرت مولانا محمد منظور نعمانی

جس میں واقعہ کر بلا سے متعلق افسانوی کہانیوں کی اصل حقیقت سے پردہ اٹایا گیا ہے تاریخ و سیرت سے دلچسپی رکھنے والے ہر باذوق قاری کے لئے انتہائی اہم کتاب

قیمت ۶۰ روپے

بخاری کے اکیڈمی، دار بنی حاشم مہربان کالونی ملتان

راوی پبلشرز - الفضل مارکیٹ، اردو بازار لاہور

آئیے۔ اللہ کی رضا اور اجر حاصل کیجئے!

ہمارے دینی ادارے اور مستقبل کے منصوبے مسلمان تو جہ فرمائیں

★ مجلس ائیر اسلام آباد اور ایف سلاب کی دہائی ہے۔ دینی انقلاب — دینی مزاج اور دینی ماحول پیدا کیے بغیر ممکن نہیں۔ ۱۹۷۰ء سے آج تک احرار نے بیسیوں تحریکوں کو جنم دیا اور پُر جان چڑھایا۔ احرار کی سب سے بڑی، مضبوط اور زندہ تحریک تحریک ختم نبوت ہے۔

★ پاکستان سے پہلے اور پاکستان کے بعد احرار نے سینکڑوں دینی ادارے قائم کیے جن سے امت مسلمہ میں دینی مزاج عام اور دینی قوتوں میں اضافہ ہوا۔ اکابر احرار نے ایک بات شدت سے محسوس کی کہ جب تک دینی ادارے بنیادی طور پر احرار کی نگرانی میں نہیں چلتے اُس وقت تک کچھ نیا ہونا مشکل امر ہے۔ لہذا ہم نے امت مسلمہ کے تعاون سے اندرون و بیرون ملک دینی ادارے قائم کئے ہوئے ہیں جن کی فہرست تفصیل یوں ہے:

- ★ مدرسہ معمورہ — دارینی ہاشم، پریس لائسنز روڈ ملتان۔ فون نمبر: ۷۸۱۳
- ★ مدرسہ معمورہ — ممبر نور، قسطنطنیہ روڈ ملتان
- ★ بستان حمیرا (مدرسۃ البنات) — دارینی ہاشم، مہربان کالونی ملتان
- ★ سادات اکیڈمی — دارینی ہاشم، مہربان کالونی ملتان
- ★ مدرسہ محمودیہ معمورہ — باگڑیاں ضلع گجرات
- ★ مدرسہ ختم نبوت — ممبر احرار مشہیل ڈگری کالج ربدہ۔ فون نمبر: ۸۸۶
- ★ مدرسہ ختم نبوت — گوردھارا ڈرہ
- ★ دارالعلوم ختم نبوت — چیپ رطنی۔ فون نمبر: ۲۹۵۳-۲۱۱۲
- ★ احرار ختم نبوت سینٹر — چیپ رطنی
- ★ مدرسہ ابوبکر صدیق — ڈوگلا ضلع پچوال
- ★ مدرسۃ العلوف الاسلامیہ — گڑھاموڑ۔ فون: ۱۳۱
- ★ مدرسۃ البنات — گڑھاموڑ۔ فون: ۱۳
- ★ مدرسہ ختم نبوت — نواں چوک گڑھاموڑ
- ★ مدرسہ ختم نبوت — صادق آباد ضلع جمشید پور

یہ ادارے سرگرم عمل ہیں۔ ان کے اخراجات اور آمدنی کے منصوبے، ممبر احرار ملتان، مدرسہ معمورہ کے بڑھے ہوئے کام کے ذریعہ زمین کی خرید و ادائیگی، ذرائع کا قیام، بیرونی ممالک میں سفیر کی تعیناتی اور اداروں کا قیام، پچاس کتابوں کی اشاعت — یہ تمام امت مسلمہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے تعاون سے ہو گا۔ یہ کام آپ ہی نے کرنا ہے۔

تعاون آپ کریں دعاء ہم کریں گے اور اجر اللہ یالک دینگے۔ آئیے، آگے بڑھئے اور آجرو کاٹئے

سید عطاء الرحمن بخاری
دارینی ہاشم، مہربان کالونی ملتان
ٹریننگ کے لیے، اکاؤنٹ نمبر: ۹۹۳۲

قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 إِنَّا جَاءَتُمُ التَّبِيعِينَ لِأَبِي بَعْدِي

جامع مسجد ختم نبوت

دارینی جاشم۔ مہربان کالونی۔ عتقان

ذرا احتیاطاً، ترکیب مختلفہ مشتمل بر نبوت (شہیدینہ) عالمی مجلس آغا اسلام پاکستان



مسجد تکمیل کے مراحل میں ہے، دیواروں کے پلستر، ٹونٹیوں کی
 تنصیب، بجلی کی فنگ دروازوں اور کھڑکیوں کی تنصیب کا کام جاری ہے۔
 اس وقت تعاون کے اشد ضرورت ہے۔ نقد و سامان تعمیر دونوں
 صورتوں میں تعاون کا ہاتھ بڑھائیں۔ اور اللہ سے اجر پائیں۔

ترسیل زر کے لئے

بذریعہ بینک ڈرافٹ، چیک

بنام امیر شریعت سید عطاء الحسن بخاری

اکاؤنٹ نمبر، ۲۹۹۳۲، حبیب بینک حسین آباد گلگت۔